



दिल्ली विश्वविद्यालय

स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम में
प्रवेश हेतु
सूचना बुलेटिन-2022

कुलपति का संदेश

प्रिय अभिलाषी विद्यार्थियों,

भारत में उच्च शिक्षा में अग्रणी संस्थान, दिल्ली विश्वविद्यालय में आप सभी का स्वागत है।

मुझे आपके साथ यह साझा करते हुए अत्यंत ही गर्व और हर्ष की अनुभूति हो रही है कि केंद्रीय विधान सभा के अधिनियम द्वारा 1922 में स्थापित और निगमित हमारा विश्वविद्यालय 1 मई, 2022 को अपने सौ गौरवशाली वर्ष पूर्ण करेगा। विश्वविद्यालय 1922 में 750 छात्रों और तीन कॉलेजों के साथ प्रारम्भ हुआ था जो कि अब 90 कॉलेजों, 16 संकायों और 86 अकादमिक विभागों में विस्तृत है, और 7 लाख से अधिक की छात्र शक्ति के साथ दिल्ली भर में 407 एकड़ में फैला हुआ है, जो भारत में विविधता के एक सूक्ष्म रूप को प्रदर्शित करते हैं।

विश्वविद्यालय, राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय रैंकिंग के अनुसार देश में एक प्रमुख विश्वविद्यालय है। वर्ष 2021 के राष्ट्रीय संस्थागत रैंकिंग फ्रेमवर्क (एनआईआरएफ) में विश्वविद्यालयों दिल्ली विश्वविद्यालय 12 वें स्थान पर है। सेंटर फॉर वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग (सीडब्ल्यूआर) के अनुसार, 2021-22 में राष्ट्रीय स्तर पर दिल्ली विश्वविद्यालय छठे स्थान पर है। विश्वविद्यालय की टाइम्स हायर एजुकेशन एशिया यूनिवर्सिटी रैंकिंग 201-250 (जून 2021 में जारी) है। विश्वविद्यालय की क्यूएस वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग 501-510 (2022), विश्वविद्यालय की क्यूएस इंडिया रैंकिंग (2021) भारतीय शैक्षिक संस्थानों और विश्वविद्यालयों में 6 वें स्थान पर है, और क्यूएस एशिया विश्वविद्यालय रैंकिंग (2022) 77 है।

विश्वविद्यालय सदैव शिक्षाजगत् में मील के पत्थर स्थापित करने में अग्रणी और पथ-प्रदर्शक रहा है। यह राष्ट्रीय शिक्षा नीति (एनईपी) 2020 के साथ पाठ्यक्रम संरचना और कार्यक्रमों की संरचना को उन्मुख करके उच्च शिक्षा में एक प्रतिमान परिवर्तन लाने की प्रक्रिया में सक्रिय रूप से संलग्न है। एनईपी 2020 का प्रयोजन देश में शिक्षा प्रणाली को बदलना है और दिल्ली विश्वविद्यालय इस शिक्षानीति को लागू करने के लिए कृत संकल्प है।

विश्वविद्यालय अपने अकादमिक क्षितिज का विस्तार कर रहा है और इसने पर्याप्त बुनियादी संरचना के विकास की योजना बनाई गई है। दिल्ली कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग और नेताजी सुभाष इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी के विश्वविद्यालय से अलग होने के बाद, इस रिक्तता को अब प्रौद्योगिकी संकाय के अंतर्गत तीन बैचलर ऑफ टेक्नोलॉजी कार्यक्रम, अर्थात् कंप्यूटर विज्ञान और इंजीनियरिंग में बीटेक, इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग में बी.टेक. और इलेक्ट्रॉनिक्स और संचार इंजीनियरिंग में बी.टेक. की शुरुआत से पूरा किया जा रहा है। तदनुसार, प्रौद्योगिकी संकाय के लिए एक नया भवन उत्तरी कैंपस में सीधे स्थापित करने की योजना बनाई गई है। मौरिस नगर में कार्यालय और प्रयोगशाला के लिए दो ब्लॉकों और कैंपस में दो नए छात्रावासों सहित अवसंरचनात्मक विस्तार हो रहा है। दिल्ली के विभिन्न हिस्सों में रहने वाले छात्रों की सुविधा के लिए, नजफगढ़ (पश्चिमी दिल्ली), बवाना (उत्तर-पश्चिमी दिल्ली), सूरजमल विहार (पूर्वी दिल्ली),

और फतेहपुर बेरी (दक्षिण दिल्ली) में सुविधा केंद्र स्थापित किए जा रहे हैं।

हाल की महामारी के दौरान, विश्वविद्यालय अपने छात्रों और कर्मचारियों के स्वास्थ्य से समझौता किए बिना कार्यात्मक बना रहा। प्रवेश-परीक्षा, शिक्षण, और अभिग्रहण के साथ-साथ परीक्षा ऑनलाइन मोड में जारी रही। स्थिति सामान्य हो रही है और विश्वविद्यालय अपने वर्ष भर के शताब्दी समारोहों को शुरू करने की योजना बना रहा है। जिसका उद्देश्य अकादमिक जगत् के साथ साथ विशद समुदाय को प्रभावित करना है। पर बल्कि बड़े समुदाय पर भी एक अमिट छाप छोड़ने की मंशा है।

मैं दिल्ली विश्वविद्यालय परिवार में शामिल होने वाले सभी से आग्रह करता हूँ कि, वे आगे आएँ और शताब्दी समारोह में सक्रिय भूमिका निभाएँ और साथ ही हमारे पूर्ववर्तियों की कड़ी मेहनत से हमें सौंपी गई समृद्ध विरासत को आगे बढ़ाएँ। यह वास्तव में हमारा सामूहिक उत्तरदायित्व है कि हम अपने जुड़ाव के सभी क्षेत्रों में किसी भी साधारण स्थिति के साथ समझौता किए बिना अपना सर्वश्रेष्ठ दे ताकि हम न केवल आज बल्कि आने वाले समय के लिए उत्कृष्ट बने रहें।

शुभकामनाएँ!

योगेश सिंह

कुलपति

दिल्ली विश्वविद्यालय

दिल्ली विश्वविद्यालय

दिल्ली विश्वविद्यालय देश का एक प्रमुख विश्वविद्यालय है जिसमें उच्चतम शैक्षणिक मानकों, विविध शैक्षिक कार्यक्रमों, प्रतिष्ठित संकाय, गौरवशाली पूर्व छात्रों, विभिन्न सह-पाठ्यचर्या गतिविधियों और आधुनिक आधारभूत संरचना के लिए एक सम्मानित विरासत और अंतरराष्ट्रीय प्रशंसा है। विश्वविद्यालय ने अपने अस्तित्व के कई वर्षों में, उच्च शिक्षा में उच्चतम वैश्विक मानकों और सर्वोत्तम प्रथाओं को संरक्षित रखा है। राष्ट्र निर्माण के लिए इसकी दीर्घकालिक प्रतिबद्धता और सार्वभौमिक मानवीय मूल्यों के लिए अविचलन पालन इसके आदर्श वाक्य में परिलक्षित होता है: 'निष्ठा धृति: सत्यम्'

(समर्पण, दृढ़ता और सत्य)

वर्ष 1922 में केंद्रीय विधान सभा के अधिनियम द्वारा एक एकात्मक, शिक्षण और आवासीय विश्वविद्यालय के रूप में स्थापित, शिक्षण, अनुसंधान और सामाजिक अभिगम्यता में उत्कृष्टता के लिए एक सुदृढ़ प्रतिबद्धता ने विश्वविद्यालय को अन्य विश्वविद्यालयों के लिए एक रोल मॉडल और पथ-प्रदर्शक बना दिया है। भारत के राष्ट्रपति इसके आगंतुक (विज़िटर) हैं, उप-राष्ट्रपति कुलाधिपति हैं और भारत के सर्वोच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश विश्वविद्यालय के प्रो-चांसलर हैं। तीन कॉलेजों और 750 छात्रों के साथ शुरू, यह वर्तमान में 16 संकायों, 86 शैक्षणिक विभागों, 91 कॉलेजों और सात लाख से अधिक छात्रों के साथ भारत के सबसे बड़े विश्वविद्यालयों में से एक बन गया है। विश्वविद्यालय द्वारा प्रस्तुत किए गए 500 से अधिक कार्यक्रमों को अकादमिक और कार्यकारी परिषदों द्वारा अनुमोदित किया जाता है, जिनमें से लगभग 200 कार्यक्रमों को एनएएसी (NAAC) मान्यता प्रयोजनों के लिए मान्य है। कॉलेजों में चलाए जा रहे शेष अलग से मान्यता प्राप्त हैं।

आज, विश्वविद्यालय में कॉलेजों में पुस्तकालयों के अलावा, 15 बड़े पुस्तकालय हैं। विश्वविद्यालय विज्ञान इंस्ट्रुमेंटेशन केंद्र (यूएसआईसी), भौतिकी और रसायन विज्ञान विभागों के समीप स्थित है, जिसमें कई परिष्कृत और उच्च अंत-शोध उपकरण हैं। इन उपकरणों का उपयोग प्रायः विश्वविद्यालय के स्नातकोत्तर विभागों और दिल्ली और इसके आस-पास के में कई अन्य संस्थानों के शिक्षक और शोधार्थी करते हैं। विश्वविद्यालय ने हाल ही में उत्तर और दक्षिण कैंपसों में एक फाइबर-ऑप्टिक नेटवर्क बिछाया है, जो सभी कॉलेजों और विभागों को जोड़ता है।

2022 - शताब्दी वर्ष

वर्तमान वर्ष दिल्ली विश्वविद्यालय की ऐतिहासिक यात्रा में एक मील का पत्थर है। वर्ष 1922 में 1 मई को विश्वविद्यालय की स्थापना तीन कॉलेजों अर्थात् सेंट स्टीफन कॉलेज, रामजस कॉलेज और हिंदू कॉलेज के साथ की गई थी जिसमें 750 छात्र थे। अपनी स्थापना के बाद से, विश्वविद्यालय ने 90 कॉलेजों, 16 संकायों और 86 अकादमिक विभागों तक विस्तार किया है, जो दिल्ली भर में 407 एकड़ में फैले हुए हैं, जिसमें 7 लाख से अधिक की छात्र संख्या है। वास्तव में विश्वविद्यालय, अपनी संरचना और लोकाचार में, उपयुक्त रूप से भारत की गौरवशाली विविधता के एक सूक्ष्म रूप का प्रतिनिधित्व करता है। यह हमारे लिए बहुत गर्व की बात है कि अपनी गौरवमयी उपस्थिति के पिछले एक सौ वर्षों में, विश्वविद्यालय ने राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर महान प्रतिष्ठा की संस्था के रूप में उभरने के लिए एक विशिष्ट मार्ग तैयार किया है। इसके सभी घटक सदस्य इसकी समृद्ध विरासत पर बहुत गर्व करते हैं, जो स्वतंत्रता पूर्व के समय से है और जिसने राष्ट्रीय आंदोलन के साथ अपने जुड़ाव को भी देखा है। तब से, विश्वविद्यालय शिक्षाविदों, अनुसंधान, पाठ्योत्तर संबद्धता और सामाजिक अभिगम्यता सहित सभी क्षेत्रों में अनुकरणीय बनने के लिए सशक्त होता चला गया है।

छात्रों और शोधार्थियों को विश्वविद्यालय में सदैव मुख्य हितधारकों के रूप में माना जाता है। ऐसे महत्वपूर्ण समय में, हमें यह जानकर बहुत खुशी होती है कि आप में से सभी जो विश्वविद्यालय में एक या अन्य पाठ्यक्रमों में प्रवेश-परीक्षा लेने हैं, उन्हें न केवल देश में उच्च शिक्षा के सबसे प्रतिष्ठित संस्थानों में से एक का हिस्सा बनने का अवसर मिलेगा, बल्कि ऐतिहासिक शताब्दी समारोह में शामिल होने का विशेषाधिकार भी प्राप्त होगा। आप वास्तव में भाग्यशाली हैं कि आप उस विशेष शताब्दी के बीच होंगे जिसे शताब्दी समारोह के रोलआउट में साझा करने और सार्थक भूमिका निभाने का अवसर मिलेगा, जिसे वर्ष भर के कार्यक्रमों और पहलों के रूप में नियोजित किया गया है इसका शताब्दी स्थापना दिवस 1 मई, 2022 से प्रारम्भ होकर 2023 के स्थापना दिवस के साथ इसका समापन होगा। इस संदर्भ में, आपको यह जानकर प्रसन्नता होगी कि विश्वविद्यालय के छात्रों के लिए आयोजित एक खुली प्रतियोगिता के माध्यम से प्राप्त प्रविष्टियों में से वर्ष भर के उत्सव के लिए शताब्दी लोगो का भी चयन किया गया है। गार्गी कॉलेज की द्वितीय वर्ष की छात्रा सुश्री कृतिका खिंची शताब्दी लोगो की सृजनकर्त्री हैं।

वर्ष भर के समारोह में विश्वविद्यालय, विभाग और कॉलेज के स्तर पर विविध कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। इनमें संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व के कार्यक्रम जैसे सामुदायिक अभिगम्यता पहल और वृक्षारोपण; सेमिनार, सम्मेलन, कार्यशालाएं और व्याख्यान श्रृंखला की तरह अकादमिक जुड़ाव के कार्यक्रम; असंख्य क्षेत्रों में सांस्कृतिक कार्यक्रम; खेल प्रतियोगिताएं; पुस्तक मेले; दुर्लभ पुस्तकों और पांडुलिपियों की प्रदर्शनी; सेमिनार, सम्मेलन, कार्यशालाओं और व्याख्यान श्रृंखला का आयोजन; शोध और विकास के क्षेत्र में पहल; हरित पहल; अभिनव प्रथाएं और छात्र केंद्रित गतिविधियों की एक बहुतायत कार्य शामिल होंगे। कैंपसों, विभागों और कॉलेजों में फैले व्यापक समारोह, और पाठ्यचर्या और पाठ्योत्तर स्पेक्ट्रम को शामिल

करते हुए, निश्चित रूप से सभी हितों और अर्हता के छात्रों को भाग लेने के लिए पर्याप्त अवसर प्रदान करेंगे। हम आपके दिल्ली विश्वविद्यालय का हिस्सा बनने और इस तरह इसके शताब्दी समारोह में साझा करने के लिए तत्पर हैं। हम इस बहु-प्रशंसित संस्थान की प्रतिष्ठा और महिमा को आगे बढ़ाने में आपकी मूल्यवान भूमिका और योगदान का भी प्रतीक्षा कर रहे हैं।

विषय-सूची

	पृष्ठ संख्या
अस्वीकरण	8
महत्वपूर्ण बिंदु	9
सामान्य दिशानिर्देश	10
पंजीकरण प्रक्रिया	12
महत्वपूर्ण समय-सीमा	14
हेल्प डेस्क संबंधी जानकारी	14
कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता मानदंड की सूची	15
प्रवेश का तरीका	93
न्यूनतम पात्रता मानदंड	93
दिल्ली विश्वविद्यालय प्रवेश परीक्षा (डीयूईटी 2022)	94
प्रवेश परीक्षा केंद्र (डीयूईटी)	94
परीक्षा योजना	95
प्रवेश प्रक्रिया	96
एनसीडब्ल्यूईबी में प्रवेश	97
स्कूल ऑफ ओपन लर्निंग में प्रवेश	98
अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के लिए आरक्षण	99
अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर क्रीमी लेयर) उम्मीदवारों के लिए आरक्षण	100
बेंचमार्क दिव्यांगजन के लिए आरक्षण/रियायत (पीडब्ल्यूबीडी)	101
सशस्त्र बल (सीडब्ल्यू) कोटा	106
संतान कोटा	108
खेल कोटा	108

विदेशी नागरिको का पंजीकरण/प्रवेश	113
प्रवेश शिकायत निवारण समिति	113
आर्थिक कमजोर वर्ग (ईडब्ल्यूएस) प्रमाण-पत्र	115
शैक्षिक रियायत प्रमाण-पत्र	116
आर्थिक पिछड़ा वर्ग (गैर क्रीमी लेयर)	117
अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति प्रमाण-पत्र	118
दिव्यांगता प्रमाण-पत्र	119
विश्वविद्यालय सुविधाएं	120
डीयूईटी 2022 से संबंधित जानकारी	125

अस्वीकरण

सूचना और स्नातकोत्तर का यह बुलेटिन विभिन्न संकायों, विभागों, केन्द्रों, कॉलेजों और अन्य संबंधित स्रोतों से एकत्रित और एकत्रित किए गए आदानों का एक संग्रह है। जहां तक संभव हो, नियमों और विनियमों के प्रामाणिक आधिकारिक संस्करण और पोर्टल पर प्रदान की गई अन्य प्रासंगिक जानकारी को पुनः प्रस्तुत करने में यथासंभव उचित सावधानी बरती गई है। हालांकि, इसे किसी भी मामले में, व्यक्त या निहित, अब तक तैयार संदर्भ के रूप में प्रदान की गई जानकारी की पूर्णता और सटीकता के बारे में एक वारंटी के रूप में नहीं माना जाना चाहिए।

दिल्ली विश्वविद्यालय प्रदत्त सूचना के आधार पर की गई किसी भी कार्रवाई से उत्पन्न किसी भी व्यक्ति को हुई किसी भी हानि या क्षति के लिए किसी भी व्यक्ति के प्रति किसी भी दायित्व को अस्वीकार करता है। पोर्टल पर कोई भी त्रुटि, यदि पाई जाती है, तो अनजाने में चूक, लिपिकीय गलतियों या किसी अन्य कारण से हो सकती है। विश्वविद्यालय का किसी भी पूर्व सूचना के बिना जानकारी के किसी भी हिस्से को संशोधित करने, अद्यतित करने या हटाने का अधिकार सुरक्षित है।

विश्वविद्यालय का किसी भी पूर्व सूचना दिए बिना इस बुलेटिन के किसी भी हिस्से को संशोधित करने, संशोधित करने, अद्यतित करने या हटाने का अधिकार सुरक्षित है। इस तरह किए गए किसी भी बदलाव को स्नातकोत्तर प्रवेश-परीक्षा पोर्टल पर अपडेट किया जाएगा। किसी भी कार्यक्रम में किया गया कोई भी परिवर्तन, या अन्यथा, इस बुलेटिन के जारी होने के बाद, स्नातकोत्तर प्रवेश-परीक्षा पोर्टल www.admission.uod.ac.in पर पोस्ट किए जाने की तारीख से प्रभावी हो जाएगा।

विश्वविद्यालय को बिना किसी पूर्व सूचना के अपनी प्रवेश-परीक्षा नीतियों और प्रक्रियाओं को कभी भी बदलने/संशोधित करने का अधिकार है। सभी अपडेट विश्वविद्यालय की वेबसाइट <http://www.admission.uod.ac.in> पर दिए जाएंगे।

उम्मीदवार अपडेट और प्रवेश-परीक्षा से संबंधित नीतियों के लिए एनटीए और दिल्ली विश्वविद्यालय की वेबसाइटों और प्रवेश-परीक्षा पोर्टलों को नियमित रूप से देखते रहने के लिए उत्तरदायी हैं। इस बुलेटिन और वेबसाइट में प्रदत्त परामर्श नहीं मानने के परिणामस्वरूप होने वाली शिकायतों पर विचार नहीं किया जाएगा।

स्नातकोत्तर (पीजी) प्रवेश-परीक्षा के संबंध में अधिसूचनाओं और अपडेट के लिए, कृपया <http://www.admission.uod.ac.in> देखें।

महत्वपूर्ण बिंदु

- ❖ ऑनलाइन पंजीकरण से पहले, उम्मीदवारों को सूचना बुलेटिन, विश्वविद्यालय अधिनियम, संविधियाँ और अध्यादेशों को पढ़ने की सलाह दी जाती है। ये विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध हैं।
- ❖ प्रवेश-परीक्षा प्रक्रिया में उम्मीदवार की भागीदारी अनंतिम होगी। यदि, किसी भी स्तर पर, यह पाया जाता है कि वह न्यूनतम पात्रता मानदंड को पूरा नहीं करता है, तो उसका प्रवेश-परीक्षा, यदि दिया जाता है, रद्द कर दिया जाएगा, और उसके विरुद्ध उपयुक्त कानूनी कार्रवाई की जाएगी।
- ❖ उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे जिस कार्यक्रम के लिए आवेदन कर रहे हैं उसके लिए न्यूनतम पात्रता मानदंड देखें।
- ❖ प्रवेश-परीक्षा के लिए किसी भी अपेक्षा का अनुपालन न करने के मामले में, जिसमें प्रासंगिक दस्तावेजों को प्रस्तुत नहीं करना और/या निर्धारित तिथि और समय के भीतर शुल्क का भुगतान नहीं करना शामिल है, उम्मीदवार प्रवेश-परीक्षा के अपने अधिकार को खो देगा।
- ❖ यदि किसी भी स्तर पर किसी उम्मीदवार के प्रवेश-परीक्षा से संबंधित दस्तावेज नकली / गैर-वास्तविक या मनगढ़ंत या किसी अन्य तरीके से दोषपूर्ण पाए जाते हैं, तो उक्त उम्मीदवार को प्रवेश-परीक्षा नहीं दिया जाएगा और यदि प्रवेश-परीक्षा पहले से ही दिया गया है, तो इस संबंध में किसी भी पूर्व सूचना के बिना, प्रवेश-परीक्षा रद्द कर दिया जाएगा। यदि कार्यक्रम के पूरा होने के बाद भी ऐसा पाया जाता है, तो उसकी डिग्री रद्द कर दी जाएगी और उसके विरुद्ध उपयुक्त कानूनी कार्रवाई की जाएगी।
- ❖ यदि किसी उम्मीदवार को बाद में लागू कार्यक्रम के लिए अयोग्य पाया जाता है तो विश्वविद्यालय पंजीकरण शुल्क वापस नहीं करेगा।
- ❖ इस बुलेटिन के जारी होने के बाद किसी भी कार्यक्रम में किए गए परिवर्तन स्नातकोत्तर प्रवेश-परीक्षा पोर्टल www.admission.uod.ac.in पर पोस्ट किए जाने की तारीख से प्रभावी होंगे।
- ❖ उम्मीदवार किसी भी अपडेट और शिकायतों के लिए नियमित रूप से पोर्टल की जांच करने के लिए उत्तरदायी हैं। इस बुलेटिन को पढ़ने / परामर्श करने की कमी और पीजी पोर्टल पर प्रकाशित अपडेट को देखने में चूक पर विचार नहीं किया जाएगा।
- ❖ कार्यक्रमों में, जहां सेंट स्टीफंस कॉलेज को सीटें आवंटित की जाती हैं, यह कहा जाता है कि चूंकि यह मामला माननीय उच्च न्यायालय के अधीन है, इसलिए फिलहाल यथास्थिति बनाई रखी जाएगी।
- ❖ अधिसंख्य सीटों को किसी अन्य श्रेणी में परिवर्तित नहीं किया जा सकता है।
- ❖ खेल श्रेणी के अंतर्गत प्रवेश-परीक्षा की प्रक्रिया की घोषणा वेबसाइट पर की जाएगी।
- ❖ स्नातकोत्तर (पीजी) प्रवेश-परीक्षा के बारे में सूचनाओं और अद्यतनों के लिए, कृपया

सामान्य दिशानिर्देश

- ❖ अनारक्षित (यूआर) श्रेणी की सीटों के लिए प्रवेश-परीक्षा सूची में अर्हता के क्रम में सभी उम्मीदवार शामिल होंगे, और अनारक्षित श्रेणी की सीटों में प्रवेश-परीक्षा आर्थिक कमजोर वर्ग/अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी/सीडब्ल्यू उम्मीदवारों को छोड़कर अर्हता के अनुसार ही होगा। दूसरे शब्दों में, इसमें आर्थिक कमजोर वर्ग/अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/ अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी/सीडब्ल्यू उम्मीदवार भी शामिल होंगे, यदि वे अनारक्षित श्रेणी के लिए अर्हता के मानदंड को पूरा करते हैं। किसी भी उम्मीदवार को अनारक्षित श्रेणी मेरिट सूची से केवल इसलिए बाहर नहीं किया जाएगा क्योंकि वह उपरोक्त श्रेणियों में से किसी से संबंधित है या उसने आवेदन किया है। ऐसे उम्मीदवारों का अनारक्षित श्रेणी के साथ-साथ उनकी संबंधित आरक्षित श्रेणियों दोनों, पर विचार करने का अधिकार है।
- ❖ यदि कोई उम्मीदवार प्रवेश-परीक्षा मोड में प्रवेश-परीक्षा का इच्छुक है और दस्तावेज सत्यापन के समय उसके पास अर्हता परीक्षा अंक-तालिका नहीं है, तो उसे अनंतिम रूप से प्रवेश-परीक्षा दिया जाएगा और निर्धारित समय अवधि के भीतर उसे (अर्हता परीक्षा अंक-तालिका) जमा करने की अनुमति दी जाएगी, जिसमें विफल रहने पर उसकी उम्मीदवारी रद्द कर दी जाएगी, और सीट मेरिट सूची में अगले उम्मीदवार को दे दी जाएगी।
- ❖ यदि प्रवेश-परीक्षा मोड के माध्यम से प्रवेश-परीक्षा की मांग करने वाले किसी उम्मीदवार के पास दस्तावेज सत्यापन के समय उसका माइग्रेशन प्रमाणपत्र (यदि आवश्यक हो) नहीं है, तो उसे एक वचन-पत्र के साथ अनंतिम रूप से प्रवेश-परीक्षा दिया जा सकता है कि वह किसी दिए गए समय सीमा के भीतर जहां भी आवश्यक हो, वही (माइग्रेशन प्रमाणपत्र) प्रस्तुत करेगा, जिसमें विफल रहने पर उसका प्रवेश-परीक्षा रद्द कर दिया जाएगा।
- ❖ प्रवेश-परीक्षा के मेरिट आधारित मोड में, यदि किसी उम्मीदवार का अर्हता परीक्षा परिणाम पहले से चल रही प्रवेश-परीक्षा प्रक्रिया के दौरान घोषित/अद्यतित किया जाता है तो, उसका शेष सीटों पर प्रवेश-परीक्षा के लिए विचार किया जाएगा, बशर्ते उसके अंक चल रही/आगामी प्रवेश-परीक्षा-सूची की सीमा में हैं।
- ❖ आरक्षण/छूट का लाभ उठाने के लिए, उम्मीदवार को विभाग/कॉलेज को एक वैध प्रमाणपत्र (सक्षम प्राधिकारी द्वारा जारी) प्रस्तुत करना होगा और विभाग/कॉलेज संबंधित जारीकर्ता प्राधिकारी से या सरकारी वेबसाइटों द्वारा प्रदान किए गए ऑनलाइन लिंक के माध्यम से इसे सत्यापित करेगा।
- ❖ दिल्ली विश्वविद्यालय के दिनांक 24/04/1997 के ए.सी. संकल्प 40 के अनुसार, विश्वविद्यालय के किसी भी छात्र को दिल्ली विश्वविद्यालय या अन्य विश्वविद्यालय से एक साथ दो डिग्री कार्यक्रमों करने की अनुमति नहीं है। हालांकि, वह विश्वविद्यालय विभागों/केंद्रों/कॉलेजों द्वारा प्रस्तावित अंशकालिक डिप्लोमा/प्रमाणपत्र कार्यक्रमों में प्रवेश-परीक्षा ले सकता है, यदि पात्र हो। इस नीति में किसी

भी तरह के परिवर्तन को विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर प्रकाशित किया जाएगा।

- ❖ विश्वविद्यालय, विनियामक निकायों के विनियमों जैसे राष्ट्रीय आयुर्विज्ञान आयोग (एनएमसी), अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एआईसीटीई), बार काउंसिल ऑफ इंडिया (बीसीआई), नेशनल काउंसिल ऑफ टीचर एजुकेशन (एनसीटीई), भारतीय दंत चिकित्सा परिषद (डीसीआई) आदि द्वारा शासित कार्यक्रमों में प्रवेश-परीक्षा के लिए, संबंधित निकायों के संबंधित विनियमों के अंतर्गत निर्धारित न्यूनतम पात्रता अपेक्षाओं का पालन करता है।
- ❖ विश्वविद्यालय प्रशासन ने 2011 से प्रवेश-परीक्षा में देरी के लिए माफी की प्रथा को बंद कर दिया है। इसलिए, दिल्ली विश्वविद्यालय अध्यादेश- II के अनुसार, सभी स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश-परीक्षा को संबंधित शैक्षणिक सत्र के 31 अगस्त तक अंतिम रूप दिया जाना है। तिथि में किसी भी परिवर्तन की सूचना दिल्ली विश्वविद्यालय की वेबसाइट www.admission.uod.ac.in पर दी जाएगी।
- ❖ उम्मीदवारों कृपया ध्यान दें कि पंजीकरण के समय दर्ज की गई श्रेणी, लैंगिकता और बैंक विवरण में परिवर्तन की अनुमति किसी भी परिस्थिति में नहीं दी जाएगी।

पंजीकरण प्रक्रिया

ऑनलाइन पंजीकरण

- ❖ स्नातकोत्तर (पीजी) कार्यक्रमों में प्रवेश-परीक्षा के इच्छुक सभी उम्मीदवारों को ऑनलाइन पंजीकरण करना अनिवार्य है।
- ❖ उम्मीदवारों के पंजीकरण के लिए समर्पित एक सामूहिक वेब पोर्टल है और विश्वविद्यालय में सभी स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश-परीक्षा के लिए एक सामूहिक पंजीकरण फॉर्म है। ऑनलाइन पंजीकरण का विवरण <http://www.admission.uod.ac.in> पर उपलब्ध है।
- ❖ पीजी प्रवेश-परीक्षा पोर्टल के प्रथम बार उपयोगकर्ता को पोर्टल पर पंजीकरण करने की आवश्यकता होती है। एक वैध ई-मेल आईडी के साथ वह आसानी से पंजीकरण कर सकता है और न्यू रजिस्ट्रेशन बटन पर क्लिक करके लॉगिन विवरण दे सकता है।
- ❖ जिन उम्मीदवारों के पास वैध ई-मेल आईडी नहीं है, उन्हें भावी प्रसंस्करण से पहले एक ई-मेल आईडी बनानी होगी।
- ❖ पंजीकरण प्रपत्र भरने के लिए चरण-दर-चरण निर्देश देखने के लिए पोर्टल पर हेल्प टैब क्लिक करें।
- ❖ 'लॉगिन विवरण' में, प्रत्येक उम्मीदवार अपने व्यक्तिगत विवरण (अपने मूल प्रमाणपत्रों में उल्लिखित अनुसार ही), ई-मेल आईडी और मोबाइल नंबर (बिना पहले कुछ लगाए 10 अंकों की संख्या) प्रस्तुत करेगा, जिसका उपयोग भविष्य के पत्राचार के लिए किया जाएगा, और एक पासवर्ड (अधिकतम छह वर्णों का) बनाएगा।
- ❖ कृपया सुनिश्चित करें कि फॉर्म में दिए गए सभी विवरण पूर्ण और सही हैं, क्योंकि इसका उपयोग पूरे प्रवेश-परीक्षा प्रक्रिया के दौरान और बाद में प्रवेश-परीक्षा के बाद भी किया जाएगा।
- ❖ अपेक्षित विवरणों को सफलतापूर्वक प्रस्तुत करने पर दिए गए ई-मेल आईडी पर एक पुष्टिकरण लिंक बनाया जाएगा, और उम्मीदवार लिंक पर क्लिक करके अपने पंजीकरण की पुष्टि करेगा।
- ❖ उम्मीदवार से यूजरनेम (ई-मेल आईडी) और पासवर्ड दोनों को हैंडी रखने की अपेक्षा है क्योंकि इसे पोर्टल पर अपने अकाउंट तक पहुंचने के साथ-साथ प्रवेश-परीक्षा प्रक्रिया के दौरान भविष्य के सभी पत्राचार के लिए आवश्यक होगा।
- ❖ उम्मीदवार को 'यूजरनेम', 'पासवर्ड' या 'मोबाइल नंबर' और 'ओटीपी' का उपयोग करके पोर्टल पर पुनः लॉगिन करना होगा और पंजीकरण फॉर्म को पूरा करना होगा। उसे निम्नलिखित चीजे अपलोड करने होंगी:
- ❖ उसका पासपोर्ट आकार का फोटोग्राफ (अधिकतम आकार: 50 केबी ; प्रारूप: जेपीजी / जेपीईजी / पीएनजी)
- ❖ उसका स्कैन हस्ताक्षर (अधिकतम आकार: 50 केबी; प्रारूप: जेपीजी / जेपीईजी / पीएनजी)

- ❖ उसका अर्हता परीक्षा के अंकों का अंतिम विवरण
- ❖ उम्मीदवार को अपने पहचान प्रमाण (फोटो के साथ) का विवरण भी प्रस्तुत करना होगा और इसकी स्कैन की गई प्रति अपलोड करनी होगी। यह निम्न दस्तावेजों में से कोई एक हो सकता है:
- ❖ आधार कार्ड (फोटो सहित)/मतदाता पहचान पत्र/पैन कार्ड/पासपोर्ट/ड्राइविंग लाइसेंस
- ❖ अपलोड की गई फाइलों की जांच की जा सकती है और यदि आवश्यक हो, तो सबमिशन से पहले प्रतिस्थापित की जा सकती है। एक बार उपरोक्त सभी फाइलें विधिवत अपलोड होने के बाद, "मेरी प्रोफाइल सबमिट करें" पर उम्मीदवार आगे बढ़ सकता है।
- ❖ इसके बाद, उम्मीदवार आगे बढ़ेगा - "नए कार्यक्रम में आवेदन करें", और अपने शैक्षिक विवरण, उस कार्यक्रम का विवरण जिसमें वह आवेदन कर रहा है, साथ ही साथ प्रवेश-परीक्षा मानदंड प्रदान करेगा (मेरिट आधारित, प्रवेश-परीक्षा आधारित या मेरिट और प्रवेश-परीक्षा दोनों के आधार, यथा लागू)।
- ❖ उम्मीदवार "सेव एप्लीकेशन" पर क्लिक करके अपना विवरण सेव कर सकता है और फॉर्म में भरे गए विवरण की जांच कर सकता है।
- ❖ सभी अपेक्षित विवरण और दस्तावेजों को प्रस्तुत करने के बाद, उम्मीदवार पृष्ठ के नीचे उपलब्ध तीन विकल्पों में से किसी एक के साथ आगे बढ़ सकता है: 'संपादित करें', 'शुल्क का भुगतान करें' और 'माई होम'।
- ❖ आवेदन शुल्क का भुगतान उपलब्ध ऑनलाइन भुगतान विकल्पों में से किसी एक के माध्यम से किया जा सकता है: नेट बैंकिंग, डेबिट कार्ड, क्रेडिट कार्ड और यूपीआई।
- ❖ ऑनलाइन भुगतान की प्राप्ति के बाद ही पंजीकरण को पूर्ण माना जाएगा।
- ❖ वह प्रत्येक कार्यक्रम के लिए अलग से वही पंजीकरण फॉर्म भरेगा और प्रत्येक कार्यक्रम के लिए आवश्यक भुगतान करेगा।

स्नातकोत्तर कार्यक्रमों के लिए पंजीकरण शुल्क

(गैर-वापसी योग्य) है:

एससी, अनुसूचित जनजाति, पीडब्ल्यूबीडी

₹300/- (पीजीडीसीएसएल*को छोड़कर सभी कार्यक्रमों के लिए)

₹1500/- पीजीडीसीएसएल के लिए

यूआर, अन्य पिछड़ा वर्ग और आर्थिक कमजोर वर्ग 750/- रुपये (पीजीडीसीएसएल को छोड़कर सभी कार्यक्रमों के लिए) पीजीडीसीएसएल के लिए 2000 रुपये

*साइबर सुरक्षा और विधि में स्नातकोत्तर डिप्लोमा

उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे अपने फॉर्म सावधानी से भरें। फॉर्म जमा करने के बाद किसी तरह के सुधार की अनुमति नहीं दी जाएगी। सामाजिक श्रेणी, लैंगिकता, और पंजीकरण के समय एक बार चयनित / दर्ज किए गए बैंक खाते के विवरण को किसी भी परिस्थिति में नहीं बदला जाएगा।

एक बार जमा किए जाने के बाद पंजीकरण शुल्क किसी भी परिस्थिति में वापस/समायोजित नहीं किया जाएगा।

महत्वपूर्ण समय सीमा

नियत कार्य	प्रारंभ तिथि
पंजीकरण शुल्क का पंजीकरण और भुगतान डी.यू.ई.टी 2022	6 अप्रैल, 2022
प्रवेश-परीक्षा सूचियों की घोषणा, प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश शुल्क जमा करना	www.admission.uod.ac.in पर बाद में घोषित किया जाएगा।

हेल्प डेस्क संबंधी जानकारी

प्रवेश-परीक्षा से संबंधित किसी भी सामान्य जानकारी के लिए, उम्मीदवार निम्नलिखित से संपर्क कर सकते हैं:

- ❖ पी.जी पोर्टल पर उपलब्ध चैटबॉट पर प्रश्न पोस्ट करें (9:30 बजे से सांय 5:30 बजे के बीच) शनिवार, रविवार और सरकारी छुट्टियों को छोड़कर सभी कार्य दिवस।
- ❖ pg@admission.du.ac.in पर ई-मेल लिखें
- ❖ **संपर्क: प्रवेश-परीक्षा विधा, गेट नंबर 4 के पास, दिल्ली विश्वविद्यालय**

डी.यू.ई.टी 2022 संबंधित प्रश्नों के लिए एन.टी.ए हेल्प लाइनें

संपर्क. : 011-40759000

ईमेल : duet@nta.ac.in

संबंधित विभाग के हेल्प-डेस्क अधिकारियों से संपर्क करें (संबंधित विभाग की वेबसाइट पर उपलब्ध विवरण)

केवल पी.डब्ल्यू.बी.डी उम्मीदवारों के लिए

समान अवसर प्रकोष्ठ, ट्यूटोरियल बिल्डिंग, कला संकाय,

केंद्रीय पुस्तकालय के पास, उत्तरी कैंपस, दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली - 110007

फोन: +91-11-27662602

विदेशी विद्यार्थी

विदेशी उम्मीदवारों को प्रवेश-परीक्षा देने के लिए नियमों और जिम्मेदारियों के बारे में सभी पूछताछ के लिए विश्वविद्यालय में एक निर्दिष्ट विदेशी विद्यार्थी सलाहकार कार्यालय है। विदेशी नागरिक उम्मीदवार संपर्क कर सकते हैं : विदेशी विद्यार्थी रजिस्ट्री कार्यालय, सम्मेलन केंद्र, गेट नंबर 4 के पास, उत्तरी कैंपस, दिल्ली विश्वविद्यालय,

दिल्ली 110007

फोन नं: +91-11-27666756 | ई-मेल : fsr@du.ac.in

स्नातकोत्तर कार्यक्रम और
कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता मानदंड की सूची

स्नातकोत्तर कार्यक्रमों की सूची

विभाग/केंद्र	कार्यक्रम	प्रवेश-परीक्षा प्रक्रिया
कला संकाय		
अरबी	एम.ए. अरबी	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
बौद्ध अध्ययन	एम.ए. बौद्ध अध्ययन	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
अंग्रेजी	एम.ए. अंग्रेजी	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
जर्मनिक और रोमांस अध्ययन	एम.ए. फ्रेंच अध्ययन	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
	एम.ए. जर्मन अध्ययन	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
	एम.ए. हिस्पैनिक अध्ययन	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
	एम.ए. इतालवी अध्ययन	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
हिंदी	एम.ए. हिंदी	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
पुस्तकालय और सूचना विज्ञान	पुस्तकालय और आसूचना विज्ञान स्नातक (पीजी)	केवल मेरिट के आधार पर
	पुस्तकालय और आसूचना विज्ञान स्नातकोत्तर	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
भाषाविज्ञान	एम.ए. भाषाविज्ञान	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
आधुनिक भारतीय भाषाएँ और साहित्यिक अध्ययन	एम.ए. बंगाली	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
	एम.ए. तुलनात्मक भारतीय साहित्य	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
	एम.ए. तमिल	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
फारसी	एम.ए. फारसी	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
दर्शनशास्त्र	एम.ए. दर्शनशास्त्र	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
मनोविज्ञान	एम.ए. मनोविज्ञान	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
	एम.ए. अनुप्रयोग मनोविज्ञान	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
पंजाबी	एम.ए. पंजाबी	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
संस्कृत	एम.ए. संस्कृत	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
स्लावोनिक और फिनो-उग्रियन अध्ययन	एम.ए. रूसी अध्ययन	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
उर्दू	एम.ए. उर्दू	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
वाणिज्य और व्यापार अध्ययन		
वाणिज्य	एम.कॉम	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
शिक्षा		
शिक्षा	बी.एड. बी.एड. विशेष शिक्षा (मानसिक मंदता) बी.एड. विशेष शिक्षा (दृष्टि बाधिता) एम.एड.	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
अंतःविषय और अनुप्रयुक्त विज्ञान		
जैव-रसायनिकी	एम.एससी. जैव रसायन विज्ञान	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

जैव-भौतिकी इलेक्ट्रॉनिक्स विज्ञान	एम.एससी. जैव-भौतिकी एम.एससी. इलेक्ट्रॉनिक्स एम. टेक. माइक्रोवेव इलेक्ट्रॉनिक्स	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
आनुवांशिकी सूचना विज्ञान और संचार संस्थान अणुजीव-विज्ञान शारीरिक शिक्षा और खेल विज्ञान	एम.एससी. आनुवांशिकी एम.एससी. आसूचना एम.एससी. अणुजीव-विज्ञान शारीरिक शिक्षा स्नातक (बी.पी.एड.) शारीरिक शिक्षा स्नातकोत्तर (एम.पी.एड.)	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
पादप आणविक जीव-विज्ञान	एम.एससी. पादप आणविक जीव-विज्ञान और जैव प्रौद्योगिकी	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
विधि		
विधि	एलएल.बी एलएल.एम	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
गणितीय विज्ञान		
कंप्यूटर विज्ञान गणित परिचालन अनुसंधान सांख्यिकी	एम.सी.ए. एम.एससी. कंप्यूटर विज्ञान एम.एससी./एम.ए. गणित परिचालन अनुसंधान स्नातकोत्तर एम.एससी./एम.ए. सांख्यिकी	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
संगीत और ललित कला		
संगीत	एम.ए. संगीत (हिंदुस्तानी: वोकल/इंस्ट्रूमेंटल) एम.ए. कर्नाटक (संगीत: वोकल/इंस्ट्रूमेंटल) एम.ए. संगीत (तालवाद्य तबला/पखावज)	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
विज्ञान		
मानव-विज्ञान वनस्पतिशास्त्र जैव-चिकित्सा अनुसंधान केंद्र (एसीबीआर) रसायन-विज्ञान पर्यावरण अध्ययन भूविज्ञान गृह-विज्ञान	एम.एससी. मानव-विज्ञान एम.एससी. फॉरेंसिक विज्ञान एम.एससी. वनस्पतिशास्त्र एम.एससी. / एम.एससी. - पी.एच.डी. संयुक्त डिग्री पाठ्यक्रम - जैव-चिकित्सा विज्ञान एम.एससी. रसायन-विज्ञान एम.ए. पर्यावरण अध्ययन एम.एससी. पर्यावरण अध्ययन एम.एससी. भूविज्ञान एम.एससी. मानव विकास और बाल अध्ययन एम.एससी. खाद्य और पोषण एम.एससी. फैब्रिक और परिधान विज्ञान एम.एससी. विकास संचार और विस्तार	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

भौतिकी और खगोल भौतिकी प्राणी-विज्ञान	एम.एससी. संसाधन प्रबंधन और डिज़ाइन अनुप्रयोग एम.एससी. भौतिक-विज्ञान एम.एससी. प्राणिविज्ञान	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
सामाजिक विज्ञान		
वयस्क सतत शिक्षा और विस्तार पूर्वी एशियाई अध्ययन अर्थशास्त्र भूगोल इतिहास राजनीति विज्ञान सामाजिक कार्य अफ्रीकी अध्ययन समाजशास्त्र दिल्ली पत्रकारिता स्कूल	एम.ए. आजीवन अभिग्रहण और विस्तार एम.ए. पूर्वी एशियाई अध्ययन एम.ए. जापानी एम.ए. अर्थशास्त्र एम.ए. भूगोल एम.ए. इतिहास एम.ए. राजनीति विज्ञान एम.ए. सामाजिक कार्य एम.ए. अफ्रीकी अध्ययन एम.ए. समाजशास्त्र एम.ए. पत्रकारिता	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
क्लस्टर नवाचार केंद्र		
क्लस्टर नवाचार केंद्र	एम.एससी. गणित शिक्षा	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
साइबर सुरक्षा और विधि संस्थान		
साइबर सुरक्षा और विधि संस्थान	साइबर सुरक्षा और विधि स्नातकोत्तर डिप्लोमा (पीजीडीसीएसएल)	केवल मेरिट के आधार पर
भौतिक चिकित्सा		
भौतिक चिकित्सा	भौतिक चिकित्सा स्नातकोत्तर	केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
कुल कार्यक्रम		76

कार्यक्रम 1: बी.एड. विशेष शिक्षा (मानसिक मंदता)

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

बी.एड. (एमआर)	लेडी इरविन कॉलेज	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
		38	15	6	3	10	4

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
क-1	उम्मीदवार के स्नातक डिग्री और/या विज्ञान/सामाजिक विज्ञान/ मानविकी में स्नातकोत्तर डिग्री में न्यूनतम 50% अंक (आरसीआई पत्र संख्या 7-128/आरसीआई/2015)	50% अंक
क.2	वे उम्मीदवार कार्यक्रम में प्रवेश-परीक्षा के लिए पात्र हैं जिनके विज्ञान और गणित में विशेषज्ञता के साथ इंजीनियरिंग या प्रौद्योगिकी में स्नातक में 55% अंक हैं या उसके समकक्ष कोई भी अन्य अर्हता है। (आरसीआई पत्र संख्या 7-128/आरसीआई / 2015)	55% अंकों के साथ

- ❖ शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम चुनने के लिए पात्रता: *उम्मीदवार को केवल एक शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम चुनना होगा। उसने अर्हता डिग्री में कॉलेज द्वारा प्रस्तुत किए जाने वाले शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रमों से एक विषय का अध्ययन किया हो, अर्थात्, न्यूनतम 200 अंकों की स्नातक डिग्री अथवा स्नातकोत्तर डिग्री और इस विषय में न्यूनतम 50% प्राप्त किए हों। उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे निम्नलिखित तालिका का सावधानीपूर्वक अध्ययन करें जिसमें उन विषयों को दिखाया गया है जिन्हें शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम का चयन करने के लिए माना जाता है।*

केवल उन उम्मीदवारों को पात्र माना जाएगा जो उपर्युक्त दोनों (ए.1 / ए.2 और बी) मानदंडों को पूरा करते हैं।

- ❖ जिस उम्मीदवारों ने बी कॉम किया है, वह सामाजिक विज्ञान का विकल्प चुन सकते हैं बशर्ते कि उसने निम्नलिखित तालिका में प्रस्तुत न्यूनतम 200 अंकों के विषयों में से एक का अध्ययन किया हो और इस विषय में न्यूनतम 50% अंक प्राप्त किए हों।

कार्यक्रम शिक्षण में कौशल प्रशिक्षण, कक्षा प्रबंधन तकनीकों की महारत और विशेष आवश्यकताओं वाले बच्चों को संभालने की क्षमता पर केंद्रित है।

शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम	अध्ययन किए गए विषय
भाषा	हिन्दी, अंग्रेज़ी
सामाजिक विज्ञान	इतिहास, भूगोल, राजनीति विज्ञान, अर्थशास्त्र
गणित	गणित
विज्ञान	भौतिकी, रसायन विज्ञान, प्राणी विज्ञान, वनस्पति विज्ञान

प्रवेश-परीक्षा/स्थायी समिति ऐसी डिग्रियों की पात्रता पर विचार करेगी जिनका उल्लेख प्रवेश-परीक्षा के समय यहां नहीं किया गया है, और प्रवेश-परीक्षा/स्थायी समिति का निर्णय अंतिम होगा।

(लेडी इरविन कॉलेज केवल महिला उम्मीदवारों को छात्रों के रूप में स्वीकार करता है।)

प्रवेश-परीक्षा का आधार:

बी.एड विशेष शिक्षा - (मानसिक मंदता) में प्रवेश के लिए उम्मीदवारों का चयन दिल्ली विश्वविद्यालय के संकायाध्यक्ष, शिक्षा संकाय के परामर्श से आयोजित होने वाली प्रवेश-परीक्षा में मेरिट के आधार पर किया जाएगा।

कार्यक्रम 2: बी.एड. विशेष शिक्षा (दृष्टि बाधिता)

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

बी.एड.(VI)	दुर्गाबाई देशमुख कॉलेज-	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	विशेष शिक्षा के लिए	32	13	5	2	9	3

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंक अपेक्षाएं
क-1	उम्मीदवार के स्नातक डिग्री और/या विज्ञान/सामाजिक विज्ञान/ मानविकी में स्नातकोत्तर डिग्री में न्यूनतम 50% अंक (आरसीआई पत्र संख्या 7-128/आरसीआई/2015)	50% अंक
क-2	वे उम्मीदवार कार्यक्रम में प्रवेश-परीक्षा के लिए पात्र हैं जिनके विज्ञान और गणित में विशेषज्ञता के साथ इंजीनियरिंग या प्रौद्योगिकी में स्नातक में 55% अंक हैं या उसके समकक्ष कोई भी अन्य अर्हता है। (आरसीआई पत्र संख्या 7-128/आरसीआई/2015)	55% अंकों के साथ

❖ **शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम चुनने के लिए पात्रता:** उम्मीदवार को केवल एक शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम चुनना होगा। उसने अर्हता डिग्री में कॉलेज द्वारा प्रस्तुत किए जाने वाले शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रमों से एक विषय का अध्ययन किया हो, अर्थात्, न्यूनतम 200 अंकों की स्नातक डिग्री अथवा स्नातकोत्तर डिग्री और इस विषय में न्यूनतम 50% प्राप्त किए हों। उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे

निम्नलिखित तालिका का सावधानीपूर्वक अध्ययन करें जिसमें उन विषयों को दिखाया गया है जिन्हें शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम का चयन करने के लिए माना जाता है।

उन उम्मीदवारों को पात्र माना जाएगा जो उपरोक्त दोनों (ए.1 / ए.2 और बी) मानदंडों को पूरा करते हैं।

- ❖ जिस उम्मीदवारों ने बी कॉम किया है, वह सामाजिक विज्ञान का विकल्प चुन सकते हैं बशर्ते कि उसने निम्नलिखित तालिका में प्रस्तुत न्यूनतम 200 अंकों के विषयों में से एक का अध्ययन किया हो और इस विषय में न्यूनतम 50% अंक प्राप्त किए हों।

शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम	अध्ययन किए गए विषय
भाषा	हिन्दी, अंग्रेजी
सामाजिक विज्ञान	इतिहास, भूगोल, राजनीति विज्ञान, अर्थशास्त्र
गणित	गणित
विज्ञान	भौतिकी, रसायन विज्ञान, प्राणी विज्ञान, वनस्पति विज्ञान

कार्यक्रम 3: बैचलर ऑफ एजुकेशन (बी.एड.)

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

		सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
बी.एड	लेडी इरविन कॉलेज	125	50	19	9	34	13
	शिक्षा विभाग	125	50	19	9	34	13
	महर्षि वाल्मीकि कॉलेज ऑफ एजुकेशन	125	50	19	9	34	13
	श्यामा प्रसाद मुखर्जी महिला कॉलेज	63	52	9	5	17	7
	कुल	438	175	66	32	119	46

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंक अपेक्षाएं
क.1	विज्ञान/सामाजिक विज्ञान/मानविकी/वाणिज्य में स्नातक डिग्री और/अथवा स्नातकोत्तर डिग्री अथवा इसके समकक्ष कोई भी अन्य अर्हता	कुल में न्यूनतम 50% अंकों के साथ
ख.2	विज्ञान और गणित में विशेषज्ञता के साथ इंजीनियरिंग या प्रौद्योगिकी में स्नातक में 55% अंक या उसके समकक्ष कोई भी अन्य अर्हता (भारत के राजपत्र में अधिसूचित एनसीटीई मानदंड और विनियम, 2014 के अनुसार)	कुल में न्यूनतम 55% अंकों के साथ

- ❖ **शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम चुनने के लिए पात्रता:** उम्मीदवार को तालिका 1 से एक विषय श्रेणी और केवल एक शिक्षण विषय (विषय श्रेणी के भीतर) का चयन करना होगा, जिसे उम्मीदवार ने कोर पाठ्यक्रम और वैकल्पिक पाठ्यक्रमों में न्यूनतम 200 अंकों की अर्हता डिग्री अर्थात् स्नातक डिग्री अथवा स्नातकोत्तर डिग्री अथवा न्यूनतम 12 क्रेडिट (सीबीसीएस पाठ्यक्रमों से संबंधित यूजीसी दिशानिर्देशों के अनुसार) में अध्ययन किया हो और इस विषय में न्यूनतम 50% अंक प्राप्त किए हों।

तालिका -1

विषय श्रेणी (जिसे शिक्षाशास्त्र 1 विषय भी कहा जाता है)	शिक्षण विषय (जिसे शिक्षाशास्त्र 2 विषय भी कहा जाता है)
❖ विज्ञान	जीवविज्ञान
	रसायन विज्ञान
	एकीकृत विज्ञान
	***** गणित *****
	भौतिक-विज्ञान
❖ भाषा	अंग्रेज़ी
	हिंदी
	संस्कृत
❖ सामाजिक विज्ञान	अर्थशास्त्र
	भूगोल
	इतिहास
	राजनीति विज्ञान
	सामाजिक विज्ञान
❖ अन्य विषय	वाणिज्य
	** मनोविज्ञान **
	*** समाजशास्त्र ***
❖ **** अन्य भाषाएँ ****	पंजाबी
	उर्दू
❖ *गृह-विज्ञान	गृह-विज्ञान

- * गृह-विज्ञान केवल एलआईसी में प्रस्तुत किया जाएगा जहां बी.एससी (गृह-विज्ञान)/एम.एससी (गृह-विज्ञान)/बी.एच.एससी एकमात्र पात्रता डिग्री है। सभी गृह-विज्ञान उम्मीदवारों को शिक्षाशास्त्र 1 विकल्प के रूप में विज्ञान और शिक्षाशास्त्र 2 विकल्प के रूप में गृह-विज्ञान की पेशकश की जाएगी। एलआईसी किसी भी अन्य शिक्षण विषयों की पेशकश नहीं करता है।
- ** मनोविज्ञान केवल डीओई (सीआईई) और एसपीएमसी में प्रस्तावित किया जाएगा।
- *** समाजशास्त्र केवल डीओई (सीआईई) में प्रस्तावित किया जाएगा।

**** पंजाबी और उर्दू केवल एमवीसीई में प्रस्तावित किए जाएंगे।

***** गणित को विज्ञान की विषय श्रेणी के भाग के रूप में जोड़ा जाता है। हालांकि, गणित या बी.कॉम. (पास/ऑनर्स) में बी.ए./एम.ए वाले उम्मीदवार भी शिक्षाशास्त्र 1 विकल्प के साथ-साथ शिक्षाशास्त्र 2 विकल्प के रूप में गणित का विकल्प चुनने के लिए पात्र होंगे। ऐसे उम्मीदवारों को विज्ञान को अपने विषय श्रेणी के रूप में भरना होगा।

प्रबंधन/विधि में डिग्री प्राप्त उम्मीदवार बी.एड कार्यक्रम के लिए आवेदन करने का पात्र नहीं होगा। केवल उन उम्मीदवारों को पात्र माना जाएगा जो उपरोक्त दोनों (क 1 / क.2 और बी) मानदंडों को पूरा करते हैं। अधिक जानकारी के लिए कृपया विभाग की वेबसाइट देखें।

कार्यक्रम 4: शारीरिक शिक्षा स्नातक (बी.पी.एड.)

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

बी.पी.एड	भौतिक शिक्षा और खेल विज्ञान विभाग	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
		63	25	9	5	17	7

बीपीएड -2 वर्ष (चार सेमेस्टर कार्यक्रम) पात्रता के लिए पात्रता मानदंड (एनसीटीई वेबसाइट से 16.03.2020 को डाउनलोड और जाँच किए गए एनसीटीई विनियम 2014 और मानकों के अनुसार) परिशिष्ट 7 के रूप में भारत के राजपत्र (भाग III, धारा -4) पृष्ठ संख्या 130.

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंक अपेक्षाएं
क.	किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री	50% अंकों के साथ और एआईयू/आईओए/एसजीएफआई/भारत सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त खेलों में इंटर कॉलेज/इंटर-जोनल/जिला/स्कूल प्रतियोगिता में न्यूनतम भागीदारी।
ख.	शारीरिक शिक्षा में स्नातक की डिग्री	45% अंकों के साथ
८.	किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री	45% अंकों के साथ और अनिवार्य वैकल्पिक विषय के रूप में शारीरिक शिक्षा का अध्ययन किया हो
९.	स्नातक डिग्री	45% अंकों के साथ और राष्ट्रीय/अंतर विश्वविद्यालय/राज्य प्रतियोगिता में भाग लिया हो या एआईयू/आईओए/एसजीएफआई/भारत सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त खेलों में इंटर कॉलेज/ इंटर जोनल/जिला/स्कूल प्रतियोगिता में प्रथम, द्वितीय अथवा तृतीय स्थान प्राप्त किया है।
१०.	स्नातक डिग्री	अंतर्राष्ट्रीय प्रतियोगिता में भाग लिया हो अथवा खेल में संबंधित

		संघों/एआईयू/आईओए/एसजीएफआई/भारत सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त राष्ट्रीय/अंतर-विश्वविद्यालय प्रतियोगिता में प्रथम, द्वितीय अथवा तृतीय स्थान प्राप्त किया हो।
5.	स्नातक	45% अंकों और न्यूनतम 3 वर्ष के शिक्षण अनुभव के साथ (सेवारत प्रतिनियुक्त उम्मीदवार के लिए) अर्थात प्रशिक्षित शारीरिक शिक्षा शिक्षक/कोच)।

टिप्पणी:-

1. कार्यक्रम में अंतिम प्रवेश-परीक्षा के लिए विचार करने के लिए प्रत्येक उम्मीदवार के लिए सभी प्रवेश-परीक्षा मानदंड घटकों (प्रवेश-परीक्षा लिखित परीक्षा और खेल प्रवीणता के अपलोडिंग) में उपस्थित होना आवश्यक है।
2. किसी भी प्रवेश-परीक्षा मानदंड घटकों में अनुपस्थिति के परिणामस्वरूप आवेदन को रद्द कर दिया जाएगा और ऐसे उम्मीदवार बाद के परीक्षा देने का पात्र नहीं होंगे।
3. उम्मीदवार को सरकारी अस्पताल/प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र से चिकित्सा प्रमाणपत्र अपलोड करना होगा। (प्रमाणपत्र का प्रारूप विभाग की वेबसाइट (www.dudpess.du.ac.in) से डाउनलोड करना होगा।
4. उम्मीदवार को सहायक प्रमाणपत्र के साथ उच्चतम खेल उपलब्धि प्रमाणपत्र अपलोड करना होगा।
5. उम्मीदवार स्व-घोषणा प्रमाणपत्र अपलोड करने के लिए: "मैं एतद्वारा पुष्टि करता हूँ कि मैं किसी भी विकृति/ दिव्यांगता से पीड़ित नहीं हूँ। मैं इस मामले में समझता हूँ। संस्थान या किसी अन्य पंजीकृत चिकित्सा चिकित्सक द्वारा आयोजित चिकित्सा जांच के दौरान यदि गलत पाया जाता है, उस स्थिति में प्रवेश रद्द होने के लिए मैं उत्तरदायी हूँ।
6. प्रवेश-परीक्षा लिखित परीक्षा के लिए पाठ्यक्रम विभाग की वेबसाइट www.dudpess.du.ac.in से डाउनलोड किया जा सकता है।
7. यदि प्रवेश-परीक्षा प्रक्रिया के दौरान उत्पन्न होने वाली किसी भी विसंगति के मामले में प्रवेश-परीक्षा समिति को एचओडी से पूर्व अनुमोदन प्राप्त करना चाहिए।
8. प्रवेश-परीक्षा के बाद खेल प्रवीणता पुरस्कार के लिए विचार किए जाने वाले उम्मीदवारों की संख्या बीपीएड के लिए प्रत्येक श्रेणी (जनरल, अन्य पिछड़ा वर्ग, एससी, अनुसूचित जनजाति, सीडब्ल्यूएपी और आर्थिक कमजोर वर्ग) में स्वीकृत सीटों/प्रवेश-परीक्षा की संख्या के पांच गुना के बराबर होगी। अधिक जानकारी के लिए, कृपया प्रवेश-परीक्षा प्रक्रिया पर वेबसाइट:www.dudpess.du.ac.in देखें।

कार्यक्रम 5: शारीरिक शिक्षा स्नातकोत्तर (एम.पी.एड.)

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स

एम.पी.एड	भौतिक विभाग	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व	आ.क.व.
	शिक्षा और खेल विज्ञान	49	19	7	4	13	6

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	2 वर्ष (चार सेमेस्टर कार्यक्रम) पात्रता (एनसीटीई विनियम 2014 और मानदंडों और मानकों के अनुसार जैसा कि एनसीटीई वेबसाइट से 03.01.2019 को डाउनलोड किया गया है)। बैचलर ऑफ फिजिकल एजुकेशन (बी.पी.एड.) या समकक्ष या बैचलर ऑफ साइंस (बी.एससी.) स्वास्थ्य और शारीरिक शिक्षा में।	कुल में न्यूनतम 50% अंकों के साथ

टिप्पणी :-

1. प्रत्येक उम्मीदवार के लिए कार्यक्रम में अंतिम प्रवेश-परीक्षा के लिए विचार करने के लिए सभी प्रवेश-परीक्षा मानदंड घटकों (प्रवेश-परीक्षा लिखित परीक्षा और खेल प्रवीणता) में परीक्षा देना है।
2. किसी भी प्रवेश-परीक्षा मानदंड घटकों में अनुपस्थिति के परिणामस्वरूप आवेदन रद्द हो जाएगा और ऐसा उम्मीदवार बाद के परीक्षा देने का पात्र नहीं होगा।
3. सरकारी अस्पताल/ प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र से चिकित्सा प्रमाणपत्र अपलोड करने के लिए उम्मीदवार (प्रमाणपत्र का प्रारूप विभाग की वेबसाइट (www.dudpess.du.ac.in) से डाउनलोड किया जा सकता है:
4. उम्मीदवारों को समर्थन प्रमाणपत्र के साथ उच्चतम खेल उपलब्धि प्रमाणपत्र अपलोड करना होगा।
5. उम्मीदवारों को स्व-घोषणा प्रमाणपत्र अपलोड करना होगा: "मैं एतद्वारा पुष्टि करता हूं कि मैं किसी भी विकृति/ दिव्यांगता से पीड़ित नहीं हूं। मुझे ज्ञान है कि यदि संस्थान या किसी अन्य पंजीकृत चिकित्सा चिकित्सक द्वारा की गई चिकित्सा जांच के दौरान इसे गलत पाया जाता है, तो मेरा प्रवेश रद्द कर दिया जाएगा।
6. प्रवेश-परीक्षा लिखित परीक्षा का पाठ्यक्रम विभाग की वेबसाइट www.dudpess.du.ac.in से डाउनलोड किया जा सकता है।
7. प्रवेश-परीक्षा प्रक्रिया के दौरान उत्पन्न होने वाली किसी भी विसंगति के मामले में, प्रवेश-परीक्षा समिति को विभागाध्यक्ष से पूर्व अनुमोदन लेना चाहिए।
8. प्रवेश-परीक्षा के बाद खेल प्रवीणता पुरस्कार के लिए विचार किए जाने वाले उम्मीदवारों की संख्या बी.पी.एड. के लिए प्रत्येक श्रेणी (सामान्य, अन्य पिछड़ा, अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, सीडब्ल्यूएपी और आर्थिक कमजोर वर्ग) में स्वीकृत सीटों/प्रवेश-परीक्षा की संख्या के पांच गुना के बराबर होगी।
9. प्रवेश-परीक्षा प्रक्रिया के दौरान होने वाली किसी भी विसंगति के मामले में, प्रवेश-परीक्षा समिति को विभागाध्यक्ष से पूर्व अनुमोदन लेना होगा।

कार्यक्रम विभिन्न स्तरों पर खिलाड़ियों और शारीरिक शिक्षा व्यवसायी बनाने के लिए आवश्यक उपयुक्त मूल्यों और गुणों को विकसित करने का प्रयास करते हैं।

**कार्यक्रम 6: एलएल.बी
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स *

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
एलएल.बी	कैंपस विधि केंद्र (सीएलसी)	962	390	144	72	260	96
	विधि केंद्र 1 (एलसी 1)	963	390	144	72	260	97
	विधि केंद्र 2 (एलसी 2)	963	390	145	72	260	96
	कुल	2888	1170	433	216	780	289

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
	दिल्ली विश्वविद्यालय या दिल्ली विश्वविद्यालय से स्नातक/स्नातकोत्तर डिग्री अथवा किसी अन्य भारतीय या विदेशी विश्वविद्यालय से दिल्ली विश्वविद्यालय के समकक्ष मान्यता प्राप्त डिग्री। अर्हता डिग्री परीक्षा देने वाले उम्मीदवार भी एलएल.बी प्रवेश-परीक्षा देने के पात्र हैं। किसी भी विश्वविद्यालय से एलएल.बी पाठ्यक्रम पास करने वाले किसी भी उम्मीदवार को प्रवेश-परीक्षा लेने की अनुमति नहीं दी जाएगी। किसी भी उम्मीदवार को किसी भी विश्वविद्यालय के एलएल.बी के पंजीकरण पर एलएल.बी पाठ्यक्रम में प्रवेश-परीक्षा लेने की अनुमति नहीं दी जाएगी, जब तक कि उनका प्रवेश रद्द नहीं हो जाता।	अनारक्षित श्रेणी के लिए उम्मीदवार के 50% अंक होने चाहिए अथवा अर्हता डिग्री परीक्षा में सकल में समकक्ष ग्रेड प्वाइंट होने चाहिए। अन्य पिछड़ा वर्ग / सीडब्ल्यू / पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के लिए अर्हता डिग्री परीक्षा में कुल में न्यूनतम 45% अंक या समकक्ष ग्रेड बिंदु। अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति वर्ग के लिए अर्हता डिग्री परीक्षा में कुल में न्यूनतम 40% अंक या समकक्ष ग्रेड अंक।

एल.एल.बी. पाठ्यक्रमों में सभी प्रवेशित छात्रों के लिए सीटों का केंद्र-वार (कैंपस विधि केंद्र, विधि केंद्र I और विधि केंद्र II) आवंटन अर्हता और वरीयता के आधार पर किया जाएगा।

**कार्यक्रम 7: एलएल.एम
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स *

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
एलएल.एम	एलएल.एम 2 वर्ष	67	27	10	5	18	7

	एलएल.एम 3 वर्ष	58	24	9	4	16	5
	कुल	125	51	19	9	34	12

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य भारतीय या विदेशी विश्वविद्यालय से दिल्ली विश्वविद्यालय के समकक्ष मान्यता प्राप्त तीन वर्षीय/पांच वर्षीय एलएल.बी डिग्री अर्हता डिग्री परीक्षा में शामिल होने वाले उम्मीदवार भी एलएल.एम प्रवेश-परीक्षा में शामिल होने के पात्र हैं।	अनारक्षित श्रेणी के उम्मीदवारों के लिए- अर्हक डिग्री परीक्षा में कुल में न्यूनतम 50% अंक या समकक्ष ग्रेड बिंदु। अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति /अन्य पिछड़ा वर्ग / सीडब्ल्यू / पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के उम्मीदवारों के लिए अर्हता डिग्री परीक्षा में कुल में कम से कम 45% अंक या समकक्ष ग्रेड अंक

एलएल.एम पाठ्यक्रमों में सभी प्रवेशित छात्रों के लिए सीटों का पाठ्यक्रम-वार (दो और तीन वर्षीय एलएल.एम पाठ्यक्रम) आवंटन अर्हता और वरीयता के आधार पर किया जाएगा।

विस्तृत जानकारी के लिए कृपया विधि संकाय की वेबसाइट देखें।

कार्यक्रम 8: शिक्षा स्नातकोत्तर (एम.एड)

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

*[भारत के राजपत्र में अधिसूचित एनसीटीई (मान्यता मानदंड और प्रक्रिया) विनियम, 2014 के परिशिष्ट-5 के अनुसार]

सीट मैट्रिक्स *

शिक्षा विभाग	कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
प्रवेश-परीक्षा	63	25	10	5	17	6

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	बी.एड	कुल या समकक्ष ग्रेड में न्यूनतम 50% अंकों के साथ
2	बी.ए./बी.एड/बी.एससी/बी.एड	कुल या समकक्ष ग्रेड में न्यूनतम 50% अंकों के साथ
3	बी.ईएल.एड	कुल या समकक्ष ग्रेड में न्यूनतम 50% अंकों के साथ

4	डी.एल.एड. (या समकक्ष प्राथमिक शिक्षक शिक्षा कार्यक्रम) स्नातक डिग्री के साथ **	डी.एल.एड. और स्नातक-पूर्व डिग्री में प्रत्येक पाठ्यक्रम या समकक्ष ग्रेड में कुल में 50% अंकों के साथ।
---	--	---

***यदि आपने शैक्षिक अर्हता के रूप में तो डी.एल.एड. का चयन किया है। तो उम्मीदवार को स्नातक डिग्री का विवरण भी देना होगा।अधिक जानकारी के लिए, उम्मीदवारों से अनुरोध है कि विभाग की वेबसाइट देखें।*

संगीत में स्नातकोत्तर कार्यक्रम

सीट मैट्रिक्स *

	कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
मिरांडा हाउस (केवल हिंदुस्तानी में एम.ए और कर्नाटक संगीत में एम.ए के लिए आरक्षित सीटें)	19	8	3	1	5	2
दौलत राम कॉलेज (हिंदुस्तानी में एम.ए और कर्नाटक संगीत में एम.ए के लिए आरक्षित सीटें)	17	8	2	1	5	1
इंद्रप्रस्थ महिला महाविद्यालय (केवल हिंदुस्तानी में एम.ए और कर्नाटक संगीत में एम.ए के लिए आरक्षित सीटें)	10	4	1	1	3	1
रामजस कॉलेज (हिंदुस्तानी में एम.ए और कर्नाटक संगीत में एम.ए के लिए आरक्षित सीटें)	39	16	6	3	10	4
रामजस कॉलेज (हिंदुस्तानी संगीत में एम.ए के लिए आरक्षित सीटें - तालवाद्य (केवल तबला/पखावाज)	24	10	3	2	7	2

कार्यक्रम 9 एम.ए (हिंदुस्तानी संगीत) मुखिरत/वाद्य (सितार/सरोद/गिटार/वायलिन/संतुर)

दोनों अर्हता और प्रवेश-परीक्षा/निष्पादन आधारित

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	बी.ए. (ऑनर्स) दिल्ली विश्वविद्यालय की हिंदुस्तानी संगीत परीक्षा, या बी.ए. (ऑनर्स) के समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा। दिल्ली विश्वविद्यालय की हिंदुस्तानी संगीत परीक्षा। जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में वोकल संगीत या इंडस्ट्रियल संगीत के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा। सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) * देनी होगी।	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 50% अंक
2.	विश्वविद्यालय के एक वैकल्पिक विषय के रूप में हिंदुस्तानी संगीत में बी.ए. (पास/कार्यक्रम) परीक्षा, अथवा दिल्ली	संगीत या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 60% अंकों के साथ कुल में 50%

	<p>विश्वविद्यालय के बी.ए. (पास/प्रोग.) के समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा, जिसमें हिंदुस्तानी संगीत वैकल्पिक विषयों में से एक के रूप में है।</p> <p>जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में वोकल संगीत या इंस्ट्रूमेंटल संगीत के साथ स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।</p> <p>सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी*</p>	अंक
3	<p>द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री, और यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी विश्वविद्यालय/संस्थान/केंद्र से, और निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से किसी एक में उत्तीर्ण हो:</p> <p>संगीत शिरोमणि डिप्लोमा पाठ्यक्रम (हिंदुस्तानी संगीत) दिल्ली विश्वविद्यालय संगीत विशारद (6 वर्ष) विद (6 वर्ष) संगीत प्रभाकर (6 वर्ष)</p> <p>जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में वोकल संगीत या इंस्ट्रू-मेंटल संगीत में डिप्लोमा किया है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।</p> <p>सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी।</p>	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 45% अंक और हिंदुस्तानी संगीत में डिप्लोमा पाठ्यक्रम में 60% अंक - वोकल / इंस्ट्रूमेंटल (लागू होने के अनुसार सभी वर्षों का संयुक्त स्कोर)
4	<p>उम्मीदवार जिन्होंने किसी विषय में (ऑनर्स) स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम किया है। हिंदुस्तानी संगीत में स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम करना चाहते हैं उन्होंने स्नातक-पूर्व पाठ्यक्रम में हिंदुस्तानी संगीत के न्यूनतम दो पेपर्स का अध्ययन किया होना चाहिए।</p> <p>उम्मीदवारों को प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा, अर्थात् या तो हिंदुस्तानी संगीत के मुखिरत संगीत या वाद्य संगीत, उन पेपर्स के रूप में जिनका उन्होंने अपने स्नातक कार्यक्रम में अध्ययन किया था।</p> <p>इन उम्मीदवारों के लिए न्यूनतम पात्रता शर्त श्रेणी संख्या (2) के समान है</p>	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 50% अंक और हिंदुस्तानी संगीत में 60% अंक - वो-कैल / इंस्ट्रूमेंटल (सभी वर्षों का संयुक्त स्कोर यथा लागू)

5	<p>बी.ए. (ऑनर्स) दिल्ली विश्वविद्यालय की हिंदुस्तानी संगीत परीक्षा।</p> <p>जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में वोकल संगीत या इंस्ट्रुमेंटल संगीत के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।</p> <p>सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी*</p>	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 50% अंक
6	<p>बी.ए. (पास/ कार्यक्रम वैकल्पिक विषयों में से एक के रूप में हिंदुस्तानी संगीत के साथ दिल्ली विश्वविद्यालय की परीक्षा।</p> <p>जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में वोकल संगीत या इंस्ट्रुमेंटल संगीत के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।</p> <p>सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी*</p>	कुल में 50% अंक और हिंदुस्तानी संगीत में 60% अंक - वोकल / इंस्ट्रुमेंटल (सभी वर्षों के संयुक्त स्कोर के रूप में लागू)
7	<p>दिल्ली विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री, और निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से किसी एक को भी उत्तीर्ण किया है:</p> <p>दिल्ली विश्वविद्यालय के संगीत शिरोमणि डिप्लोमा पाठ्यक्रम (हिंदुस्तानी संगीत)</p> <p>संगीत विशारद (6 वर्ष)</p> <p>विद (6 वर्ष.)</p> <p>संगीत प्रभावकर (6 वर्ष)</p> <p>जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में वोकल संगीत या इंस्ट्रुमेंटल संगीत में डिप्लोमा किया है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।</p> <p>सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी*</p>	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 45% अंक और हिंदुस्तानी संगीत में डिप्लोमा पाठ्यक्रम में 60% अंक - वोकल

टिप्पणी:-

1. सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से दोनों मानदंडों के अंतर्गत व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (निष्पादन) * देनी होगी।
 2. प्रवेश-परीक्षा में निष्पादन * के आधार पर 60% व्यावहारिक घटक और एमसीक्यू परीक्षण के आधार पर 40% होगा।
- अर्हता आधारित श्रेणी के अंतर्गत उम्मीदवार को स्वर परीक्षा के व्यावहारिक घटक के आधार पर आंका जाएगा, जिसका वजन 60% है और दिल्ली विश्वविद्यालय से यूजी की अर्हता 40% है।

3. प्रवेश-परीक्षा उम्मीदवारों की अर्हता के आधार पर और सीटों की उपलब्धता के अनुसार ही किए जाएंगे।
4. हिंदुस्तानी या कर्नाटक संगीत की किसी भी विधा में आरक्षित श्रेणियों (एससी, अनुसूचित जनजाति, अन्य पिछड़ा वर्ग आदि) के लिए प्रवेश-परीक्षा, प्रवेश-परीक्षा परीक्षाओं और प्रवेश-परीक्षा के समय लागू दिल्ली विश्वविद्यालय के प्रासंगिक प्रावधानों और दिशानिर्देशों के आधार पर ही होंगे।
5. विदेशी नागरिकों के लिए प्रवेश, प्रवेश के समय लागू दिल्ली विश्वविद्यालय के दिशानिर्देशों के अनुसार होंगे। हालांकि, यह आवश्यक है कि उम्मीदवार को आवेदन-पत्र के साथ सीडी / डीवीडी में अपना वीडियो निष्पादन भेजना होगा।

कार्यक्रम 10: एम.ए. कर्नाटक संगीत: वोकल/इंस्ट्रूमेंटल

प्रवेश/निष्पादन के आधार पर

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	बी.ए. (ऑनर्स) कर्नाटक संगीत परीक्षा या बी.ए. (ऑनर्स) (कर्नाटक) के समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय की संगीत परीक्षा। उम्मीदवार, जिन्होंने कर्नाटक संगीत में वोकल संगीत या वाद्य संगीत के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा। सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यवहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी*	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 45% अंक
2	बी.ए. (पास/वैकल्पिक विषयों में से एक के रूप में कर्नाटक संगीत के साथ दिल्ली विश्वविद्यालय की परीक्षा, या बी.ए. के समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा (पास/दिल्ली विश्वविद्यालय की परीक्षा, कर्नाटक संगीत के साथ वैकल्पिक विषयों में से एक के रूप में। उम्मीदवार, जिन्होंने कर्नाटक संगीत में वोकल संगीत या वाद्य संगीत के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा। सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यवहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी*	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 45% अंक और कर्नाटक संगीत में 55% अंक - वो-कैल / इंस्ट्रूमेंटल (सभी वर्षों का संयुक्त स्कोर, यथा लागू में)
3	यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री, और यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी विश्वविद्यालय/संस्थान/केंद्र से, और निम्नलिखित डिप्लोमा	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 40% अंक और कर्नाटक संगीत में 55% अंक - वो-कैल /

	<p>पाठ्यक्रमों में से किसी एक में उत्तीर्ण हो-</p> <ul style="list-style-type: none"> दिल्ली विश्वविद्यालय के संगीत शिरोमणि डिप्लोमा पाठ्यक्रम (कर्नाटक संगीत) मद्रास विश्वविद्यालय/आंध्र विश्वविद्यालय/बनारस हिंदू विश्वविद्यालय के संगीत में डिप्लोमा संगीत भूषणम (इसाई कलाई मणि, 6 वर्ष) अन्नामलाई विश्वविद्यालय/स्वाति तिरुनल अकादमी, त्रिवेंद्रम की परीक्षा संगीत विद्वान (इसाई कलाई मणि, 6 वर्ष) केंद्रीय कलाक्षेत्र, अकलाक्षेत्रडयार, मद्रास का शीर्षक संगीत में डिप्लोमा, पोर्टी श्रीरामुलु तेलुगु विश्वविद्यालय (6 वर्ष) संगीत में डिप्लोमा, पद्मावती महिला विश्वविद्यालय, तिरुपति (6 वर्ष) <p>जिन उम्मीदवारों ने कर्नाटक संगीत में वोकल संगीत या वाद्य संगीत में डिप्लोमा किया है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।</p> <p>सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यवहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी*</p>	इंस्ट्रूमेंटल (सभी वर्षों का संयुक्त स्कोर यथा लागू में)
4	<p>उम्मीदवार जिनके पास एक (ऑनर्स) है। किसी भी विषय में परास्नातक पाठ्यक्रम, और कर्नाटक संगीत में परास्नातक का पीछा करना चाहते हैं - वोकल/इंस्ट्रूमेंटल, अपने स्नातक में कर्नाटक संगीत के न्यूनतम दो पेपरों का अध्ययन किया होना चाहिए।</p> <p>उम्मीदवारों को प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा, अर्थात् कर्नाटक संगीत में वोकल संगीत या वाद्य संगीत, पेपर के रूप में जो उन्होंने अपने स्नातक कार्यक्रम में अध्ययन किया था।</p> <p>इन उम्मीदवारों के लिए न्यूनतम पात्रता शर्त बिंदु संख्या (2) के समान है</p>	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 45% अंक और कर्नाटक संगीत में 55% अंक - वोकल/इंस्ट्रूमेंटल (सभी वर्षों का संयुक्त स्कोर, यथा लागू में)
5	<p>बी.ए. (ऑनर्स) दिल्ली विश्वविद्यालय की कर्नाटक संगीत परीक्षा।</p> <p>जिन उम्मीदवारों ने कर्नाटक संगीत में वोकल संगीत या इंस्ट्रूमेंटल संगीत के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।</p> <p>सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी*</p>	कुल या समकक्ष ग्रेड में 50% अंक

6	<p>बी.ए. (पास/कार्यक्रम) वैकल्पिक विषयों में से एक के रूप में कर्नाटक संगीत के साथ दिल्ली विश्वविद्यालय की परीक्षा जिन उम्मीदवारों ने कर्नाटक संगीत में वोकल संगीत या वाद्य संगीत के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा। सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी*</p>	<p>कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 45% अंक और कर्नाटक संगीत में 55% अंक - वोकल/इंस्ट्रुमेंटल (सभी वर्षों का संयुक्त स्कोर यथा लागू)</p>
7	<p>दिल्ली विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री, और निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से कोई एक उत्तीर्ण किया हो-</p> <ul style="list-style-type: none"> ○ दिल्ली विश्वविद्यालय का संगीत शिरोमणि डिप्लोमा पाठ्यक्रम (कर्नाटक संगीत) ○ मद्रास विश्वविद्यालय/आंध्र विश्वविद्यालय/बनारस हिंदू विश्वविद्यालय के संगीत में डिप्लोमा ○ संगीत भूषणम (इसाई कलाई मणि, 6 वर्ष) अन्नामलाई विश्वविद्यालय/स्वाति तिरुनल अकादमी, त्रिवेंद्रम की परीक्षा ○ संगीत विद्वान (इसाई कलाई मणि, 6 वर्ष) केंद्रीय कलाक्षेत्र, अडयार, मद्रास का शीर्षक ○ संगीत में डिप्लोमा, पोर्टी श्रीरामुलु तेलुगु विश्वविद्यालय (6 वर्ष) ○ संगीत में डिप्लोमा, पद्मावत महिला विश्वविद्यालय, तिरुपति (6 वर्ष) <p>जिन उम्मीदवारों ने कर्नाटक संगीत में वोकल संगीत या वाद्य संगीत में डिप्लोमा किया है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा। सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी।</p>	<p>कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 40% अंक और कर्नाटक संगीत में डिप्लोमा पाठ्यक्रम में 55% अंक - वोकल/इंस्ट्रुमेंटल (सभी वर्षों के संयुक्त स्कोर, यथा लागू)</p>

टिप्पणी:-

1. सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से दोनों मानदंडों के अंतर्गत व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (निष्पादन) * में देनी होगी।
2. प्रवेश-परीक्षा में निष्पादन* के आधार पर 60% व्यावहारिक घटक और एमसीक्यू परीक्षण के आधार पर 40% होगा। अर्हता आधारित श्रेणी के अंतर्गत उम्मीदवार को स्वर परीक्षा के व्यावहारिक घटक के आधार पर आंका जाएगा, जिसकी भारिता 60% है और दिल्ली विश्वविद्यालय से यूजी की अर्हता 40% है।

3. प्रवेश-परीक्षा उम्मीदवारों की अर्हता के आधार पर और सीटों की उपलब्धता के अनुसार ही दिए जाएंगे।
4. हिंदुस्तानी या कर्नाटक संगीत की किसी भी विधा में आरक्षित श्रेणियों (एससी, अनुसूचित जनजाति, अन्य पिछड़ा वर्ग आदि) के लिए प्रवेश-परीक्षा, प्रवेश-परीक्षा परीक्षाओं और प्रवेश-परीक्षा के समय लागू दिल्ली विश्वविद्यालय के प्रासंगिक प्रावधानों और दिशानिर्देशों के आधार पर ही होंगे।
5. विदेशी नागरिकों के लिए प्रवेश-परीक्षा प्रवेश के समय लागू दिल्ली विश्वविद्यालय के दिशानिर्देशों के अनुसार किए जाएंगे। हालांकि, यह आवश्यक है कि उम्मीदवार को आवेदन-पत्र के साथ सीडी/डीवीडी में अपना वीडियो निष्पादन भेजना होगा।

कार्यक्रम 11: एम.ए. हिंदुस्तानी संगीत (तालवाद्य तबला/पखावज)

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	बी.ए. (ऑनर्स) हिंदुस्तानी संगीत - तालवाद्य (तबला/पखावज) परीक्षा या उसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में तबला या पखावज के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए. में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा। सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यवहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) * में देनी होगी।	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 50% अंक
2.	हिंदुस्तानी संगीत के साथ बी.ए. (पास/कार्यक्रम)- दिल्ली विश्वविद्यालय से वैकल्पिक विषयों में से एक के रूप में तालवाद्य (तबला/पखावज) या इसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा। जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में तबला या पखावज के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए. में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा। सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यवहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) * में देनी होगी।	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 50% अंक और हिंदुस्तानी संगीत में 60% अंक - तालवाद्य (सभी वर्षों के संयुक्त स्कोर के रूप में यथालागू)
3.	यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री, और यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी विश्वविद्यालय/संस्थान/केंद्र से, और निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से किसी एक को भी उत्तीर्ण किया हो- संगीत विशारद (6 वर्ष) विद (6 वर्ष) संगीत प्रभाकर (6 वर्ष)	कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 45% अंक और हिंदुस्तानी संगीत में डिप्लोमा पाठ्यक्रम में 60% अंक - तालवाद्य (सभी वर्षों का संयुक्त स्कोर जैसा कि लागू हो)

	<p>जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में तबले या पखावज में डिप्लोमा किया है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए. में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।</p> <p>सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यवहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) * में देनी होगी।</p>	
4.	<p>उम्मीदवार जिनके किसी भी विषय में स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम किया है (ऑनर्स), और उनकी हिंदुस्तानी संगीत में स्नाकोत्तर करने की इच्छा हैं- तालवाद्य (तबला/पखावज), अपने स्नातक कार्यक्रम में हिंदुस्तानी संगीत के कम से कम दो पेपर - तालवाद्य (तबला/पखावज) का अध्ययन किया होना चाहिए।</p> <p>उम्मीदवारों को प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए. में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा, अर्थात् हिंदुस्तानी संगीत के तबला या पखावज में से कोई एक।</p> <p>तालवाद्य, उन पेपरों के रूप में जो उन्होंने अपने स्नातक में अध्ययन किया था।</p> <p>इन उम्मीदवारों के लिए न्यूनतम पात्रता शर्त श्रेणी संख्या (2) के समान है।</p>	<p>न्यूनतम पात्रता की शर्त कुल या समकक्ष सीजीपीए में 50% है, और हिंदुस्तानी संगीत - तालवाद्य में 60% है (सभी तीन/चार वर्षों का संयुक्त स्कोर यथालागू)</p>
5.	<p>बी.ए. (ऑनर्स) हिंदुस्तानी संगीत - तालवाद्य (तबला/पखावज) परीक्षा या उसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त एक परीक्षा।</p> <p>जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में तबला या पखावज के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए. में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।</p> <p>सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यवहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) में देनी होगी। *</p>	<p>कुल या समकक्ष ग्रेड में 50% अंक</p>
6.	<p>हिंदुस्तानी संगीत के साथ बी.ए. (पास/कार्यक्रम)- दिल्ली विश्वविद्यालय के वैकल्पिक विषयों में से एक के रूप में तालवाद्य (तबला/पखावज)</p> <p>जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में तबला या पखावज के साथ अपनी स्नातक की पढ़ाई पूरी कर ली है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए. में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।</p> <p>सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यवहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) में देनी होगी। *</p>	<p>कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 50% अंक और हिंदुस्तानी संगीत में 60% अंक-तालवाद्य (सभी वर्षों के संयुक्त स्कोर के रूप में, यथालागू)</p>
7.	<p>यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री, और यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी विश्वविद्यालय/संस्थान/केंद्र से, और निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से किसी एक को भी उत्तीर्ण किया हो:</p> <p style="text-align: center;">संगीत विशारद (6 वर्ष) विद (6 वर्ष)</p>	<p>कुल या समकक्ष सीजीपीए ग्रेड में 45% अंक और हिंदुस्तानी संगीत में डिप्लोमा पाठ्यक्रम में 60% अंक-सभी वर्षों का संयुक्त स्कोर, यथालागू।</p>

संगीत प्रभाकर (6 वर्ष)	
जिन उम्मीदवारों ने हिंदुस्तानी संगीत में तबले या पखावज में डिप्लोमा किया है, उन्हें प्रवेश-परीक्षा और प्रवेश के लिए एम.ए. में एक ही श्रेणी में आवेदन करना होगा।	
सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (स्वर परीक्षा) देनी होगी*	

टिप्पणी:-

1. सभी उम्मीदवारों को **अनिवार्य रूप से दोनों मानदंडों के अंतर्गत व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा (निष्पादन) *** देनी होगी।
2. प्रवेश-परीक्षा में निष्पादन * के आधार पर 60% व्यावहारिक घटक और एमसीक्यू परीक्षण के आधार पर 40% होगा।
मेरिट आधारित श्रेणी के अंतर्गत उम्मीदवार को स्वर परीक्षा के व्यावहारिक घटक के आधार पर आंका जाएगा, जिसकी भारिता 60% है और दिल्ली विश्वविद्यालय से यूजी की मेरिट 40% है।
3. प्रवेश उम्मीदवारों की अर्हता के आधार पर और सीटों की उपलब्धता के अनुसार ही किए जाएंगे।
4. हिंदुस्तानी या कर्नाटक संगीत की किसी भी विधा में आरक्षित श्रेणियों (एससी, अनुसूचित जनजाति, अन्य पिछड़ा वर्ग आदि) के लिए प्रवेश, प्रवेश-परीक्षाओं और प्रवेश के समय लागू दिल्ली विश्वविद्यालय के प्रासंगिक प्रावधानों और दिशानिर्देशों के आधार पर ही किए जाएंगे।
5. विदेशी नागरिकों के लिए प्रवेश प्रवेश के समय लागू दिल्ली विश्वविद्यालय के दिशानिर्देशों के अनुसार किए जाएंगे। हालांकि, यह आवश्यक है कि उम्मीदवार को आवेदन-पत्र के साथ सीडी/डीवीडी में अपना वीडियो निष्पादन भेजना होगा।

व्यावहारिक प्रवेश-परीक्षा के बारे में सामान्य निर्देश (संगीत में सभी पाठ्यक्रमों के लिए):

1. पीजी पाठ्यक्रमों में प्रवेश के लिए उम्मीदवार, यूट्यूब पर अपने सात मिनट के निष्पादन का एक वीडियो अपलोड करेंगे और इसे असूचीबद्ध के रूप में चिह्नित करेंगे। उम्मीदवारों को अपलोड किए गए यूट्यूब वीडियो का लिंक प्रवेश आवेदन-पत्र के साथ डीयू प्रवेश पोर्टल पर जमा करना होगा।
2. उम्मीदवार को इलेक्ट्रॉनिक तानपुरा के अलावा केवल एक साथ उपकरण के साथ अपना मूल, गैर-स्टूडियो, अमिश्रित और असंपादित वीडियो अपलोड करना होगा। यदि वीडियो रिकॉर्डिंग छेड़छाड़ या धोखाधड़ी की प्रकृति की पाई जाती है, तो प्रवेश किसी भी समय रद्द कर दिया जाएगा।
3. संगीत संकाय की प्रवेश समिति ऑनलाइन साक्षात्कार आयोजित करने के लिए अपलोड किए गए वीडियो के मूल्यांकन के आधार पर उम्मीदवारों को शॉर्टलिस्ट करेगी।
4. ऑनलाइन साक्षात्कार के लिए बुलाए जाने वाले उम्मीदवारों की छोटी सूची दिल्ली विश्वविद्यालय की आरक्षण नीति के मानदंडों का पालन करते हुए पिछले वर्ष की प्रक्रिया के अनुसार आधारित होगी।

5. प्रवेश समिति संगीत संकाय के पीजी पाठ्यक्रमों में प्रवेश के लिए उम्मीदवारों के अंतिम चयन के लिए ऑनलाइन साक्षात्कार आयोजित करेगी।

अधिक जानकारी के लिए, उम्मीदवारों को निम्नलिखित वेबसाइटों को देखना चाहिए।

- ❖ दिल्ली विश्वविद्यालय - www.du.ac.in
- ❖ संगीत विभाग, दिल्ली विश्वविद्यालय-www.music.du.ac.in

कार्यक्रम 12: एम.ए. अनुप्रयोग मनोविज्ञान

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

मनोविज्ञान विभाग		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	मेरिट के आधार पर	19	8	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	20	8	3	2	6	1

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय और दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त अन्य विश्वविद्यालयों से मनोविज्ञान में बी. ए. (ऑनर्स)/बी.ए. (पास)/बी.ए. (कार्यक्रम) परीक्षा।	मनोविज्ञान में 55% या उससे अधिक अंक और कुल या समकक्ष ग्रेड में 55% अंक
2.	दिल्ली विश्वविद्यालय और दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त अन्य विश्वविद्यालय से स्नातक।	कुल या समकक्ष ग्रेड में 60% या उससे अधिक अंक
3.	दिल्ली विश्वविद्यालय और दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त अन्य विश्वविद्यालयों से स्नातकोत्तर।	कुल या समकक्ष ग्रेड में 55% अंक या उससे अधिक
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
4	दिल्ली विश्वविद्यालय से मनोविज्ञान और अनुप्रयोग मनोविज्ञान बी.ए. (ऑनर्स) में	कुल या समकक्ष ग्रेड में 60% या उससे अधिक अंक

कार्यक्रम का उद्देश्य लागू मनोविज्ञान में मजबूत शोध नींव बनाना और छात्रों को समुदाय के साथ प्रभावी ढंग से जुड़ने के लिए कौशल और क्षमता से लैस करना है

कार्यक्रम 13: एम.ए. अरबी
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
जाकिर हुसैन	मेरिट के आधार पर	29	8	4	2	8	7
दिल्ली कॉलेज	प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	29	8	4	2	8	7

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. परीक्षा या उसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा और इस उद्देश्य के लिए मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/बोर्ड के मौलवी फाजिल अरबी भी।	कुल या समकक्ष ग्रेड में 50% अंक
2.	अरबी भाषा में (ऑनर्स) परीक्षा और पंजाब विश्वविद्यालय के खंड 8 (डी) के तहत डिग्री प्रदान की गई हो।	50% अंक (ऑनर्स) परीक्षा और बी.ए. डिग्री या समकक्ष ग्रेड
3.	दिल्ली विश्वविद्यालय की एम.ए./एम.कॉम./एम.एससी. परीक्षा या उसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा।	स्नातकोत्तर डिग्री में कुल में 50% अंक दिल्ली विश्वविद्यालय की अरबी में उन्नत डिप्लोमा परीक्षा या उसके समकक्ष उत्तीर्ण परीक्षा, जिसमें कुल में 50% समकक्ष ग्रेड है।
4.	बी.ए. (ऑनर्स) / (पास)/बी.कॉम(ऑनर्स)/(पास)/बी.एस.सी. (ऑनर्स)/(सामान्य)/बी.यू.एम.एस. यूनानी चिकित्सा (फाजिल-ए-टिब-वजराजत) या उसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा।	कुल में 50% अंक और दिल्ली विश्वविद्यालय की अरबी में उन्नत डिप्लोमा परीक्षा या उसके समकक्ष उत्तीर्ण परीक्षा जिसमें कुल में 50% या समकक्ष ग्रेड में 50% अंक हो।
5.	दिल्ली विश्वविद्यालय की अरबी में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा।	45% अंक या समकक्ष ग्रेड
6.	बी.ए. स्तर पर अरबी में कम से कम 3 पेपर के साथ दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. परीक्षा।	कुल में 45% अंक
7.	बी.ए. स्तर पर अरबी में कम से कम 3 पेपर के साथ दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. परीक्षा।	कुल में 45% अंक और विषय या समकक्ष ग्रेड में 50% अंक

ये कार्यक्रम छात्रों को भाषाओं, साहित्य के इतिहास से परिचित कराते हैं और अनुवाद और संचार कौशल के लिए जगह बनाते हैं।

**कार्यक्रम 14: एम.ए. बंगाली
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स *

आधुनिक भारतीय भाषा और साहित्यिक अध्ययन विभाग		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	मेरिट के आधार पर	19	8	3	1	5	2
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	19	8	3	1	5	2	

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	दिल्ली विश्वविद्यालय के किसी भी विषय (कला या सामाजिक विज्ञान) में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा या स्नातक स्तर पर सहायक विषय के रूप में बंगाली में कम से कम एक पेपर के साथ समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा।	कुल में 40% अंक और विषय में 45% अंक (विभाग द्वारा आयोजित की जाने वाली बंगाली में पात्रता परीक्षा उत्तीर्ण करने के अधीन) या समकक्ष ग्रेड
2.	दिल्ली विश्वविद्यालय की एम.ए. (किसी भी विषय में) परीक्षा या स्नातक स्तर के बंगाली में कम से कम दो पेपरों के साथ इसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा।	कुल में 50% अंक और विषय में 55% अंक (विभाग द्वारा आयोजित की जाने वाली बंगाली में पात्रता परीक्षा उत्तीर्ण करने के अधीन) या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
3.	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. (ऑनर्स) बंगाली परीक्षा या उसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा।	कुल या समकक्ष ग्रेड में 45% अंक और उससे अधिक अंक
4.	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. परीक्षा या एक परीक्षा जिसे बंगाली में कम से कम दो पेपरों के साथ उसके समकक्ष माना जाता है।	कुल में 45% अंक और विषय या समकक्ष ग्रेड में 50% अंक

**कार्यक्रम 15: एम.ए. बौद्ध अध्ययन
केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स*

बौद्ध विभाग	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	289	117	43	22	78	29

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक या स्नातकोत्तर की डिग्री।	कुल या समकक्ष ग्रेड में 40% अंक

कार्यक्रम उन छात्रों को तैयार करता है जो शांति और अहिंसा के बौद्ध विचारों के ज्ञान, अभिविन्यास और अनुप्रयोग में उत्कृष्टता प्राप्त करेंगे।

कार्यक्रम 16: एम.ए. पूर्वी एशियाई अध्ययन
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

पूर्वी एशियाई अध्ययन	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	49	19	7	4	13	6

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	भारत में किसी भी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री या एक विदेशी विश्वविद्यालय से समकक्ष डिग्री पाठ्यक्रम के लिए आवेदन करने के लिए पात्र हैं।	कुल में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड बिंदु

पूर्वी एशियाई अध्ययन में कार्यक्रम इतिहास, संस्कृति, भाषा, साहित्य, समाज, अर्थशास्त्र, राजनीति और अंतर्राष्ट्रीय संबंधों जैसे विभिन्न क्षेत्रों में अवसर प्रदान करते हैं।

कार्यक्रम 17: एम.ए. तुलनात्मक भारतीय साहित्य,
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

पाठ्यक्रम छात्रों को विभिन्न भारतीय साहित्य से परिचित कराता है और अन्य भारतीय साहित्य, शास्त्रीय या आधुनिक के साथ परिचितता विकसित करता है।

सीट मैट्रिक्स *

आधुनिक भारतीय भाषा और साहित्यिक अध्ययन विभाग		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	मेरिट के आधार पर	19	8	3	1	5	2
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	19	8	3	1	5	2	

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. परीक्षा या किसी भी भारतीय भाषा या अंग्रेजी में कम से कम तीन पेपरों के साथ इसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा।	55% अंक या उससे ऊपर या समकक्ष ग्रेड

2.	दिल्ली विश्वविद्यालय से किसी भी भारतीय भाषा या अंग्रेजी में एम.ए. या उसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त किसी अन्य परीक्षा।	50% अंक या उससे ऊपर या समकक्ष ग्रेड
3.	दिल्ली विश्वविद्यालय के किसी भी स्नातक या उसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त किसी अन्य परीक्षा के लिए उम्मीदवार एक अर्हता परीक्षा में उत्तीर्ण होता है जो विभाग द्वारा भारतीय साहित्य के बुनियादी ज्ञान के लिए उम्मीदवार की अर्हता का परीक्षण करने के लिए आयोजित की जाएगी।	55% अंक या उससे ऊपर या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
4.	किसी भी भारतीय भाषा या अंग्रेजी या दिल्ली विश्वविद्यालय की तुलनात्मक साहित्य में बी.ए. (ऑनर्स) या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा।	55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
5.	किसी भी भारतीय भाषा या अंग्रेजी या दिल्ली विश्वविद्यालय की तुलनात्मक साहित्य में बी.ए. (ऑनर्स) या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा।	50% अंक या उससे ऊपर या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 18: एम.ए. अर्थशास्त्र
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

अर्थशास्त्र विभाग		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	मेरिट के आधार पर	145	59	22	11	39	14
	प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	145	59	21	11	39	15

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	दिल्ली विश्वविद्यालय या दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी भारतीय विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में कोई स्नातक/स्नातकोत्तर डिग्री।	सामान्य श्रेणी: कम से कम 60% या प्रथम श्रेणी या समकक्ष सीजीपीए अन्य श्रेणियों के लिए रियायतें, विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार।
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2.	दिल्ली विश्वविद्यालय से अर्थशास्त्र में बी.ए. (ऑनर्स)	सामान्य श्रेणी: कम से कम 60% या प्रथम श्रेणी या समकक्ष सीजीपीए अन्य श्रेणियों के लिए रियायतें, विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार।

कार्यक्रम 19: एम.ए. अंग्रेजी
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
आत्मा राम सनातन धर्म कॉलेज	मेरिट	12	4	2	1	3	2
	प्रवेश-परीक्षा	12	4	1	2	3	2
दौलत राम कॉलेज (म)	मेरिट	12	4	2	1	3	2
	प्रवेश-परीक्षा	11	4	1	1	3	2
देशबंधु कॉलेज	मेरिट	9	4	1	0	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
दयाल सिंह कॉलेज	मेरिट	9	4	1	0	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	11	4	2	1	3	1
गार्गी कॉलेज (म)	मेरिट	9	3	2	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	9	3	2	0	3	1
हंसराज कॉलेज	मेरिट	15	4	3	2	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	12	4	2	1	4	1
हिंदू कॉलेज	मेरिट	11	4	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	4	3	2	4	1
इंद्रप्रस्थ कॉलेज (म)	मेरिट	11	4	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	2	1	2	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (म)	मेरिट	9	4	1	0	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	8	4	1	0	2	1
जीसस एंड मैरी कॉलेज (म)	मेरिट	4	4	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	4	4	0	0	0	0
कमला नेहरू कॉलेज (म)	मेरिट	9	3	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	7	3	1	0	2	1
किरोड़ी मल कॉलेज	मेरिट	12	4	3	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	13	4	2	1	4	2
लेडी श्री राम कॉलेज (म)	मेरिट	9	3	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	9	3	2	0	3	1
मिरांडा कॉलेज (म)	मेरिट	10	4	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	2	0	3	1
राजधानी कॉलेज	मेरिट	9	4	1	0	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	11	4	2	1	3	1

रामजस कॉलेज	मेरिट	12	4	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	12	4	2	1	4	1
एसजीटीबी खालसा कॉलेज	मेरिट	4	4	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	4	4	0	0	0	0
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	मेरिट	12	4	2	2	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
सेंट स्टीफंस कॉलेज **	मेरिट	5	5	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	5	5	0	0	0	0
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	मेरिट	10	4	2	0	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	11	4	2	1	3	1

श्रेणी आईडी	पाठ्यक्रम अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	दिल्ली विश्वविद्यालय से अंग्रेजी में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा।	सामान्य श्रेणी के लिए कम से कम 45% और अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 40.5% और अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/ पीडब्ल्यूडी श्रेणी के प्रवेश - दिल्ली विश्वविद्यालय की संबंधित अर्हता परीक्षा में न्यूनतम उत्तीर्ण अंक या दिल्ली विश्वविद्यालय की समान परीक्षा के लिए निर्धारित अर्हता परीक्षा में उत्तीर्ण अंकों का कम से कम समान प्रतिशत? सीबीसीएस कार्यक्रम के तहत सीजीपीए के लिए अंकों की तुल्यता दिल्ली विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार होगी।
2.	किसी मान्यता प्राप्त भारतीय विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री।	सामान्य श्रेणी के लिए कम से कम 45% और अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 40.5% और अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/ पीडब्ल्यूडी श्रेणी के प्रवेश - दिल्ली विश्वविद्यालय की संबंधित अर्हता परीक्षा में न्यूनतम उत्तीर्ण अंक या दिल्ली विश्वविद्यालय की समान परीक्षा के लिए निर्धारित अर्हता परीक्षा में उत्तीर्ण अंकों का कम से कम समान प्रतिशत? सीबीसीएस कार्यक्रम के तहत सीजीपीए के लिए अंकों की तुल्यता दिल्ली विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार होगी।
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
3	दिल्ली विश्वविद्यालय से अंग्रेजी में बी.ए. (ऑनर्स)।	बी.ए. (ऑनर्स) अंग्रेजी में सामान्य श्रेणी के लिए कुल में कम से कम 60% अंक और अन्य

		पिछड़ा वर्ग के लिए 54% अंक और अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी/सीडब्ल्यू श्रेणियों के लिए मेरिट के क्रम में प्रवेश तब तक जब तक कि प्रत्यक्ष प्रवेश में इन संबंधित श्रेणियों के लिए आरक्षित सीटों के रूप में निर्धारित सीटों को नहीं भरा जाता है। सीबीसीएस कार्यक्रम के तहत सीजीपीए के लिए अंकों की तुल्यता दिल्ली विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार होगी।
--	--	--

**कार्यक्रम 20: एम.ए. फ्रेंच अध्ययन
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स *

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
जर्मनिक और रोमांस अध्ययन	मेरिट के आधार पर	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	14	5	2	1	4	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	संबंधित भाषा में स्नातक की डिग्री और उन्नत डिप्लोमा/संबंधित भाषा में बी.ए. कार्यक्रम/सामान्य यूरोपीय फ्रेमवर्क के कम से कम बी 2 स्तर या या कोई भी अन्य समकक्ष अर्हता जो इसके समतुल्य हो।	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2.	दिल्ली विश्वविद्यालय से फ्रेंच में बी.ए. (ऑनर्स)	कुल में 60% अंक या समकक्ष ग्रेड

**कार्यक्रम 21: एम.ए. जर्मन अध्ययन
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स *

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
जर्मनिक और रोमांस अध्ययन	मेरिट के आधार पर	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	14	5	2	1	4	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	संबंधित भाषा में स्नातक की डिग्री और उन्नत	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड

	डिप्लोमा/संबंधित भाषा में बी.ए. कार्यक्रम/सामान्य यूरोपीय फ्रेमवर्क के कम से कम बी 2 स्तर या या कोई भी अन्य समकक्ष अर्हता जो इसके समतुल्य हो।	
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2.	दिल्ली विश्वविद्यालय से जर्मन में बी.ए. (ऑनर्स)	कुल में 60% अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम अंतःविषय परिप्रेक्ष्य और व्यापक यूरोपीय आयाम पर जोर देने के साथ सांस्कृतिक अध्ययन पर केंद्रित है।

कार्यक्रम 22: एम.ए. हिस्पैनिक अध्ययन
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
जर्मनिक और रोमांस अध्ययन	मेरिट के आधार पर	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	14	5	2	1	4	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	संबंधित भाषा में स्नातक की डिग्री और उन्नत डिप्लोमा/संबंधित भाषा में बी.ए. कार्यक्रम/सामान्य यूरोपीय फ्रेमवर्क के कम से कम बी 2 स्तर या या कोई भी अन्य समकक्ष अर्हता जो इसके समतुल्य हो।	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
2	दिल्ली विश्वविद्यालय से स्पेनिश में बी.ए. (ऑनर्स)।	कुल में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 23: एम.ए. इतालवी अध्ययन
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
जर्मनिक और रोमांस अध्ययन	मेरिट के आधार पर	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	14	5	2	1	4	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	संबंधित भाषा में स्नातक की डिग्री और उन्नत डिप्लोमा/संबंधित भाषा में बी.ए. कार्यक्रम/सामान्य यूरोपीय फ्रेमवर्क के कम से कम बी 2 स्तर या या कोई भी अन्य समकक्ष अर्हता जो इसके समतुल्य हो।	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	दिल्ली विश्वविद्यालय से इतालवी में बी.ए. (ऑनर्स)।	कुल में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 24: एम.ए. जापानी

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

पूर्वी एशियाई अध्ययन	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	20	8	3	1	5	3

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	भारत में किसी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय या विदेशी विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	दिल्ली विश्वविद्यालय से जापानी में 45% अंक या समकक्ष ग्रेड प्वाइंट और एक वर्ष का स्नातकोत्तर गहन उन्नत डिप्लोमा पाठ्यक्रम या समकक्ष ग्रेड
2	भारत में किसी भी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय या विदेशी विश्वविद्यालय से न्यूनतम 15 वर्षों के शिक्षण में जापानी भाषा में स्नातक की डिग्री	कुल में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 25: एम.ए. भाषाविज्ञान

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

कार्यक्रम विभिन्न भाषाओं में समान रूप से सैद्धांतिक और अनुभवजन्य अभिविन्यास दोनों का प्रतिनिधित्व करने वाले शिक्षण और शोध की सुविधा प्रदान करता है।

सीट मैट्रिक्स *

भाषाविज्ञान विभाग	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	67	27	10	5	18	7

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या उसके समतुल्य मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में एम.ए./एम.एस.सी./एम.एड. परीक्षा।	कुल में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय या उसके समतुल्य मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से (10 + 2 + 3) योजना में किसी भी विषय में बी.ए./बी. एससी./बी.कॉम(ऑनर्स) परीक्षा।	कुल में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
3	दिल्ली विश्वविद्यालय या उसके समतुल्य मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में बी.ए.(पास)/कार्यक्रम/बी.कॉम.(पास)/कार्यक्रम/बी.एससी.(सामान्य)/बी.एस. सी. (सामान्य)/बी.ई.आईएड.	कुल में 55% अंक या समकक्ष ग्रेड

**कार्यक्रम 26: एम.ए. फारसी
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स *

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
फारसी विभाग	मेरिट के आधार पर	14	6	2	2	3	1
	प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	14	6	2	2	3	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	मेरिट के आधार पर	10	2	2	1	3	2
	प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	0	0	0	0	0	0

कार्यक्रम, आधुनिक फ़ारसी साहित्य, शास्त्रीय फ़ारसी साहित्य और भारत-फ़ारसी साहित्य में गहरी अंतर्दृष्टि प्रदान करता है।

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. (पास)/बी.कॉम. (पास)/बी.एस.सी. (सामान्य)/फाजिल-ए-टिब्बो-जराहाट (बी.आई.एम.एस. यूनानी) परीक्षा या उसके समतुल्य मान्यता प्राप्त परीक्षा जिसमें डिग्री स्तर की परीक्षा में फारसी में कम से कम 2 पेपर हों।	कुल में 40% अंक और फारसी या समकक्ष ग्रेड में 45% अंक
2	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (पास)/बी.कॉम. (पास)/बी.एससी. (सामान्य)/फाजिल-ए-जराहाट (बी.आई.एम एस. यूनानी) परीक्षा या उसके सके समतुल्य मान्यता प्राप्त	डिग्री स्तर की परीक्षा में कुल में 40% अंक और ओरिएंटल परीक्षा में कुल में 45% अंक या समकक्ष ग्रेड

	परीक्षा और फारसी में मुंशी फाजिल या मुंशी फाजिल के समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/बोर्ड से फारसी में ओरिएंटल परीक्षा।	
3	फारसी में मुंशी फाजिल या फारसी में इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त ओरिएंटल परीक्षा और केवल बी.ए. (अंग्रेजी)।	ओरिएंटल परीक्षा में कुल में 40% अंक और बी.ए. (अंग्रेजी) में केवल 40% अंक या समकक्ष ग्रेड
4	दिल्ली विश्वविद्यालय की एम.ए./एम.कॉम/एम.एससी. परीक्षा या उसके समतुल्य मान्यता प्राप्त परीक्षा।	कुल में 40% अंक बशर्ते फारसी में दो वैकल्पिक पेपरों के साथ एम.ए. (उर्दू) उत्तीर्ण की हो या 55% अंकों के साथ आधुनिक फारसी में उन्नत डिप्लोमा के साथ एम.ए./एम. कॉम./एम.एससी. परीक्षा उत्तीर्ण किया हो या विभाग द्वारा आयोजित लिखित परीक्षा और साक्षात्कार में संतोषजनक निष्पादन में समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
5	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा या फारसी में इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा।	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड
6	दिल्ली विश्वविद्यालय के बी.ए. (ऑनर्स) फारसी के अलावा किसी अन्य विषय में फारसी में कम से कम दो पेपर के साथ।	कुल में 45% अंक और फारसी में 45% अंक या समकक्ष ग्रेड
7	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स)/बी.ए. (पास)/बी.कॉम.(ऑनर्स)/बी.कॉम.(पास)/बी.एससी.(सामान्य/ऑनर्स)/फाजिल-ए-टिब्बो- जराहाट (बी.आई.एम.एस यूनानी) आधुनिक फारसी में उन्नत डिप्लोमा पाठ्यक्रमों के साथ।	डिग्री स्तर की परीक्षा में कुल में 40% अंक और आधुनिक फारसी में उन्नत डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में 55% अंक या समकक्ष ग्रेड और विभाग द्वारा आयोजित लिखित परीक्षा और साक्षात्कार में संतोषजनक निष्पादन के अध्यधीन

**कार्यक्रम 27: एम.ए. रूसी अध्ययन
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स *

स्लावोनिक और फिनो-उग्रियन अध्ययन	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	33	15	5	2	8	3

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	रूसी भाषा और साहित्य में स्नातक स्तर	पास या समकक्ष ग्रेड

2	किसी भी अन्य विषय में स्नातक और रूसी में उन्नत डिप्लोमा पाठ्यक्रम/दिल्ली विश्वविद्यालय से रूसी में गहन (पूर्णकालिक) उन्नत डिप्लोमा पाठ्यक्रम या उसके समकक्ष पाठ्यक्रम।	पास या समकक्ष ग्रेड
---	--	---------------------

**कार्यक्रम 28: एम.ए. तमिल
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स *

आधुनिक भारतीय भाषा और साहित्यिक अध्ययन विभाग		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	मेरिट के आधार पर	19	8	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	19	8	3	1	5	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. या बी.एससी. या बी.कॉम. अथवा उनके समतुल्य कोई मान्यता प्राप्त परीक्षा जिसमें तमिल में कम से कम दो पेपर हों	50% अंक (विभाग द्वारा आयोजित की जाने वाली तमिल में पात्रता परीक्षा उत्तीर्ण करने के अध्यक्षीन) या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय की स्नातकोत्तर डिग्री या किसी भी विषय में इसके समतुल्य कोई मान्यता प्राप्त डिग्री।	कुल में 45% अंक और तमिल में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
3	दिल्ली विश्वविद्यालय से तमिल में बी.ए. (ऑनर्स) या बी.ए. (पास) परीक्षा या उसके समतुल्य मान्यता प्राप्त परीक्षा	कुल में 45% अंक या समकक्ष ग्रेड
4	दिल्ली विश्वविद्यालय से किसी भी विषय (कला या सामाजिक विज्ञान) में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा या स्नातक स्तर पर पूरक विषय के रूप में तमिल में कम से कम एक पेपर के साथ उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 29: एम.ए. उर्दू

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स *

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
किरोड़ी मल कालेज	मेरिट	46	18	7	3	13	5
	प्रवेश-परीक्षा	51	21	8	4	13	5
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	मेरिट	46	18	7	3	13	5

	प्रवेश-परीक्षा	51	21	8	4	13	5
--	----------------	----	----	---	---	----	---

कार्यक्रम में छात्रों को एक ऐसी भाषा के अध्ययन से परिचित करवाया जाता है जो भारत की एकता और स्रोत सांस्कृतिक संवर्धन और परंपराओं की अनेक अभिव्यक्तियों का हिस्सा है

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	आधुनिक भारतीय भाषा या शास्त्रीय भाषा में ऑनर्स परीक्षा और पंजाबी विश्वविद्यालय के खंड 8 (घ) के अंतर्गत प्रदत्त बी.ए. की डिग्री	(ऑनर्स) में 45% अंक /बी.ए. परीक्षा या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. (पास)/बी.ए. (कार्यक्रम) परीक्षा या उर्दू में प्रत्येक 100 अंक के कम से कम दो पेपर सहित समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा	कुल में 45% अंक और उर्दू विषय में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
3	दिल्ली विश्वविद्यालय की उर्दू में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा।	कुल में 45% अंक या उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
4	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. ऑनर्स/बी.कॉम (पास)/बी.कॉम (ऑनर्स) परीक्षा या उर्दू में प्रत्येक 100 अंक के कम से कम दो पेपर सहित समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा	उर्दू विषय में 40% अंकों के साथ बी.ए. ऑनर्स / बी.कॉम.(पास)/ बी.कॉम (ऑनर्स) में कुल में 45% अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
5	दिल्ली विश्वविद्यालय की उर्दू में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा।	50% अंक या उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 30: एम.ए. पंजाबी मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

कार्यक्रम का उद्देश्य भविष्य के शोधकर्ताओं को पंजाबी में विभिन्न ज्ञान डोमेन की मौलिक अवधारणाओं, सिद्धांतों और प्रथाओं से लैस करना है

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारिक्त	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
एस.जी.टी.बी खालसा कॉलेज	मेरिट	16	16	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	16	16	0	0	0	0
एस.जी.एन.डी खालसा कॉलेज	मेरिट	16	16	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	16	16	0	0	0	0

माता सुन्दरी कॉलेज	मेरिट	16	16	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	16	16	0	0	0	0
पंजाबी विभाग	मेरिट	70	0	18	9	32	11
	प्रवेश-परीक्षा	70	0	17	9	32	12

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. (ऑनर्स)/बी.कॉम.(ऑनर्स)/बी.एससी. (ऑनर्स) परीक्षा या एक पूरक/समवर्ती विषय के रूप में पंजाबी के साथ इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा	कुल में 40% अंक और पूरक/समवर्ती पेपर में 45% अंक या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी. (सामान्य)/बी.कॉम. (पास/कार्यक्रम) या एक पूरक/समवर्ती विषय के रूप में पंजाबी के साथ मान्यता प्राप्त समकक्ष परीक्षा	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड
3	दिल्ली विश्वविद्यालय की एम.ए./एम.कॉम./एम.एससी./एल.एल.बी./बी.एड. परीक्षा या पंजाबी भाषा, साहित्य और संस्कृति के पर्याप्त ज्ञान के साथ इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड
4	पंजाबी भाषा, साहित्य और संस्कृति के पर्याप्त ज्ञान के साथ या ज्ञानी परीक्षा के साथ किसी भी आधुनिक भारतीय भाषा या शास्त्रीय भाषा में बी.ए.(ऑनर्स) परीक्षा	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड
5	दिल्ली विश्वविद्यालय की पंजाबी में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड
6	बी.ए. (पास/कार्यक्रम) और बी.कॉम. (पास/कार्यक्रम) और बी.कॉम अथवा इसके समकक्ष पंजाबी में न्यूनतम 2 पेपर में मान्यता प्राप्त परीक्षा	कुल में 40% अंक और विषय में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
7	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) पंजाबी में परीक्षा	कुल में 40% अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 31: एम.ए. संस्कृत मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
दौलत राम कॉलेज (म)	मेरिट	18	7	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	21	8	3	2	6	2

हंसराज कॉलेज	मेरिट	18	6	3	2	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	18	7	3	1	5	2
हिंदू कॉलेज	मेरिट	18	7	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	18	7	3	1	5	2
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज	मेरिट	10	4	2	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (म)	मेरिट	12	5	1	1	3	2
	प्रवेश-परीक्षा	11	4	2	1	3	1
कालिंदी कॉलेज (म)	मेरिट	11	5	2	1	3	0
	प्रवेश-परीक्षा	11	4	2	1	3	1
किरोड़ी मल कॉलेज	मेरिट	18	6	3	2	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	18	7	3	1	5	2
लक्ष्मीबाई कॉलेज (म)	मेरिट	14	6	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	6	2	1	4	1
माता सुन्दरी कॉलेज (म)	मेरिट	5	5	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	5	4	0	0	1	0
मिरांडा हाउस (म)	मेरिट	16	6	2	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	16	6	2	1	5	2
रामजस कॉलेज	मेरिट	19	7	3	2	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	16	6	2	2	4	2
शिवाजी कॉलेज	मेरिट	18	6	3	2	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	18	7	3	1	5	2
श्यामा प्रसाद मुखर्जी महिला कॉलेज	मेरिट	10	4	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	11	4	2	1	3	1
सेंट स्टीफंस कॉलेज **	मेरिट	2	2	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	3	3	0	0	0	0
विवेकानंद कॉलेज (म)	मेरिट	10	4	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	11	4	2	1	3	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	मेरिट	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	2	1	4	2
बंधु कॉलेज	मेरिट	19	8	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	18	7	3	1	5	2
कमला नेहरू कॉलेज (म)	मेरिट	18	7	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	18	7	3	1	5	2
लेडी श्री राम कॉलेज (म)	मेरिट	19	7	3	2	5	2

	प्रवेश-परीक्षा	19	7	3	2	5	2
श्री वैकटेश्वर कॉलेज	मेरिट	19	8	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	19	7	3	2	5	2

संस्कृत भारत की सच्ची मानसिकता, भावना और विवेक को दर्शाती है जो इस कार्यक्रम के अध्ययन के माध्यम से प्रदान की जाती है।

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) संस्कृत।	सामान्य और आर्थिक कमजोर वर्ग श्रेणी के लिए न्यूनतम 45% अंक और अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 40.5% और अनूसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/पी.डब्ल्यू.बी.डी.श्रेणी के उम्मीदवारों का प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार किया जाएगा या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय अथवा किसी भी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बी.ए. (कार्यक्रम) संस्कृत जिसमें संस्कृत के कम से कम दो पेपर हों	सामान्य और आर्थिक कमजोर वर्ग श्रेणी के लिए कुल में 50% अंक और अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 45% अंक और अनूसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के उम्मीदवारों के प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार किए जाएंगे या समकक्ष ग्रेड
3	दिल्ली विश्वविद्यालय अथवा किसी भी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बी.ए. (पास)/बी.ए. (कार्यक्रम) या बी.ए. (ऑनर्स) जिसमें संस्कृत के कम से कम दो पेपर हों	सामान्य और आर्थिक कमजोर वर्ग श्रेणी के लिए कुल में 50% अंक और अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 45% अंक और अनूसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के उम्मीदवारों के प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार किए जाएंगे या समकक्ष ग्रेड
4	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/डीम्ड विश्वविद्यालय और राष्ट्रीय संस्कृत संस्थान की शास्त्री/आचार्य (संस्कृत) परीक्षा	सामान्य और आर्थिक कमजोर वर्ग श्रेणी के लिए कुल में न्यूनतम 50% अंक और अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 45% अंक और अनूसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के उम्मीदवारों के प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार किए जाएंगे या समकक्ष ग्रेड
5	दिल्ली विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा अथवा समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा जिसमें संस्कृत पूरक/समवर्ती विषय के रूप में हो	दिल्ली विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा अथवा

6	दिल्ली विश्वविद्यालय से संस्कृत में कम से कम दो पेपरों के साथ किसी भी कला और मानविकी (संस्कृत को छोड़कर) में एमए की परीक्षा	सामान्य और आर्थिक कमजोर वर्ग श्रेणी के लिए कुल में न्यूनतम 50% अंक और अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 45% अंक और अनूसूचित जाति/अनूसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के उम्मीदवारों के प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार किए जाएंगे या समकक्ष ग्रेड
7	दिल्ली विश्वविद्यालय के संस्कृत में डिप्लोमा के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातकोत्तर डिग्री	सामान्य और आर्थिक कमजोर वर्ग श्रेणी के लिए कुल में न्यूनतम 50% अंक और अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 45% अंक और अनूसूचित जाति/अनूसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के उम्मीदवारों के प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार किए जाएंगे या समकक्ष ग्रेड
8	किसी भी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय की स्नातक की डिग्री और दिल्ली विश्वविद्यालय से संस्कृत में डिप्लोमा	सामान्य और आर्थिक कमजोर वर्ग श्रेणी के लिए कुल में न्यूनतम 50% अंक और अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 45% अंक और अनूसूचित जाति/अनूसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के उम्मीदवारों के प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार किए जाएंगे या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
9	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) संस्कृत	सामान्य श्रेणी में न्यूनतम 60%, अन्य पिछड़ा वर्ग में 54% अंक और अनूसूचित जाति/अनूसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के उम्मीदवारों के प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमों या समकक्ष ग्रेड के अनुसार किए जाएंगे।

कार्यक्रम 32: एम.ए. हिंदी
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
आत्मा राम सनातन धर्म कॉलेज	मेरिट	8	3	1	1	3	0
	प्रवेश-परीक्षा	8	3	1	0	3	1
भारती कॉलेज (म)	मेरिट	16	6	3	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	3	1	4	1
दौलत राम कॉलेज (म)	मेरिट	16	6	3	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	17	6	4	1	4	2

देशबंधु कॉलेज	मेरिट	11	4	1	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	2	0	3	1
हंसराज कॉलेज	मेरिट	11	4	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	5	3	1	4	1
हिंदू कॉलेज	मेरिट	16	6	3	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	17	6	3	2	4	2
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज (म)	मेरिट	11	4	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	11	3	2	1	4	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (म)	मेरिट	7	3	1	0	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	8	3	1	1	2	1
जीसस एंड मैरी कॉलेज (म)	मेरिट	4	4	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	4	4	0	0	0	0
कालिंदी कॉलेज (म)	मेरिट	12	5	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	12	4	2	1	4	1
कमला नेहरू कॉलेज (म)	मेरिट	8	4	1	0	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	8	3	1	1	2	1
किरोड़ी मल कॉलेज	मेरिट	14	4	2	2	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	5	2	2	5	1
लेडी श्री राम महिला कॉलेज	मेरिट	6	2	1	1	2	0
	प्रवेश-परीक्षा	5	2	1	0	1	1
माता सुन्दरी कॉलेज (म)	मेरिट	6	6	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	6	6	0	0	0	0
मिरांडा हाउस (म)	मेरिट	13	5	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	12	4	2	1	4	1
मोती लाल नेहरू कॉलेज	मेरिट	10	4	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
पी.जी.डी.ए.वी. कॉलेज (दिन)	मेरिट	8	3	1	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	8	3	1	1	2	1
राजधानी कॉलेज	मेरिट	9	3	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	8	3	1	1	2	1
राम लाल आनंद कॉलेज	मेरिट	8	3	1	0	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	8	3	1	1	2	1
रामजस कॉलेज	मेरिट	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	2	1	4	2

शिवाजी कॉलेज	मेरिट	15	6	3	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	2	1	4	2
श्याम लाल कॉलेज	मेरिट	8	3	1	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	7	3	1	0	2	1
श्यामा प्रसाद मुखर्जी कॉलेज (म)	मेरिट	11	4	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	11	5	1	1	3	1
एस.जी.टी.बी. खालसा कॉलेज	मेरिट	3	3	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	3	3	0	0	0	0
श्री अरबिंदो कॉलेज	मेरिट	7	3	1	0	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	8	3	1	1	2	1
स्वामी श्रद्धानंद कॉलेज	मेरिट	9	3	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
विवेकानंद कॉलेज	मेरिट	16	6	3	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	3	1	4	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	मेरिट	8	3	1	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	7	3	1	0	2	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज (सांय)	मेरिट	3	1	1	0	1	0
	प्रवेश-परीक्षा	3	1	1	0	1	0

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय से हिंदी में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा।	कुल में 40% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
2	अन्य विश्वविद्यालय से हिंदी में बी. ए. (ऑनर्स) परीक्षा जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय के समतुल्य मान्यता प्राप्त हो	कुल में 40% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
3	दिल्ली विश्वविद्यालय से या अन्य विश्वविद्यालय से बी.ए. (कार्यक्रम) बी.ए. (पास) बी.कॉम (पास) बी.कॉम जिनकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय के समकक्ष (हिंदी में कम से कम 2 पेपर के साथ) मान्यता प्राप्त है	कुल में 45% या उससे अधिक अंक और हिंदी में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
4	दिल्ली विश्वविद्यालय या अन्य विश्वविद्यालय से एमए संस्कृत (भाषा और साहित्य) जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय के समकक्ष मान्यता प्राप्त है।	एमए में 50% या उससे अधिक अंक और बी.ए. में हिंदी में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
5	निम्नलिखित में से किसी में एमए: अंग्रेजी, आधुनिक भारतीय भाषा (हिंदी के अलावा), भाषाविज्ञान, समाजशास्त्र, इतिहास, दर्शन,	स्नातकोत्तर में 50% अंक या उससे अधिक अंक और

	मनोविज्ञान, राजनीति विज्ञान, बौद्ध अध्ययन, पत्रकारिता / जन संचार।	स्नातक में हिंदी में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
6	दिल्ली विश्वविद्यालय या अन्य विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक, जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय के समकक्ष मान्यता प्राप्त है (हिंदी में कम से कम 1 पेपर के साथ)।	कुल में 55% या उससे अधिक अंक और हिंदी में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
7	दिल्ली विश्वविद्यालय या अन्य विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक, जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय (भारतीय और विदेशी) के समकक्ष मान्यता प्राप्त है	दिल्ली विश्वविद्यालय से हिंदी में 65% अंक सहित एक वर्षीय अग्रिम डिप्लोमा या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
8	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) हिंदी।	सामान्य श्रेणी के लिए 65% अंक, अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 58.5% अंक और अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी/सीडब्ल्यू श्रेणी के उम्मीदवारों का प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार किया जाएगा अथवा समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 33 एम.ए. मनोविज्ञान

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

अंतर्विषयक संवर्धन के साथ तालमेल रखते हुए, कार्यक्रम एक समावेशी तरीके से व्यक्तिगत और सामाजिक स्तरों पर मनोवैज्ञानिक कामकाज के बारे में अभिग्रहण प्रदान करेगा। यह विशेष ज्ञान प्राप्त करने, प्रासंगिक दृष्टिकोण, मूल्यों को विकसित करने, ज्ञान-निर्माण और अनुप्रयोगों के तरीकों और साधनों में बहुलता को चिन्हित करने की सुविधा प्रदान करेगा।

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
दौलत राम कॉलेज	मेरिट	23	9	4	1	6	3
	प्रवेश-परीक्षा	23	9	3	2	6	3
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज	मेरिट	30	12	4	3	8	3
	प्रवेश-परीक्षा	30	12	5	2	8	3

जाकिर हुसैन कॉलेज	मेरिट	14	6	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	2	1	4	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय और दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त अन्य विश्वविद्यालयों से मनोविज्ञान में बी.ए. (ऑनर्स) /बी.ए. (पास)/बी.ए. कार्यक्रम परीक्षा	मनोविज्ञान में 55% या उससे अधिक अंक और कुल में 55% अंक या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय या दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त अन्य विश्वविद्यालयों से स्नातक	कुल में 60% अंक या उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
3	दिल्ली विश्वविद्यालय या दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त अन्य विश्वविद्यालयों से स्नातकोत्तर	कुल में 55% अंक या उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
4	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) मनोविज्ञान और अनुप्रयुक्त मनोविज्ञान	कुल में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 34: एम.ए. भूगोल

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
भूगोल विभाग	मेरिट	48	19	7	4	13	5
	प्रवेश-परीक्षा	48	19	7	4	13	5

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त किसी अन्य विश्वविद्यालय से भूगोल में बी.ए. (ऑनर्स)/बी.एससी (ऑनर्स)	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय या दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त किसी अन्य विश्वविद्यालय से भूगोल में बी.ए. (ऑनर्स)/बी.एससी/बी.एड। उम्मीदवार को भूगोल में प्रत्येक में छह क्रेडिट के कम से कम चार पाठ्यक्रम किए होने चाहिए। कुल न्यूनतम 24 क्रेडिट	भूगोल के पेपर में 55% या उससे अधिक और कुल में 50% या उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		

3	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) भूगोल	कुल में 50% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
---	---	--

कार्यक्रम छात्रों को भूगोल के विभिन्न उप-क्षेत्रों से संबंधित विशेष ज्ञान का उपयोग करके मानव, भौतिक और पर्यावरणीय घटनाओं को समझने में सक्षम बनाएगा।

कार्यक्रम 35: एम.ए. सामाजिक कार्य

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

पाठ्यक्रम को पूरा करने पर, छात्रों को गहन डोमेन ज्ञान, अंतःविषय शोध में सक्षमता होगी और सामाजिक न्याय और मानव जीवन की गरिमा सुनिश्चित करने की दिशा में काम करना होगा

सीट मैट्रिक्स*

सामाजिक कार्य विभाग	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	108	44	16	8	29	11

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	किसी मान्यता प्राप्त भारतीय या विदेशी विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री या इसके समकक्ष (10 + 2 + 3 वर्ष के तहत)	कुल में 55% अंक या समकक्ष ग्रेड
2	किसी मान्यता प्राप्त भारतीय या विदेशी विश्वविद्यालय से बी.ए. के साथ (ऑनर्स) सामाजिक कार्य	कुल में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 36: एम.ए. समाजशास्त्र

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

पाठ्यक्रम को पूरा करने पर, छात्रों को गहन डोमेन ज्ञान, अंतःविषय शोध में सक्षमता होगी और सामाजिक न्याय और मानव जीवन की गरिमा सुनिश्चित करने की दिशा में काम करना होगा

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
समाजशास्त्र विभाग	मेरिट	54	22	8	4	15	5
	प्रवेश-परीक्षा	54	23	8	4	14	5

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
-------------	------------------------	--------------------

1	दिल्ली विश्वविद्यालय या दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी भारतीय विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में कोई स्नातक / स्नातकोत्तर डिग्री	कुल में 50% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए. (ऑनर्स) समाजशास्त्र परीक्षा।	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

**कार्यक्रम 37: पत्रकारिता प्रवेश के स्नातकोत्तर
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स*

दिल्ली पत्रकारिता विद्यालय	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर	8	2	2	1	2	1
	4ई+4एच	1ई+1एच	1ई+1एच		1ई+1एच	

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री।	कुल में कम से कम 50% अंको

**कार्यक्रम 38: एम.ए. दर्शनशास्त्र
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
हिंदू कॉलेज	मेरिट	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	13	6	2	1	3	1
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज	मेरिट	14	6	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	6	2	1	4	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (म)	मेरिट	8	3	1	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	7	2	1	1	2	1
लक्ष्मीबाई कॉलेज	मेरिट	19	8	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	19	9	2	1	5	2
मिरांडा हाउस	मेरिट	10	4	2	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	9	3	1	1	3	1
सेंट स्टीफंस कॉलेज **	मेरिट	5	4	0	1	0	0

	प्रवेश-परीक्षा	0	0	0	0	0	0
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	मेरिट	13	5	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	6	2	1	3	2
रामजस कॉलेज	मेरिट	10	4	2	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
दर्शनशास्त्र विभाग (एसडीसी)	मेरिट	50	17	8	4	15	6
	प्रवेश-परीक्षा	58	22	10	4	16	6
लेडी श्री राम महिला कॉलेज	मेरिट	10	4	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	11	4	2	1	3	1
कमला नेहरू कॉलेज	मेरिट	19	8	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	18	7	3	1	5	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	मान्यता प्राप्त भारतीय विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	कुल में 50% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) दर्शन	कुल में 50% अंक और उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 39: एम.ए. राजनीति विज्ञान

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
उत्तरी कैंपस	मेरिट	202	85	29	15	53	20
	प्रवेश-परीक्षा	202	85	29	15	53	20
दक्षिण कैंपस	मेरिट	112	42	18	9	32	11
	प्रवेश-परीक्षा	112	42	18	9	32	11

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या दिल्ली विश्वविद्यालय के समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स)/बी.ए. कार्यक्रम/बी.ए. पास/बी.ए. डिग्री	अंतिम अर्हता परीक्षा में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय या दिल्ली विश्वविद्यालय के समकक्ष	अंतिम अर्हता परीक्षा में 60% अंक या

	के रूप में मान्यता प्राप्त किसी अन्य विश्वविद्यालय से स्नातक (विज्ञान/वाणिज्य/इंजीनियरिंग आदि)।	समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
3	दिल्ली विश्वविद्यालय से राजनीति विज्ञान में बी.ए. (ऑनर्स)	60% अंक या उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 40: एम.ए. इतिहास
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

छात्रों को वैश्विक स्तर पर, राष्ट्रीय स्तर पर और साथ ही स्थानीय स्तर पर परवर्ती कार्रवाई के परिणामस्वरूप प्रश्नों और वाद-विवाद करने के अवसर दिए जाएंगे

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
दौलत राम कॉलेज	मेरिट	14	5	3	1	3	2
	प्रवेश-परीक्षा	13	6	2	1	3	1
हंसराज कॉलेज	मेरिट	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	2	1	4	2
हिंदू कॉलेज	मेरिट	14	6	2	1	3	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	3	1	4	1
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज	मेरिट	15	6	2	1	5	1
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	3	1	4	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज	मेरिट	9	4	1	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	9	4	1	1	2	1
कमला नेहरू कॉलेज	मेरिट	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	2	1	4	2
किरोड़ी मल कॉलेज	मेरिट	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	2	1	4	2
लेडी श्री राम महिला कॉलेज	मेरिट	18	8	3	1	5	1
	प्रवेश-परीक्षा	19	8	3	1	5	2
मिरांडा हाउस	मेरिट	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	3	1	4	1
राजधानी कॉलेज	मेरिट	9	3	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	9	3	1	1	3	1
रामजस कॉलेज	मेरिट	25	10	4	3	7	1
	प्रवेश-परीक्षा	24	9	4	3	7	1

श्री वैकटेश्वर कॉलेज	मेरिट	16	7	2	1	5	1
	प्रवेश-परीक्षा	17	8	2	1	5	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	मेरिट	5	1	1	0	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	4	1	0	0	2	1
सेंट स्टीफन कॉलेज **	मेरिट	3	2	0	1	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	3	3	0	0	0	0
दक्षिण कैंपस	मेरिट	11	3	2	1	3	2
	प्रवेश-परीक्षा	10	2	3	0	3	2
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	मेरिट	2	2	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	1	1	0	0	0	0

प्रवेश-परीक्षा में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय से इतिहास में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा	कुल में 50% अंक और उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय के अलावा अन्य विश्वविद्यालयों से इतिहास में बी.ए. (ऑनर्स) परीक्षा	कुल में 60% अंक और उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
3	दिल्ली विश्वविद्यालय से इतिहास में बी.ए. (कार्यक्रम/पास) परीक्षा	कुल में 55% अंक और उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
4	दिल्ली विश्वविद्यालय से इतिहास के बिना बी.ए. (कार्यक्रम/पास)	कुल में 60% अंक और उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
5	दिल्ली विश्वविद्यालय के अलावा अन्य से बी.ए. (कार्यक्रम/पास)	कुल में 60% अंक और उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
6	दिल्ली विश्वविद्यालय और दिल्ली विश्वविद्यालय के अलावा अन्य से बी.कॉम(पास/ऑनर्स) बी.एस.सी. (सामान्य/ऑनर्स)	कुल में 60% अंक और उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
7	दिल्ली विश्वविद्यालय से स्नातकोत्तर डिग्री (इतिहास के अलावा)	एम.एससी./एम.कॉम. में 60% अंक या उससे अधिक अंक या मानविकी और सामाजिक विज्ञान में एमए में 55% अंक या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
8	दिल्ली विश्वविद्यालय से इतिहास के अलावा किसी अन्य विषय में बी.ए. (ऑनर्स)	कुल में 55% अंक और उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
9	दिल्ली विश्वविद्यालय के अलावा अन्य से इतिहास के अलावा किसी अन्य विषय में बी.ए. (ऑनर्स)	कुल में 60% अंक और उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
10	बी.ए. (ऑनर्स) दिल्ली विश्वविद्यालय से इतिहास में परीक्षा	कुल में 60% अंक और उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 41: एम.कॉम
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
श्री राम कॉलेज ऑफ कॉमर्स	मेरिट	22	9	3	2	6	2
	प्रवेश-परीक्षा	26	10	4	3	7	2
हंस राज कॉलेज	मेरिट	20	8	3	2	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	19	8	3	1	5	2
रामजस कॉलेज	मेरिट	15	6	3	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	13	6	2	0	4	1
हिंदू कॉलेज	मेरिट	12	4	3	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	12	4	2	2	3	1
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	मेरिट	3	3	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	3	3	0	0	0	0
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	मेरिट	10	4	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज	मेरिट	9	4	1	0	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
श्री गुरु नानक देव खालसा कॉलेज	मेरिट	3	3	3	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	3	3	0	0	0	0
श्री गुरु गोबिंद सिंह कॉलेज ऑफ कॉमर्स	मेरिट	3	3	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	3	3	0	0	0	0
शहीद भगत सिंह कॉलेज	मेरिट	13	5	3	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	6	2	1	4	1
मोती लाल नेहरू कॉलेज	मेरिट	12	5	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	3	1	4	1
पी.जी.डी.ए.वी. कॉलेज	मेरिट	6	2	2	0	2	0
	प्रवेश-परीक्षा	8	3	2	0	2	1
आत्मा राम सनातन धर्म कॉलेज	मेरिट	10	3	1	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
देशबंधु कॉलेज	मेरिट	6	2	1	0	3	0
	प्रवेश-परीक्षा	5	2	1	0	2	0
राजधानी कॉलेज	मेरिट	9	4	1	0	3	1

	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
वाणिज्य विभाग	मेरिट	57	24	8	5	15	5
	प्रवेश-परीक्षा	55	22	9	5	15	4

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य विश्वविद्यालय से बी.कॉम (ऑनर्स) या बी.ए. (ऑनर्स) अर्थशास्त्र	सामान्य श्रेणी के लिए कुल में 50%, अन्य पिछड़ा वर्ग श्रेणी के लिए 45%, खेल, सीडब्ल्यू और पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के लिए 45%, अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति श्रेणी के लिए न्यूनतम उत्तीर्ण अंक (प्रतिशत को पूर्णांकित नहीं किया गया है)
2	दिल्ली विश्वविद्यालय या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य विश्वविद्यालय से बी.कॉम या बी.कॉम (कार्यक्रम)/बी.कॉम (पास)	सामान्य श्रेणी के लिए कुल में 55%, अन्य पिछड़ा वर्ग श्रेणी के लिए 49.5%, खेल, सीडब्ल्यू और पीडब्ल्यूडी श्रेणी के लिए 50%, अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति श्रेणी के लिए न्यूनतम उत्तीर्ण अंक। (प्रतिशत को पूर्णांकित नहीं किया गया है)
3	दिल्ली विश्वविद्यालय या इसके समकक्ष किसी अन्य मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बी.एम.एस./बी.बी.एस./बी.बी.ए./बी.बी.ए. (एफ.आई.ए.) /बी.एफ.आई.ए. और बी.बी ई**	सामान्य श्रेणी के लिए कुल में 60%, अन्य पिछड़ा वर्ग श्रेणी के लिए 54%, खेल, सीडब्ल्यू और पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के लिए 55%, अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति श्रेणी के लिए न्यूनतम उत्तीर्ण अंक। (प्रतिशत को पूर्णांकित नहीं किया गया है)* (ग्रेड के मामले में, प्रतिशत को पूर्णांकित नहीं किया गया है)
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
4	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.कॉम (ऑनर्स)	सामान्य श्रेणी के लिए कुल में 65% अंक अन्य पिछड़ा वर्ग श्रेणी के लिए 58.5%, खेल, सीडब्ल्यू और पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के लिए 60%, अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति श्रेणी के लिए न्यूनतम उत्तीर्ण अंक। (प्रतिशत को पूर्णांकित नहीं किया गया है)

5	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.कॉम या बी.कॉम (कार्यक्रम)/बी.कॉम (पास)	सामान्य श्रेणी के लिए कुल में 70%, अन्य पिछड़ा वर्ग श्रेणी के लिए 63%, खेल, सीडब्ल्यू और पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के लिए 65%, अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति श्रेणी के लिए न्यूनतम उत्तीर्ण अंक। (प्रतिशत को पूर्णांकित नहीं किया गया है) (ग्रेड के मामले में, प्रतिशत को पूर्णांकित नहीं किया गया है)
---	---	--

टिप्पणी:-

श्रेणी ए (प्रत्यक्ष प्रवेश) के तहत प्रवेश के लिए अंतिम मेरिट सूची का निर्धारण पात्र बी.कॉम या बी.कॉम (कार्यक्रम)/बी.कॉम (पास) उम्मीदवारों के अंकों को सामान्य करके 5% की कटौती करके और बी.कॉम (ऑनर्स) और इस तरह की कटौती के बाद बी.कॉम या बी.कॉम (कार्यक्रम)/बी.कॉम (पास) की संयुक्त अर्हता के आधार पर मेरिट सूची तैयार करके किया जाएगा

कार्यक्रम 42: एम.एससी. जीवभौतिकी

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

जीवभौतिकी विभाग	कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
प्रवेश-परीक्षा	8	3	1	1	2	1

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	भौतिकी, जैविक, कृषि, पशु चिकित्सा और मत्स्य विज्ञान या समकक्ष में शिक्षा के 10 + 2 + 3 पैटर्न के तहत स्नातक की डिग्री, अथवा फार्मसी/इंजीनियरिंग/प्रौद्योगिकी के 4-वर्षीय बी.एससी./बी.ई./बी.टेक. अथवा एम.बी.बी.एस/बी.डी.एस या समकक्ष	अर्हता परीक्षा में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 43: एम.एससी. जैव-रसायन

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.

जैव-रसायन विज्ञान विभाग	मेरिट	8	3	1	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	7	3	1	0	2	1

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	बी.एससी. (सामान्य) या बी.एससी. (ऑनर्स) या जीवन विज्ञान की किसी भी विधा में समकक्ष स्नातक की डिग्री	अर्हता परीक्षा में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	दिल्ली विश्वविद्यालय से (10 + 2 + 3) के बाद जैव-रसायन विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स)	अर्हता परीक्षा में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 44: एम.एससी. एम.एससी. इलेक्ट्रॉनिक्स

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
इलेक्ट्रॉनिक्स विज्ञान विभाग	मेरिट	20	8	3	2	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	20	8	3	2	5	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी. (ऑनर्स) इलेक्ट्रॉनिक्स पाठ्यक्रम	कुल में 50% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
2	अन्य विश्वविद्यालयों से बी.एससी. (ऑनर्स) इलेक्ट्रॉनिक्स पाठ्यक्रम	कुल में 50% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
3	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी. (ऑनर्स) इंस्ट्रुमेंटेशन	कुल में 50% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
4	अन्य विश्वविद्यालयों से बी.एससी. (ऑनर्स) इंस्ट्रुमेंटेशन।	कुल में 50% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
5	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी. (ऑनर्स) भौतिकी	कुल में 50% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
6	अन्य विश्वविद्यालयों से बी.एससी. (ऑनर्स) भौतिकी	कुल में 50% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
7	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी. (सामान्य) भौतिकी, गणित, इलेक्ट्रॉनिक्स	कुल में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
8	विश्वविद्यालयों से बी.एससी. (सामान्य) भौतिकी, गणित, इलेक्ट्रॉनिक्स	कुल में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
9	इलेक्ट्रॉनिक्स के कम से कम 4 पाठ्यक्रमों/ 4 जेनेरिक	दिल्ली विश्वविद्यालय के

	वैकल्पिक पाठ्यक्रमों में बी.एससी. (ऑनर्स)	सीबीसीएस दिशानिर्देशों के अनुसार 24 क्रेडिट या उससे अधिक
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
10	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी. (ऑनर्स) इलेक्ट्रॉनिक्स पाठ्यक्रम	अर्हता परीक्षा में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 45: एम.टेक. माइक्रोवेव इलेक्ट्रॉनिक्स

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

इलेक्ट्रॉनिक्स विज्ञान विभाग	पूरे भारत में अनुसंधान और विकास संगठनों से प्रायोजित के लिए 04 सीटें आरक्षित हैं						
		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	प्रवेश-परीक्षा	33+4	13	5	3	9	3

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय से इलेक्ट्रॉनिक्स में एमएससी इलेक्ट्रॉनिक्स या एम.एससी. विशेषज्ञता के साथ भौतिकी या अन्य विश्वविद्यालयों की समकक्ष परीक्षा।	अनारक्षित के लिए कम से कम 60% अंक या समकक्ष ग्रेड, अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 54% और अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के लिए 40%
2	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.टेक./बी.ई. इलेक्ट्रिकल/इलेक्ट्रॉनिक्स/इलेक्ट्रॉनिक्स एंड कम्प्यूटेशन/इंस्ट्रुमेंटेशन इंजीनियरिंग या अन्य विश्वविद्यालयों की समकक्ष परीक्षा	अनारक्षित के लिए कम से कम 60% अंक या समकक्ष ग्रेड, अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 54% और अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के लिए 40%

टिप्पणी:-

डीआरडीओ, इसरो, सीएसआईआर आदि जैसे सरकारी अनुसंधान एवं विकास प्रयोगशालाओं द्वारा प्रायोजित उम्मीदवारों के लिए चार सीटें आरक्षित हैं। प्रायोजित उम्मीदवारों को सीधे प्रवेश के लिए विचार किया जाएगा। इन उम्मीदवारों को प्रवेश पोर्टल पर पंजीकरण करने की आवश्यकता नहीं है। यह सिफारिश की गई थी कि एक विशेष प्रावधान किया जाए ताकि प्रायोजित उम्मीदवारों को प्रवेश के बाद फॉर्म भरने और फीस का भुगतान करने की अनुमति दी जा सके।

कार्यक्रम 46: एम.एससी. आनुवांशिकी

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

आनुवांशिकी विभाग	प्रवेश-परीक्षा	कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
		15	6	2	1	4	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	जीवन विज्ञान/ भौतिक विज्ञान/रसायन विज्ञान/गणितीय विज्ञान चिकित्सा विज्ञान/फार्माकोलॉजी/जीव विज्ञान/पैरामेडिकल विज्ञान की किसी भी विधा में बी.एससी. (सामान्य) या बी.एससी. (ऑनर्स) या समकक्ष स्नातक	उनके मुख्य विषय (ऑनर्स के लिए) में 60% (समकक्ष सीजीपीए स्कोर के लिए) अंक स्ट्रीम) या कुल में (बी.एससी., सामान्य के लिए) या अन्य समकक्ष स्नातक की डिग्री

कार्यक्रम 47: एम.एससी. आसूचना

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

आसूचना विज्ञान और संचार संस्थान	प्रवेश-परीक्षा	कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
		78	31	12	6	21	8

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता (संशोधित)

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	भौतिक विज्ञान या रासायनिक विज्ञान या इलेक्ट्रॉनिक विज्ञान या गणितीय विज्ञान या कंप्यूटर विज्ञान या कम से कम विषयों के किसी भी संयोजन में 10 + 2 + 3 योजना (बी.एससी./बी.सीसी(ऑनर्स)/ बी.अनुप्रयुक्त विज्ञान) के तहत इन विषयों से दो स्नातक की डिग्री	कुल में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
2	किसी भी विषय में बी.ई./ बी.टेक. की डिग्री।	कुल में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड
3	बी.सी.ए. (पी.सी.एम. में 10 + 2 के साथ) और बी.आई.टी. (पी.सी.एम. में 10 + 2 के साथ)	कुल में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 48: एम.एससी. गणित

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
हंस राज कॉलेज	मेरिट	30	11	4	3	8	4
	प्रवेश-परीक्षा	31	12	5	3	8	3
हिंदू कॉलेज	मेरिट	26	10	4	2	7	3
	प्रवेश-परीक्षा	26	10	4	2	8	2

इंद्रप्रस्थ कॉलेज	मेरिट	15	6	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	15	6	2	1	4	2
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज	मेरिट	13	5	3	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	13	5	2	1	3	2
किरोड़ी मल कॉलेज	मेरिट	26	10	4	3	7	2
	प्रवेश-परीक्षा	25	9	5	2	7	2
मिरांडा हाउस	मेरिट	19	8	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	18	7	3	1	5	2
रामजस कॉलेज	मेरिट	25	10	3	2	8	2
	प्रवेश-परीक्षा	26	10	4	2	8	2
एस.जी.टी.बी.खालसा कॉलेज	मेरिट	6	6	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	5	5	0	0	0	0
सेंट स्टीफन कॉलेज **	मेरिट	5	5	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	5	5	0	0	0	0
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	मेरिट	21	8	3	2	6	2
	प्रवेश-परीक्षा	21	9	3	2	5	2
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	मेरिट	12	5	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	13	5	2	1	4	1
मैत्रेयी कॉलेज	मेरिट	7	2	1	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	6	3	1	0	2	0
लेडी श्रीराम महिला कॉलेज	मेरिट	6	3	1	0	2	0
	प्रवेश-परीक्षा	7	2	1	1	2	1
पी.जी.डी.ए.वी. कॉलेज	मेरिट	4	2	1	0	1	0
	प्रवेश-परीक्षा	4	2	0	0	1	1
दयाल सिंह कॉलेज	मेरिट	4	2	1	0	1	0
	प्रवेश-परीक्षा	4	2	0	0	1	1
आचार्य नरेंद्र देव कॉलेज	मेरिट	3	1	1	0	1	0
	प्रवेश-परीक्षा	3	1	0	0	1	1
देशबंधु कॉलेज	मेरिट	3	1	0	0	1	1
	प्रवेश-परीक्षा	3	1	1	0	1	0

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री और गणित में एक सेमेस्टर अवधि के प्रत्येक में से प्रत्येक में कम से कम 3 पाठ्यक्रमों या 6 पाठ्यक्रमों का अध्ययन किया हो	सामान्य के लिए कुल में 50%, अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 45% अंक और एससी / एसटी श्रेणियों के लिए 40% अंक या समकक्ष

		सीजीपीए
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	दिल्ली विश्वविद्यालय से गणित में बी.ए. (ऑनर्स)/बी.एस.सी. (ऑनर्स) परीक्षा	सामान्य के लिए कुल में 60%, अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 54% अंक और अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति श्रेणियों के लिए 40% अंक या समकक्ष सीजीपीए

कार्यक्रम 49: एम.एससी. अणुजीव-विज्ञान
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
अणुजीव-विज्ञान विभाग	मेरिट	8	4	1	1	2	0
	प्रवेश-परीक्षा	7	3	1	0	2	1

अणुजीव-विज्ञान पाठ्यक्रम में नवीनतम प्रगति को ध्यान में रखते हुए बुनियादी और उन्नत क्षेत्रों में छात्रों को तैयार के लिए डिजाइन किया गया है।

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	जीवन विज्ञान/चिकित्सा विज्ञान/जीव विज्ञान की किसी भी विधा में बी.एससी. (सामान्य) या बी.एससी. (ऑनर्स) या समकक्ष स्नातक डिग्री/	अंकों की आवश्यकता: अर्हता परीक्षा में 60% या उससे अधिक अंक
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	दिल्ली विश्वविद्यालय से अणुजीव-विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स) (10+2+3 के बाद)	अंकों की आवश्यकता: अर्हता परीक्षा में 60% या उससे अधिक अंक

कार्यक्रम 50: कंप्यूटर अनुप्रयोग में स्नातकोत्तर
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

कंप्यूटर विज्ञान विभाग		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	प्रवेश-परीक्षा	58	23	9	4	16	6

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से कोई स्नातक डिग्री, जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय के समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है, वार्षिक मोड के तहत गणितीय विज्ञान (गणित, कंप्यूटर विज्ञान, सांख्यिकी, परिचालन अनुसंधान) में कम से कम एक पेपर/कम से कम दो सेमेस्टर मोड में गणितीय विज्ञान (गणित, कंप्यूटर विज्ञान, सांख्यिकी, परिचालन अनुसंधान) में परीक्षा	जहां भी लागू हो, के कुल में 60% अंक या विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार समकक्ष सीजीपीए, यथा लागू

अधिक जानकारी के लिए <http://cs.du.ac.in/admission/mca/> देखें

**कार्यक्रम 51: परिचालन अनुसंधान स्नातकोत्तर
प्रवेश-परीक्षा के आधार**

सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
हंस राज कॉलेज	प्रवेश-परीक्षा	28	12	4	2	8	2
हिंदू कॉलेज	प्रवेश-परीक्षा	25	10	3	2	7	3
किरोड़ी मल कॉलेज	प्रवेश-परीक्षा	29	12	4	2	8	3
रामजस कॉलेज	प्रवेश-परीक्षा	20	8	4	1	5	2
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज	प्रवेश-परीक्षा	14	5	2	2	3	2
सेंट स्टीफन कॉलेज **	प्रवेश-परीक्षा	-	-	-	-	-	-
दक्षिण कैम्पस	प्रवेश-परीक्षा	59	24	9	4	16	6

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	दिल्ली विश्वविद्यालय की कोई भी स्नातकोत्तर डिग्री परीक्षा या उसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा, जिसमें स्नातक/उच्च स्तर पर गणित/कंप्यूटर विज्ञान/सांख्यिकी/परिचालन अनुसंधान में कम से कम दो पेपर हों।	विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार सीजीपीए, यथा लागू या समकक्ष।
2.	दिल्ली विश्वविद्यालय की परीक्षा की 10 + 2 + 3 योजना के तहत कोई भी स्नातक की डिग्री परीक्षा या गणित/कंप्यूटर विज्ञान/परिचालन अनुसंधान/सांख्यिकी में कम से कम दो पेपरों के साथ इसके समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त परीक्षा।	कुल में 55% अंक या विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार सीजीपीए यथा लागू या समकक्ष

कार्यक्रम 52: एम.ए./एम.एससी. आंकड़े

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

कार्यक्रम छात्रों को सांख्यिकी के सैद्धांतिक और व्यावहारिक पहलुओं में ज्ञान प्राप्त करने में सक्षम करेगा।

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
हिंदू कॉलेज	मेरिट	19	7	3	1	6	2
	प्रवेश-परीक्षा	18	8	3	1	4	2
रामजस कॉलेज	मेरिट	18	8	3	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	19	7	3	2	6	1
श्री वैकटेश्वर कॉलेज	मेरिट	13	6	1	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	6	2	1	3	2
लेडी श्री राम महिला कॉलेज	मेरिट	9	3	1	2	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	6	2	1	0	2	1

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री और एक वर्ष की अवधि के प्रत्येक में कम से कम 3 पाठ्यक्रम अथवा 10 + 2 + 3 परीक्षा योजना के तहत सांख्यिकी में 1 सेमेस्टर अवधि के 6 पाठ्यक्रम अध्ययन किए हों	कुल में 50% अंक या सीजीपीए समकक्ष
2	दिल्ली विश्वविद्यालय की परीक्षा की 10+2+3 योजना के तहत सांख्यिकी में कम से कम एक पेपर के साथ गणित (ऑनर्स) या कंप्यूटर विज्ञान (ऑनर्स) में स्नातक की डिग्री या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई भी अन्य परीक्षा	कुल में 50% अंक और सांख्यिकी पेपर में 60% अंक या समकक्ष सीजीपीए
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
	सांख्यिकी में दिल्ली विश्वविद्यालय की 10 + 2 + 3 परीक्षा योजना के तहत बी.ए./बी.एससी. (ऑनर्स) परीक्षा।	कुल में 60% अंक या सीजीपीए समकक्ष।

कार्यक्रम 53: एम.एससी. मानव-विज्ञान

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
हंसराज कॉलेज और मिरांडा हाउस	मेरिट	23	12	3	1	6	1
	प्रवेश-परीक्षा	25	12	4	2	6	1

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से (10 + 2) के बाद 3 साल का पाठ्यक्रम, जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

	को पूरा करती हों, से मानव-विज्ञान में बी.एससी.(ऑनर्स)	
2	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से (जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों, से मानव-विज्ञान में बी.एससी./बी.ए.	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
3	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों, से मानव-विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स)/ बी.एससी.(जनरल) बी.ए. (ऑनर्स)	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
4	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से जीवन विज्ञान, बायोमेडिकल, प्राणिविज्ञान और स्वास्थ्य विज्ञान/भूविज्ञान में बी.एससी.(ऑनर्स) या ओसियोलॉजी/ मनोविज्ञान/सामाजिक कार्य (काट दें) में बी.ए. (ऑनर्स) या विज्ञान की किसी भी विधा में बी.एससी	कुल में 55% (60%) या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
5	केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से (10 + 2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम में .मानव-विज्ञान में बी.एससी (ऑनर्स)	कुल में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम मानव आबादी या समुदायों के विभिन्न जैविक, सामाजिक और व्यवहारिक पहलुओं पर अंतःविषयक पाठ्यक्रम हैं। विभाग सशक्त प्रयोगशाला और अनुसंधान बुनियादी ढांचे का दावा करता है जो छात्र को मानव-विज्ञान और फोरेंसिक विज्ञान में उन्नत डिग्री करने में सक्षम बनाता है

कार्यक्रम 54: एम.एससी. फोरेंसिक विज्ञान

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
मानव-विज्ञान विभाग	प्रवेश-परीक्षा	48	24	7	3	12	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	विज्ञान की किसी भी विधा में बी.एससी. (ऑनर्स)	कुल में 55% या उससे अधिक या समकक्ष स्नातक डिग्री

कार्यक्रम 55: एम.एससी. वनस्पतिशास्त्र

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
हंसराज कॉलेज	मेरिट	10	4	1	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	1	1	3	1
हिंदू कॉलेज	मेरिट	11	4	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	11	4	2	1	3	1
किरोड़ी मल कॉलेज	मेरिट	9	4	1	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	9	4	1	1	2	1
रामजस कॉलेज	मेरिट	6	2	1	0	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	6	2	1	0	2	1
मिरांडा हाउस	मेरिट	12	5	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	12	5	2	1	3	1
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	मेरिट	1	1	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	1	1	0	0	0	0

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से 10 + 2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम) बी.एससी.(ऑनर्स) वनस्पति विज्ञान/जैविक विज्ञान में बीएससी (ऑनर्स)	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
2	जीवन विज्ञान में बी.एससी, कार्यक्रम/बी.एससी.(सामान्य/कार्यक्रम)/बी.एससी.(पास)/बी.एससी.जीवन-विज्ञान (10 + 2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
3	दिल्ली विश्वविद्यालय से वनस्पति विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स)	दिल्ली विश्वविद्यालय से वनस्पति विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स)

कार्यक्रम 56: एम.एससी. जैव चिकित्सा विज्ञान

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
डॉ.बी. आर. अम्बेडकर केंद्र फॉर बायोमेडिकल रिसर्च	प्रवेश-परीक्षा	58	23	9	4	16	6

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से किसी भी प्रासंगिक विषय में विज्ञान में स्नातक की डिग्री	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

टिप्पणी: एम.एससी. और एम.एससी. - पीएच.डी. बायोमेडिकल साइंसेज में संयुक्त डिग्री कार्यक्रम में प्रवेश के लिए एक सामान्य प्रवेश-परीक्षा होगी

कार्यक्रम 57: एम.एससी. रसायन-विज्ञान

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
आचार्य नरेंद्र देव कॉलेज	मेरिट	2	1	1	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	3	1	0	0	1	1
हिंदू कॉलेज	मेरिट	27	10	4	2	8	3
	प्रवेश-परीक्षा	25	10	4	2	7	2
रामजस कॉलेज	मेरिट	28	11	4	2	8	3
	प्रवेश-परीक्षा	28	12	4	2	8	2
हंस राज कॉलेज	मेरिट	18	7	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	20	7	3	2	6	2
किरोड़ी मल कॉलेज	मेरिट	34	13	6	3	9	3
	प्रवेश-परीक्षा	33	14	5	2	9	3
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	मेरिट	3	3	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	2	2	0	0	0	0
मिरांडा हाउस	मेरिट	22	9	3	2	6	2
	प्रवेश-परीक्षा	24	10	4	1	6	3
श्री वैकटेश्वर कॉलेज	मेरिट	15	7	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	17	6	3	1	5	2
गार्गी कॉलेज	मेरिट	14	5	2	1	4	2
	प्रवेश-परीक्षा	12	5	2	1	3	1
सेंट स्टीफन कॉलेज **	मेरिट	0	0	0	0	0	0

	प्रवेश-परीक्षा	0	0	0	0	0	0
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	मेरिट	9	4	1	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	9	3	1	2	2	1

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से बी.एससी. (ऑनर्स) रसायन-विज्ञान (10 + 2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)। उम्मीदवार को नियमित विषयों में से एक के रूप में गणित के साथ दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त 10 + 2 (वरिष्ठ माध्यमिक) या समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण होनी चाहिए और गणित के कम से कम दो पेपर के साथ रसायन विज्ञान की परीक्षा में बी.एससी. (ऑनर्स) होना चाहिए	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से, जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से बी.एससी. (ऑनर्स) बी.एससी. (पास)/ बी.एससी. (कार्यक्रम) (10+2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)। उम्मीदवार को नियमित विषयों में से एक के रूप में गणित के साथ दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता प्राप्त 10 + 2 (वरिष्ठ माध्यमिक) या समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण होनी चाहिए और गणित के कम से कम दो पेपरों के साथ बी.एससी. (सामान्य)/ बी.एससी. (कार्यक्रम)/ बी.एससी. पास परीक्षा होनी चाहिए।	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
3	केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से गणित के कम से कम दो पेपर के साथ बी.एससी.(ऑनर्स) रसायन-विज्ञान	कुल में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 58: एम.ए. पर्यावरण अध्ययन

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
पर्यावरण अध्ययन विभाग	प्रवेश-परीक्षा	29	12	4	2	8	3

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से बी.एससी/ बी.ए. विज्ञान/बी.ए./बी.कॉम.(ऑनर्स)/पास पाठ्यक्रम) (10+2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम) में कोई भी स्नातक बशर्ते उसके पास 10+2 स्तर में भौतिकी/रसायन विज्ञान/जीव विज्ञान/गणित/भूगोल/अर्थशास्त्र में से कोई विषय होना चाहिए अथवा यूजीसी/एआईसीटीई द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी विश्वविद्यालय/संस्थान से बी.टेक./बी.ई. की डिग्री	कुल ग्रेड में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष

कार्यक्रम 59: एम.एससी. भूविज्ञान
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर
सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
भूविज्ञान विभाग	मेरिट	21	8	3	2	6	2
	प्रवेश-परीक्षा	21	8	3	2	6	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से, जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से बी.एससी.(ऑनर्स) भूविज्ञान (10 + 2 के बाद 3 या 4 वर्षीय पाठ्यक्रम)	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
2	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से, जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से बी.एससी.(सामान्य) भूविज्ञान (10 + 2 के बाद 3 या 4 वर्षीय पाठ्यक्रम) जिन उम्मीदवारों ने दिल्ली विश्वविद्यालय के इतर किसी अन्य विश्वविद्यालय से ,बी.एससी. (ऑनर्स) भूविज्ञान परीक्षा उत्तीर्ण की है उन्हें भौतिकी, रसायन विज्ञान, गणित, वनस्पति विज्ञान, प्राणी विज्ञान, पर्यावरण विज्ञान, भूगोल, कंप्यूटर विज्ञान में से कोई दो विषय सहायक विषयों के रूप में उत्तीर्ण होना चाहिए उम्मीदवारों को बी.एससी. (सामान्य) परीक्षा और भूविज्ञान के अलावा भौतिकी/रसायन विज्ञान/गणित/वनस्पति विज्ञान/प्राणी विज्ञान/पर्यावरण विज्ञान /भूगोल/कंप्यूटर विज्ञान विषयों में से किन्हीं भी दो के संयोजन में उत्तीर्ण होना चाहिए	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

मेरिट श्रेणी में पात्रता		
3	केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी.(ऑनर्स) भूविज्ञान (10 + 2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)	कुल में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

टिप्पणी:-

1. दिल्ली विश्वविद्यालय के अलावा किसी अन्य विश्वविद्यालय से बी.एससी.(ऑनर्स) भूविज्ञान परीक्षा उत्तीर्ण करने वाले उम्मीदवारों को भौतिकी, रसायन विज्ञान, गणित, वनस्पति विज्ञान, प्राणी विज्ञान, पर्यावरण विज्ञान, भूगोल और कंप्यूटर विज्ञान विषयों में से किन्हीं भी दो के संयोजन में उत्तीर्ण होना चाहिए।
2. उम्मीदवार को भूविज्ञान के साथ बी.एससी.(सामान्य) परीक्षा और भूविज्ञान के अलावा भौतिकी/रसायन विज्ञान/गणित/वनस्पति विज्ञान/प्राणी विज्ञान/पर्यावरण विज्ञान/भूगोल/कंप्यूटर विज्ञान विषयों में से किसी भी दो के संयोजन के साथ उत्तीर्ण होना चाहिए।

कार्यक्रम 60: एम.एससी. पर्यावरण अध्ययन

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
पर्यावरण अध्ययन विभाग	प्रवेश-परीक्षा	39	16	6	3	11	3

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से बी.एससी./बी.ए. एससी. (ऑनर्स) (10 + 2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम) स्नातक लेकिन 10 + 2 स्तर पर भौतिकी/रसायन विज्ञान/जीव विज्ञान/गणित में कम से कम एक विषय हो। अथवा यूजीसी/एआईसीटीई द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी विश्वविद्यालय/ संस्थान से बी.टेक./बी.ई. की डिग्री।	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 61: एम.एससी. भौतिक-विज्ञान

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.

हंस राज कॉलेज	मेरिट	35	13	5	3	10	4
	प्रवेश-परीक्षा	34	13	5	3	10	3
हिंदू कॉलेज	मेरिट	35	13	5	3	10	4
	प्रवेश-परीक्षा	37	13	6	3	11	4
रामजस कॉलेज	मेरिट	38	14	6	3	11	4
	प्रवेश-परीक्षा	36	13	6	3	10	4
मिरांडा हाउस	मेरिट	19	8	3	1	5	2
	प्रवेश-परीक्षा	19	8	3	1	5	2
किरोड़ी मल कॉलेज	मेरिट	36	13	6	3	10	4
	प्रवेश-परीक्षा	37	14	6	3	10	4
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	मेरिट	4	4	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	4	4	0	0	0	0
सेंट स्टीफन कॉलेज **	मेरिट	3	3	0	0	0	0
	प्रवेश-परीक्षा	3	3	0	0	0	0
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	मेरिट	14	6	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	6	2	1	4	1

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से बी.एससी.(ऑनर्स) भौतिकी (10 + 2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
2	किसी मान्यता प्राप्त संस्थान से विज्ञान या इंजीनियरिंग/प्रौद्योगिकी में स्नातक जिसने गणित/गणितीय भौतिकी/इंजीनियरिंग गणित में कम से कम 6 क्रेडिट के साथ स्नातक स्तर पर भौतिकी पाठ्यक्रम में कम से कम 24 क्रेडिट प्राप्त किए हैं।	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
3	केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी. (ऑनर्स) भौतिकी	कुल में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 62: एम.एससी. प्राणि-विज्ञान

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

इसका उद्देश्य छात्रों को जीव-विज्ञान से न्यूनीकरण जीव-विज्ञान तक प्राणी विज्ञान में हाल की प्रगति से लैस करना है और अंतःविषय क्षेत्रों में शोध करने के लिए जिज्ञासु मनस्थिति को प्रखर करने के लिए तैयार करना है।

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
हिंदू कॉलेज	मेरिट	10	4	2	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	3	2	2	2	1
हंसराज कॉलेज	मेरिट	12	5	1	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	12	4	3	1	3	1
किरोड़ी मल कॉलेज	मेरिट	8	4	1	0	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	5	1	1	0	2	1
मिरांडा हाउस	मेरिट	13	5	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	8	1	1	3	1
रामजस कॉलेज	मेरिट	6	1	2	1	1	1
	प्रवेश-परीक्षा	5	3	1	0	0	1
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	मेरिट	3	1	0	0	1	1
	प्रवेश-परीक्षा	8	4	0	0	3	1
श्री वैकटेश्वर कॉलेज	मेरिट	6	3	1	0	2	0
	प्रवेश-परीक्षा	4	0	1	0	3	0

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1.	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से बी.एससी. (ऑनर्स) प्राणिविज्ञान/बी.एससी. (ऑनर्स) जैविक विज्ञान (10 + 2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)	कुल में 50% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
2.	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से बी.एससी. (कार्यक्रम/सामान्य)/बी.एससी. (पास) /बी.एससी. जीवन विज्ञान (10+2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)	कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
3.	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी.(ऑनर्स) प्राणी-विज्ञान/अनुप्रयुक्त प्राणी-विज्ञान (10+2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)।	मुख्य विषय में कुल में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड अंक

टिप्पणी:-

जिस उम्मीदवार ने बी.एससी.(कार्यक्रम/सामान्य)/बी.एससी.(पास) परीक्षा उत्तीर्ण की है, उसके पास स्नातक स्तर पर (अर्हता परीक्षा) में रसायन विज्ञान और प्राणी विज्ञान होना चाहिए।

कार्यक्रम 63: एम.एससी. गणित शिक्षा

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
क्लस्टर इनोवेशन केंद्र	प्रवेश-परीक्षा	25	10	2	1	5	2
		मुस्लिम सामान्य= 3, मुस्लिम ओबीसी = 1, मुस्लिम महिला = 1					

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से कोई भी स्नातक की डिग्री जिसमें स्नातक स्तर पर गणित में कम से कम दो पूर्ण पेपर हों	उम्मीदवार को स्नातक स्तर पर उत्तीर्ण होना चाहिए।

कार्यक्रम 64: एम.एससी. खाद्य और पोषण

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज	मेरिट	14	6	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	5	2	1	4	2
गृह अर्थशास्त्र संस्थान	मेरिट	12	5	2	1	3	1
	प्रवेश-परीक्षा	12	5	2	1	3	1

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से खाद्य प्रौद्योगिकी:(10 + 2 के बाद) (एक वर्षीय) पीजीडीपीएचएन में गृह-विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स)/ गृह-विज्ञान में बी.एससी. (पास) पोषण जैव-रसायन और जीवन चक्र/सार्वजनिक पोषण/खाद्य विज्ञान और प्रसंस्करण/आहार चिकित्सा/अनु-जीवविज्ञान के	गृह विज्ञान या खाद्य प्रौद्योगिकी में कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

	माध्यम से खाद्य और पोषण/पोषण में से कोई भी दो विषयों को उत्तीर्ण होना चाहिए	
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	गृह विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स): केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से खाद्य और पोषण (10+2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)।	खाद्य और पोषण में विशेषज्ञता के साथ गृह विज्ञान (ऑनर्स) में कुल अंकों में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 65: एम.एससी. संसाधन प्रबंधन और डिज़ाइन अनुप्रयोग
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज	मेरिट	14	6	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	5	2	1	4	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से गृह विज्ञान (10 + 2 के बाद) में बी.एससी.(ऑनर्स) /बी.एससी. (पास) विज्ञान। संसाधन प्रबंधन/परिवार वित्त और उपभोक्ता अध्ययन/आवास और अंतरिक्ष डिजाइन/एर्गोनोमिक डिजाइन विकास/इंटीरियर डिजाइन और सजावट/उद्यमिता और उद्यम प्रबंधन/संसाधन और सतत विकास/मानव संसाधन प्रबंधन क्षेत्रों में किन्हीं तीन विषयों में उत्तीर्ण होना चाहिए	गृह विज्ञान अंकों में कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान संसाधन प्रबंधन (10+2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम) में बी.एससी. (ऑनर्स)	संसाधन प्रबंधन में विशेषज्ञता के साथ गृह विज्ञान (ऑनर्स) में कुल अंकों में 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 66: एम.एससी. मानव विकास और बाल अध्ययन
मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.

लेडी इरविन कॉलेज	मेरिट	14	6	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	5	2	1	4	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से गृह विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स) /बी.एससी (पास) (10+2 के बाद) मानव विकास का परिचय/भारत में परिवार के सामाजिक-सांस्कृतिक आयाम /मानव विकास के नींव सिद्धांत :सिद्धांत/लैंगिक अधिकारिता और न्याय/मानव विकास: जीवन काल/बाल अधिकार और सामाजिक कार्य में से किन्ही तीन विषयों में उत्तीर्ण होना चाहिए।	गृह विज्ञान में कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2.	केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स): मानव विकास (10+2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)	कुल में 60% या उससे अधिक अंक या मानव विकास और बाल अध्ययन में विशेषज्ञता के साथ गृह विज्ञान (ऑनर्स) में समकक्ष ग्रेड पॉइंट या डीयू दिशानिर्देशों के अनुसार समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 67: एम.एससी. फैब्रिक और परिधान विज्ञान

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज	मेरिट	14	6	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	5	2	1	4	2
गृह आर्थिकी संस्थान	मेरिट	9	4	1	1	2	1
	प्रवेश-परीक्षा	10	4	2	0	3	1

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से	गृह विज्ञान में कुल में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

	(10 + 2) के बाद गृह विज्ञान में बी.एससी.(ऑनर्स)/बीएससी (पास)। फैब्रिक और परिधान विज्ञान/फैब्रिक विज्ञान/इंडियन टेक्सटाइल हेरिटेज/परिधान निर्माण/अनुप्रयुक्त टेक्सटाइल डिजाइन/डाइंग और प्रिंटिंग/डिजाइन कॉन्सेप्ट्स/फैशन डिजाइन विकास/फैशन अध्ययन के सिद्धांत क्षेत्रों में से किन्हीं तीन विषयों में उत्तीर्ण होना चाहिए।	
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी.(ऑनर्स) गृह विज्ञान: फैब्रिक और परिधान विज्ञान (10 + 2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)	कुल में 60% या अधिक अंक या फैब्रिक और परिधान विज्ञान में विशेषज्ञता के साथ गृह विज्ञान (ऑनर्स) में समकक्ष पॉइंट

कार्यक्रम 68: एम.एससी. विकास संचार और विस्तार

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज	मेरिट	14	6	2	1	4	1
	प्रवेश-परीक्षा	14	5	2	1	4	2

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से, जिसकी परीक्षा दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त है और पात्रता की अन्य शर्तों को पूरा करती हों से (10 + 2) के बाद गृह विज्ञान में बी.एससी.(ऑनर्स)/बीएससी (पास)। संचार और विस्तार/लैंगिगता और विकास/मीडिया प्रणाली/जन संचार/सतत विकास/प्रशिक्षण और विकास/विस्तार कार्यक्रम डिजाइन और प्रबंधन/विकास संचार और पत्रकारिता/प्रशिक्षण और विकास में से किन्हीं तीन विषयों में उत्तीर्ण होना चाहिए।	कुल (गृह विज्ञान में) में 55% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी. (ऑनर्स) गृह विज्ञान: संचार और विस्तार (10+2 के बाद 3 वर्षीय पाठ्यक्रम)	चार और विस्तार में विशेषज्ञता के साथ गृह विज्ञान (ऑनर्स) में कुल 60% या उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड

कार्यक्रम 69: एम.ए. आजीवन अभिग्रहण और विस्तार

प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारिक्त	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
वयस्क, सतत शिक्षा और विस्तार विभाग	प्रवेश-परीक्षा	43	17	7	4	12	3

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय की बी.ए./ बी.एससी./ बी.कॉम परीक्षा	कुल में 50% अंक और उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड
2	भारत के किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय या विदेशी विश्वविद्यालय से 55% अंकों के साथ समकक्ष परीक्षा	कुल में 55% अंक और उससे अधिक या समकक्ष ग्रेड

टिप्पणी:-

1. अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति और अन्य पिछड़ा वर्ग उम्मीदवारों के लिए न्यूनतम पात्रता को दिल्ली विश्वविद्यालय के प्रवेश नियम के अनुसार छूट दी जाएगी।
2. आजीवन अधिगम और विस्तार में एमए भाग-1 में प्रवेश सत्र 2022-2023 के लिए अखिल भारतीय प्रवेश-परीक्षा के माध्यम से किया जाएगा।
3. प्रवेश के लिए कुल अंक 400 होंगे, जिसमें से प्रवेश-परीक्षा की भारिता 85% (340 अंक) है।
4. समूह चर्चा पर 15% (60 अंक) विश्वविद्यालय के नियम के अनुसार गलत जवाब देने पर नकारात्मक अंक काटे जाएंगे।
5. समूह चर्चा के लिए बुलाए जाने वाले छात्रों की संख्या प्रत्येक श्रेणी में उपलब्ध सीटों की संख्या से दो गुना अधिक होगी।
6. साक्षात्कार की तारीख विश्वविद्यालय के समग्र प्रवेश कार्यक्रम के अनुसार तय की जाएगी।
7. प्रश्न कोर क्षेत्र से बहुविकल्पीय, बहु-चयन, मिलान, अनुक्रमण, पैराग्राफ और तर्क पर आधारित होंगे।

कार्यक्रम 70: पुस्तकालय और आसूचना विज्ञान स्नातकोत्तर (एम.एल.आई.एससी)

मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

पुस्तकालय और आसूचना विज्ञान		कुल सीट	अनारिक्त	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	मेरिट	29	11	5	2	8	3
	प्रवेश-परीक्षा	29	12	4	2	8	3

प्रवेश-परीक्षा श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बी.एल.आई. विज्ञान पाठ्यक्रम	कुल में 50% और उससे अधिक अंक या समकक्ष ग्रेड और विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/पीएच और अन्य के लिए छूट दी जाएगी।
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
2	केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एल.आई. विज्ञान	सामान्य श्रेणी के लिए कुल में 60% या उससे अधिक अंक और एससी/ एसटी/ पीएच और अन्य के लिए विश्वविद्यालय नियमों के अनुसार छूट

टिप्पणी:-

1. प्रवेश-परीक्षा के लिए न्यूनतम पास प्रतिशत कुल में 40% अंक है।
2. श्रेणी-I के उम्मीदवारों जिन्होंने केवल दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एल.आई.एससी. किया था, के लिए आरक्षित प्रवेश कम होने पर, उन शेष सीटों को श्रेणी-II के उन उम्मीदवारों को प्रस्तावित की जाएगी जिन्होंने दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित अर्हता के क्रम में प्रवेश-परीक्षा उत्तीर्ण की है।
3. दिल्ली विश्वविद्यालय से अपनी बी.एल.आई.एससी. पास करने वाले उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे प्रवेश-परीक्षा के माध्यम से भी एम.एल.आई.एससी. में प्रवेश के लिए आवेदन करें।

**कार्यक्रम 71: पुस्तकालय और आसूचना विज्ञान
मेरिट के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स*

पुस्तकालय और आसूचना विज्ञान	कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
	मेरिट	78	31	12	6	21

मेरिट श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	दिल्ली विश्वविद्यालय से स्नातकोत्तर II डिवीजन डिग्री और उससे ऊपर	कुल में 50% अंकों के साथ या समकक्ष ग्रेड
2	अन्य विश्वविद्यालयों से 50% और उससे अधिक के साथ स्नातकोत्तर II डिवीजन डिग्री	कुल में 50% और उससे अधिक अंकों के साथ या समकक्ष ग्रेड
3	दिल्ली विश्वविद्यालय से 50% और उससे अधिक के साथ स्नातक (ऑनर्स) की डिग्री	कुल में 50% अंकों के साथ या समकक्ष ग्रेड

4	अन्य विश्वविद्यालयों से 50% और उससे अधिक के साथ स्नातक (ऑनर्स) की डिग्री	कुल में 50% अंकों के साथ या समकक्ष ग्रेड
5	दिल्ली विश्वविद्यालय से 50% और उससे अधिक के साथ स्नातक की डिग्री	50% और उससे ऊपर या समकक्ष ग्रेड
6	अन्य विश्वविद्यालयों से 50% के साथ स्नातक की डिग्री	कुल में 50% अंक या समकक्ष ग्रेड

टिप्पणी:-

1. उपरोक्त मेरिट श्रेणियों के लिए सीटें मानविकी, सामाजिक विज्ञान और विज्ञान (शुद्ध और लागू) में उम्मीदवारों को समान रूप से आवंटित की जाएंगी। इन क्षेत्रों में से प्रत्येक में चयन के लिए मानदंड पुनः उपरोक्तनुसार मेरिट के क्रम में होंगे।
2. यदि किसी भी क्षेत्र जैसे मानविकी, सामाजिक विज्ञान और विज्ञान (शुद्ध और अनुप्रयुक्त) के लिए आवंटित सीटों को भरने के लिए पर्याप्त संख्या में उम्मीदवार उपलब्ध नहीं हैं, तो सीटें अन्य क्षेत्रों को आवंटित की जाएंगी।
3. चिकित्सा, इंजीनियरिंग, प्रौद्योगिकी और कंप्यूटर विज्ञान के क्षेत्र से पात्र उम्मीदवारों पर ध्यान दिया जाएगा।
4. इस पाठ्यक्रम में प्रवेश के इच्छुक उम्मीदवारों की आयु आवेदित प्रवेश के लिए जुलाई के पहले दिन से पहले कम से कम 20 वर्ष होनी चाहिए। प्रवेश के लिए अधिकतम आयु सीमा जुलाई के पहले दिन 30 वर्ष होगी। तथापि, पुस्तकालयों में न्यूनतम तीन वर्ष की अवधि के लिए अर्ध-व्यावसायिक सहायक या वरिष्ठ पुस्तकालय सहायकों के रूप में कार्य करने वाले व्यक्तियों के मामले में, जुलाई के पहले दिन अधिकतम आयु सीमा 35 वर्ष होगी।

कार्यक्रम 72: एम.एससी. कंप्यूटर विज्ञान मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
कंप्यूटर विज्ञान और व्यवसाय अध्ययन विभाग	मेरिट	29	11	5	2	8	3
	प्रवेश-परीक्षा	29	12	4	2	8	3

प्रवेश आधारित श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
-------------	------------------------	--------------------

1	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से , जिसकी डिग्री दिल्ली विश्वविद्यालय के समतुल्य मान्यता प्राप्त है से बी.एससी. (ऑनर्स) कंप्यूटर साइंस (10+2+3 योजना) और (10 + 2 + 4 योजना) में बी.टेक.कंप्यूटर विज्ञान	कुल में 60% अंक प्राप्त करने चाहिए या दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार सीजीपीए के समकक्ष
2	दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य विश्वविद्यालय से स्नातक डिग्री जो दिल्ली विश्वविद्यालय के समतुल्य मान्यता प्राप्त है और कंप्यूटर विज्ञान में कम से कम छह पेपर और सेमेस्टर सिस्टम के तहत गणित में कम से कम दो पेपर/ वार्षिक परीक्षा प्रणाली के तहत कंप्यूटर विज्ञान में कम से कम तीन पेपर और गणित में कम से कम एक पेपर।	कंप्यूटर विज्ञान और गणित में अलग-अलग 60% अंक और कुल में 60% अंक प्राप्त होने चाहिए या दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार सीजीपीए समकक्ष
मेरिट श्रेणी में पात्रता		
3	दिल्ली विश्वविद्यालय से कंप्यूटर विज्ञान (10+2+3 योजना) बी.एससी. (ऑनर्स)	कुल में 60% अंक प्राप्त करने चाहिए या दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार सीजीपीए के समकक्ष

**कार्यक्रम 73: एम.एससी. पादप आणविक जीव-विज्ञान और जैव प्रौद्योगिकी
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारिक्त	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
पादप आणविक जीव विज्ञान विभाग	प्रवेश-परीक्षा	15	6	2	1	4	2

मेरिट आधारित श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	जैविक रसायन या भौतिक विज्ञान में स्नातक	उम्मीदवार के पादप विज्ञान/जैविक विज्ञान/जैव प्रौद्योगिकी के किसी अन्य क्षेत्र में बी.एससी.में न्यूनतम 60% अंक या (समकक्ष सीजीपीएस स्कोर) होना चाहिए

**कार्यक्रम 74: एम.ए. अफ्रीकी अध्ययन
प्रवेश-परीक्षा के आधार पर**

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारिक्त	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.

अफ्रीकी अध्ययन विभाग	प्रवेश-परीक्षा	40	17	6	3	10	4
----------------------	----------------	----	----	---	---	----	---

प्रवेश आधारित श्रेणी में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	किसी भी सामाजिक विज्ञान विषय में स्नातक	50% अंक और उससे अधिक

कार्यक्रम 75: भौतिक चिकित्सा स्नातकोत्तर

केवल प्रवेश-परीक्षा के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

		कुल सीट	अनारक्षित	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
भौतिक चिकित्सा विभाग	प्रवेश-परीक्षा	10	5	1	1	3	-

प्रवेश-परीक्षा में पात्रता

भौतिक चिकित्सा स्नातकोत्तर में प्रवेश के लिए प्रवेश-परीक्षा में शामिल होने हेतु उम्मीदवारों को निम्नलिखित शर्तों में से कम से कम एक को पूरा करना होगा:

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	भारत के किसी मान्यता प्राप्त कॉलेज/संस्थान/विश्वविद्यालय से फिजियोथेरेपी स्नातक डिग्री (बी.एससी. (पीटी)/बीपीटी) सफलतापूर्वक पूरी की हो	पाठ्यक्रम की न्यूनतम अवधि 4½ वर्ष (6 माह की इंटर्नशिप सहित) हो जिसमें परीक्षा में कुल में 55% (अनुसूचित जाति/ अनुसूचित जनजाति/ अन्य पिछड़ा वर्ग-एनसी/ऑर्थोपेडिक रूप से अक्षम के लिए 50%) अंक प्राप्त किए हों। जिन उम्मीदवारों ने 3 ½ वर्ष का पाठ्यक्रम और 1 (एक) वर्ष का अतिरिक्त ब्रिज पाठ्यक्रम पूर्ण किया है उन्हें 4½ वर्ष के पाठ्यक्रम के समकक्ष माना जाएगा।
2	स्नातक भौतिक चिकित्सा अर्हता (बी.एससी. (पीटी)/बीपीटी आदि)	किसी मान्यता प्राप्त कॉलेज/संस्थान/ विश्वविद्यालय से 3½ वर्ष की अवधि के पाठ्यक्रम के साथ-साथ न्यूनतम दस (10) वर्षों का कार्य अनुभव
3	दिल्ली काउंसिल ऑफ फिजियोथेरेपी एंड ऑक्यूपेशनल थेरेपी के साथ पंजीकरण अनिवार्य है।	जिन उम्मीदवारों ने पंजीकरण के लिए आवेदन किया है, उन्हें: डीसीपीटीओटी द्वारा जारी रसीद देनी होगी। 2) काउंसिलिंग के समय पंजीकरण प्रमाणपत्र देना होगा।

कार्यक्रम 76: साइबर सुरक्षा और विधि स्नातकोत्तर डिप्लोमा (पीजीडीसीएसएल)

केवल मेरिट के आधार पर

सीट मैट्रिक्स*

शहीद सुखदेव कॉलेज ऑफ बिजनेस स्टडीज	मेरिट	कुल सीट	अनारिक्त	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
		64	25	10	5	17	7

प्रवेश-परीक्षा में पात्रता

श्रेणी आईडी	कार्यक्रम की अपेक्षाएं	अंकों की अपेक्षाएं
1	निम्नलिखित पेपरों के साथ विज्ञान या प्रौद्योगिकी में स्नातक या उससे ऊपर: प्रोग्रामिंग, नेटवर्किंग, डेटाबेस प्रबंधन, ऑपरेटिंग सिस्टम और डेटा संरचना। कुल में पास अंक।	प्रवेश, पात्र डिग्री में प्राप्त अंकों के आधार पर निकाली गई मेरिट के आधार पर होंगे।

प्रवेश का तरीका	
क	<p>विश्वविद्यालय के लगभग सभी विभागों/केंद्रों, उन लोगों को छोड़कर जो अंतर-अनुशासनात्मक या पेशेवर कार्यक्रमों की पेशकश करते हैं, स्नातकोत्तर कार्यक्रमों के लिए प्रवेश के दो तरीके हैं:</p> <p>मेरिट आधारित: कुल सीटों का 50% अर्हता परीक्षा में उम्मीदवारों की मेरिट के आधार पर भरा जाएगा। जहां भी लागू हो, मेरिट आधारित विकल्प केवल उन उम्मीदवारों के लिए खुला है जिनके पास दिल्ली विश्वविद्यालय से योग्य स्नातक डिग्री है।</p> <p>प्रवेश-परीक्षा आधारित: कुल सीटों का शेष 50% प्रवेश-परीक्षा में उम्मीदवारों की रैंक के आधार पर भरा जाएगा।</p> <p>मेरिट/प्रवेश आधारित प्रवेश में सीटों का वितरण संबंधित विभागों/केंद्रों द्वारा प्रदान किया जाता है।</p>
ख	<p>इस पर पुनः ध्यान दिया जाए कि स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश की मांग करने वाले सभी उम्मीदवारों को अनिवार्य रूप से ऑनलाइन पंजीकरण करना होगा। कोई ऑफलाइन प्रवेश/पंजीकरण नहीं होगा।</p>
ग	<p>पंजीकरण के समय, उम्मीदवार निम्नलिखित विकल्पों में से किसी एक के तहत आवेदन का चयन कर सकते हैं:</p> <p>मेरिट के आधार पर</p> <p>प्रवेश-परीक्षा के आधार पर</p> <p>मेरिट और प्रवेश-परीक्षा के आधार पर</p>
घ	<p>विभाग/केंद्र दोनों तरीकों से अलग-अलग प्रवेश सूचियां जारी करेंगे। दिल्ली विश्वविद्यालय के मौजूदा नियमों के अनुसार आरक्षण/रियायत दोनों तरीकों (मेरिट और प्रवेश-परीक्षा) में अलग-अलग लागू होगी।</p>

न्यूनतम पात्रता मानदंड

❖ आयु

विश्वविद्यालय के अध्यादेश-1 के अनुसार, विश्वविद्यालय और इसके कॉलेजों में स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश के लिए कोई न्यूनतम आयु सीमा नहीं है, सिवाय उन कार्यक्रमों के जहां संबंधित विनियामक निकाय, जैसे कि राष्ट्रीय आयुर्विज्ञान आयोग (एनएमसी), अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एआईसीटीई), बार काउंसिल ऑफ इंडिया (बीसीआई), राष्ट्रीय शिक्षक शिक्षा परिषद (एनसीटीई), भारतीय दंत चिकित्सा परिषद (डीसीआई) आदि ने अपने संबंधित विनियमों में न्यूनतम आयु आवश्यकता निर्धारित की है।

❖ कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता मानदंड/अर्हता परीक्षाएं

प्रत्येक कार्यक्रम के लिए कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता मानदंड/अर्हता परीक्षा का विवरण सूचना बुलेटिन में दिया गया है और <http://www.admission.uod.ac.in> पर भी उपलब्ध कराया गया है। उम्मीदवारों को कार्यक्रम-वार पात्रता मानदंड का भी उल्लेख करना चाहिए।

❖ तुल्यता मानदंड

विश्वविद्यालय के विभाग/कॉलेज संबंधित उम्मीदवारों को सलाह दे सकते हैं कि वे विभाग/कॉलेज

में प्रवेश के प्रयोजनार्थ भारतीय विश्वविद्यालय संघ/विश्वविद्यालय अनुदान आयोग/एआईसीटीई/काउंसिल ऑफ स्कूल एजुकेशन इन इंडिया (सीओबीएसई) से प्रमाणित अपनी डिग्री/डिप्लोमा/प्रमाण पत्रों की मान्यता/समतुल्यता प्राप्त करें। इसके अलावा, डिग्री/प्रमाणपत्र/डिप्लोमा की समतुल्यता के मामलों को आगे विचार और पुष्टि के लिए विश्वविद्यालय प्राधिकारियों के समक्ष रखा जा सकता है। विश्वविद्यालय द्वारा पहले से ही मान्यता प्राप्त प्रमाणपत्र/डिप्लोमा/डिग्री/समान को आगे के सत्यापन के लिए संदर्भित नहीं किया जाएगा।

दिल्ली विश्वविद्यालय प्रवेश-परीक्षा (डीयूईटी 2022)

राष्ट्रीय परीक्षण एजेंसी (एनटीए) को प्रवेश आधारित स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में प्रवेश के लिए दिल्ली विश्वविद्यालय प्रवेश-परीक्षा (डीयूईटी) 2022 आयोजित करने का काम सौंपा गया है।

❖ राष्ट्रीय परीक्षण एजेंसी (एन.टी.ए) के बारे में

शिक्षा मंत्रालय (एमओई), भारत सरकार (जीओआई) ने प्रमुख उच्च शिक्षा संस्थानों में प्रवेश के लिए उम्मीदवारों की अर्हता का आकलन करने के लिए कुशल, पारदर्शी और अंतर्राष्ट्रीय मानक परीक्षण आयोजित करने के लिए सोसायटी पंजीकरण अधिनियम (1860) के तहत एक स्वतंत्र, स्वायत्त और आत्मनिर्भर प्रमुख परीक्षण संगठन के रूप में राष्ट्रीय परीक्षण एजेंसी (एनटीए) की स्थापना की है।

❖ प्रवेश-परीक्षा केंद्र (डी यू ई टी 2022)

दिल्ली विश्वविद्यालय प्रवेश-परीक्षा निम्नलिखित शहरों में स्थित केंद्रों पर आयोजित की जाएगी:

क्र.स.	शहर	क्र.स.	शहर
1.	अहमदाबाद/गांधीनगर	15.	जम्मू
2.	अमृतसर	16.	कोलकाता
3.	बंगलोर	17.	लखनऊ
4.	भोपाल	18.	मुम्बई/ नई मुम्बई
5.	भुवनेश्वर	19.	नागपुर
6.	चंडीगढ़/मोहाली	20.	पटना
7.	चेन्नई	21.	रायपुर
8.	कटक	22.	रांची
9.	देहरादुन	23.	शिलांग
10.	दिल्ली (राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र)	24.	शिमला
11.	गुवाहटी	25.	श्रीनगर (जम्मू और कश्मीर)
12.	हैदराबाद	26.	तिरुवनंतपुरम

13.	इम्फाल	27.	वाराणसी
14.	जयपुर	28.	विशाखापट्टनम

*दिल्ली/एनसीआर में शामिल हैं: दिल्ली, गुरुग्राम, फरीदाबाद, नोएडा, ग्रेटर नोएडा, साहिबाबाद, गाजियाबाद

- ❖ आवेदन करते समय (या आवेदन-पत्र भरते समय) उम्मीदवार वरीयता के क्रम में उपरोक्त तीन शहरों में से उसकी पसंद के किसी को भी प्रवेश-परीक्षा में बैठने के लिए चुन सकता है। लेकिन एक बार आवेदन जमा करने के बाद उसे बदलने की अनुमति नहीं दी जाएगी।
- ❖ यदि किसी भी उम्मीदवार ने एक से अधिक कार्यक्रमों के लिए आवेदन किया है और लागू कार्यक्रमों के लिए प्रवेश-परीक्षा कार्यक्रम मेल खाता है। तो विश्वविद्यालय इसके लिए उत्तरदायी नहीं होगा* हालांकि सक्षम एनटीए अधिकारी उन उम्मीदवारों की पहचान करने की पूरी कोशिश करेंगे जो पंजीकरण पोर्टल से कई कार्यक्रमों में प्रवेश के लिए आवेदन कर रहे हैं और एक उन्हें ही या पास के परीक्षा आवंटित किए जाएं।
- ❖ यदि कोई उम्मीदवार किसी अन्य विश्वविद्यालय/कॉलेज/संस्थान/प्रतियोगी परीक्षा आदि में किसी भी पाठ्यक्रम/कार्यक्रम के लिए आवेदन करता है और तारीख/एस ड्यूट 2022 के साथ मेल खाती है, तो न तो एनटीए और न ही डीयू परीक्षा की तारीख/शहर/केंद्र को बदल देगा।
- ❖ इसके अलावा, उम्मीदवार की वरीयता केवल तभी मान्य होगी जब काफी संख्या में उम्मीदवारों ने शहर को अपनी पसंद के रूप में और/ या परीक्षा केंद्र में सीटों की उपलब्धता के अधीन दिया हो। एनटीए का किसी भी कारण को निर्दिष्ट किए बिना किसी भी केंद्र/परीक्षा के शहर को बदलने/रद्द करने/स्थानांतरित करने का अधिकार सुरक्षित है।
- ❖ एनटीए उम्मीदवार द्वारा चुने गए परीक्षा शहर के केंद्र को किसी अन्य पास के केंद्र में बदल सकता है/ स्थानांतरित कर सकता है, यदि किसी भी परीक्षा शहर के केंद्र पर उम्मीदवारों की संख्या कम/कम है।
- ❖ एक बार चुने जाने के बाद परीक्षा शहर केंद्र को नहीं बदला जाएगा। अपना नाम, विषय समूह, जन्म तिथि, लिंग, परीक्षा केंद्र का नाम, शहर और श्रेणी आदि के लिए प्रवेश-पत्र की सावधानीपूर्वक जांच करें। प्रवेश-पत्र से जुड़ी किसी भी समस्या के मामले में, कृपया सीधे एनटीए से संपर्क करें।

❖ परीक्षा योजना

परीक्षा का तरीका	सीबीटी (कंप्यूटर आधारित टेस्ट)
अवधि	2 घंटे
प्रश्नों के प्रकार	बहुवैकल्पिक प्रश्न
प्रश्नों की संख्या	50/100
प्रति प्रश्न अंक	प्रत्येक सही उत्तर के लिए 4 (चार)
स्कोरिंग	गलत प्रतिक्रिया के लिए -1 नकारात्मक अंकन

(* विषय की प्रकृति के आधार पर कुछ विषयों में भिन्न हो सकता है)

प्रवेश प्रक्रिया

—.	उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे प्रवेश प्रक्रिया से संबंधित अपडेट के लिए पीजी प्रवेश पोर्टल की जांच करते रहें।
—.	प्रवेश-परीक्षा आधारित मोड के लिए, भले ही उम्मीदवार के अर्हता परीक्षा परिणामों की अभी भी प्रतीक्षा की जा रही हो, उन्हें प्रवेश सूची में माना जाएगा। लेकिन प्रवेश रद्द कर दिया जाएगा यदि प्रवेश की अंतिम तिथि से चार दिन पहले तक उम्मीदवार द्वारा परिणाम प्रस्तुत/अपलोड नहीं किया जाता है। (जब भी दिल्ली विश्वविद्यालय के सक्षम प्राधिकारी द्वारा घोषित किया जाता है)।
—.	चयन आधारित क्रेडिट प्रणाली के तहत दिल्ली विश्वविद्यालय के स्नातक कार्यक्रमों के लिए सीजीपीए को प्रतिशत में बदलने का फार्मूला इस प्रकार है: अंकों का अंतिम प्रतिशत (%) = सभी छह सेमेस्टर के आधार पर सीजीपीए x 9.56 यह परीक्षा विधा की अधिसूचना के अनुसार है (संदर्भ सं 112) डीन (परीक्षा)/2017 /9126)। दिल्ली विश्वविद्यालय के स्नातक उम्मीदवार जो मेरिट आधारित प्रवेश के तहत विचार करना चाहते हैं, उन्हें सीजीपीए को प्रतिशत में बदलना होगा।
—.	सीजीपीए के मामले में, अंतिम गणना प्रतिशत को पूर्णांकित नहीं किया जाएगा और केवल 2 दशमलव स्थानों तक माना जाएगा।
—.	चयनित उम्मीदवारों की प्रवेश सूचियां (श्रेणीवार) दिए गए कार्यक्रम के अनुसार विश्वविद्यालय / विभाग की वेबसाइट पर अपलोड की जाएंगी।
—.	मेरिट और प्रवेश-परीक्षा आधारित दोनों सूचियों (जहां भी लागू हो) की घोषणा एक साथ की जाएगी।
—.	प्रवेश सूचियों में, आबंटन मेरिट-सह-वरीयता/रैंक-सह-वरीयता और संबंधित विभागों/कॉलेजों में सीटों की उपलब्धता के आधार पर किया जाता है। छात्रों को सलाह दी जाती है कि वे अपनी प्राथमिकताओं को प्रस्तुत करने से पहले विभिन्न कॉलेजों की शुल्क संरचना देखें।
—.	प्रवेश-परीक्षा के अंकों में टाई के मामले में, वरीयता के निम्नलिखित क्रम में टाई-ब्रेकर लागू किए जाएंगे: ❖ अर्हता मानदंड में उल्लिखित अर्हता परीक्षा में उच्च प्रतिशत वाले उम्मीदवारों को वरीयता दी जाएगी। (दिल्ली विश्वविद्यालय या किसी अन्य भारतीय या विदेशी विश्वविद्यालय से स्नातक/स्नातकोत्तर डिग्री, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा समकक्ष के रूप में मान्यता प्राप्त)। ❖ स्नातक डिग्री के अंतिम वर्ष में उच्च प्रतिशत वाले उम्मीदवारों को वरीयता दी जाएगी, फिर पूर्ववर्ती वर्ष और इसी तरह। ❖ बारहवीं कक्षा की बोर्ड परीक्षा में उच्च कुल अंक (एक भाषा सहित पांच विषय) वाले उम्मीदवारों को वरीयता दी जाएगी।
—.	उपर्युक्त खंड में एक ही टाई-ब्रेकिंग मानदंड, मेरिट आधारित प्रवेश में भी लागू किया जाएगा।
—.	यह भी ध्यान दिया जाना चाहिए कि अकेले प्रवेश सूची में एक उम्मीदवार के नाम का मतलब यह नहीं है कि उसका प्रवेश हो गया है। चयनित उम्मीदवारों को निर्धारित समय सीमा के भीतर

	ऑनलाइन प्रवेश शुल्क का भुगतान करना होगा।
十一.	चयनित उम्मीदवार उन कॉलेजों के कार्यक्रम और वरीयता क्रम का चयन करने के लिए जहां एक ही कार्यक्रम की पेशकश की जाती है, पीजी प्रवेश पोर्टलों पर लॉगिन करेंगे।
十二.	प्रवेश सूचियों को संबंधित विभागों द्वारा सत्यापित किया जाएगा और दस्तावेजों को कॉलेजों द्वारा सत्यापित किया जाएगा। विभागाध्यक्ष/कॉलेज के प्राचार्य ऑनलाइन अपलोड किए गए प्रमाण पत्रों की जांच करने के बाद प्रवेश को मंजूरी देंगे और कॉलेज आवंटित करेंगे। विभागों को यह सुनिश्चित करने के लिए कि उनके कार्यक्रम से संबंधित सभी आवेदनों को निर्धारित समय के भीतर कॉलेजों द्वारा संसाधित किया जाता है। कॉलेज (ओं) द्वारा आवेदनों के प्रसंस्करण में देरी से संबंधित शिकायतों का समाधान करना विभाग की उत्तरदायित्व होगी। केंद्रीय शिकायत समिति केवल उन शिकायतों पर विचार करेगी जो सिफारिशों/टिप्पणियों के साथ विभाग के प्रमुख से प्राप्त की जाएंगी
十三.	उम्मीदवारों को निर्धारित समय सीमा के भीतर प्रवेश शुल्क का ऑनलाइन भुगतान करना होगा और उन्हें प्रोवी-सेशनल रूप से भर्ती माना जाएगा।
十四.	एक चयनित उम्मीदवार को निम्नलिखित मानदंडों के आधार पर अनंतिम रूप से भर्ती माना जाएगा: <ul style="list-style-type: none"> ❖ उम्मीदवार उन कॉलेजों की वरीयता देगा जहां कार्यक्रम की पेशकश की जा रही है। ❖ दस्तावेजों के ऑनलाइन सत्यापन के बाद, विभागाध्यक्ष/कॉलेज के प्रिंसिपल ऐसे उम्मीदवारों को प्रवेश पोर्टल पर अनुमोदित करेंगे, जिसके बाद वे प्रवेश शुल्क का भुगतान करेंगे। ❖ उम्मीदवार निर्धारित समय सीमा के भीतर प्रवेश शुल्क का ऑनलाइन भुगतान करेगा।
	जो उम्मीदवार किसी भी कारण से कार्यक्रम का चयन नहीं करते हैं या ऑनलाइन शुल्क का भुगतान नहीं करते उन पर किसी दिए गए प्रवेश सूची के लिए निर्धारित समय सीमा के भीतर, किसी भी बाद की सूची में प्रवेश के लिए विचार नहीं किया जाएगा।
十五.	प्रवेश के अंतिम अनुमोदन के लिए, उम्मीदवार को व्यक्तिगत रूप से विश्वविद्यालय द्वारा घोषित निर्धारित समय के भीतर विभाग/केंद्र/कॉलेज में मूल प्रमाणपत्रों को सत्यापित करना होगा, जैसा कि विश्वविद्यालय द्वारा घोषित किया गया है।

अस्वीकरण: यदि किसी भी कारण से, अनजाने में, विश्वविद्यालय/विभाग द्वारा डीयू वेबसाइट पर प्रवेश के लिए एक गलत सूची अपलोड की जाती है, तो विश्वविद्यालय वेबसाइट पर अपलोड की गई गलत सूची के लिए किसी भी देयता के बिना इसे वापस लेने और सही अपलोड करने का अधिकार सुरक्षित रखता है।

एनसीडब्ल्यूबी में प्रवेश

एनसीटी दिल्ली में रहने वाली केवल महिला उम्मीदवार ही एनसीवेब, दिल्ली विश्वविद्यालय के पीजी कार्यक्रमों में प्रवेश के लिए पात्र होंगी। प्रवेश के समय उम्मीदवार के नाम पर एक निवास प्रमाण की आवश्यकता होगी। यह वैध आधार कार्ड, मतदाता पहचान पत्र, पासपोर्ट, डाइविंग लाइसेंस या राशन कार्ड हो सकता है।
 प्रासंगिक कार्यक्रमों के लिए गैर-कॉलेजिएट महिला शिक्षा बोर्ड (एनसीवेब) के लिए प्राथमिकता सभी पात्र महिला उम्मीदवारों के लिए ऑटो-चयनित होगी। मेरिट सूचियों की घोषणा के बाद, प्रवेश के लिए शेष प्रक्रिया को एनसीवेब द्वारा अलग से अधिसूचित किया जाएगा।

एनसीवेब पर पीजी कार्यक्रम	एमए: अरबी, बंगाली, अंग्रेजी, हिंदी, इतिहास, फारसी, दर्शन, राजनीति विज्ञान, पंजाबी, संस्कृत, उर्दू
	एमए/एम.एससी.गणित

स्कूल ऑफ ओपन लर्निंग में प्रवेश

प्रासंगिक कार्यक्रमों के लिए स्कूल ऑफ ओपन लर्निंग (एसओएल) के लिए वरीयता सभी योग्य उम्मीदवारों के लिए स्वतः चयनित होगी। हालांकि, एसओएल प्रवेश के लिए अन्य सभी प्रक्रियाओं को अलग से करेगा।	
एस.ओ.एल. में पीजी कार्यक्रम	एम.ए.: हिन्दी, इतिहास, राजनीतिक विज्ञान, संस्कृत
	एम.कॉम

आरक्षण और छूट

विश्वविद्यालय आरक्षण और छूट के मामलों में केंद्र सरकार की नीतियों का कड़ाई से पालन करता है, और ईडब्ल्यूएस/अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति कोटा के तहत इसका लाभ उठाने के लिए एक उम्मीदवार को निम्नलिखित प्राधिकारियों में से किसी द्वारा जारी एक वैध प्रमाणपत्र प्रस्तुत करना होगा:

- ❖ जिला मजिस्ट्रेट/अतिरिक्त जिला मजिस्ट्रेट/कलेक्टर/उपायुक्त/अतिरिक्त उपायुक्त/डिप्टी कलेक्टर/प्रथम श्रेणी के स्टाइपेंडियरी मजिस्ट्रेट/सिटी मजिस्ट्रेट/उप-मंडल मजिस्ट्रेट/तालुका मजिस्ट्रेट/कार्यकारी मजिस्ट्रेट/अतिरिक्त सहायक आयुक्त।
- ❖ मुख्य प्रेसीडेंसी मजिस्ट्रेट/अतिरिक्त मुख्य प्रेसीडेंसी मजिस्ट्रेट/प्रेसीडेंसी मजिस्ट्रेट।
- ❖ राजस्व अधिकारी जो तहसीलदार के पद से नीचे नहीं हो।
- ❖ उस क्षेत्र के उप-मंडल अधिकारी जहां उम्मीदवार और/या उसका परिवार आमतौर पर रहता है।
- ❖ प्रशासक/प्रशासक के सचिव/विकास अधिकारी (लक्षद्वीप द्वीप समूह)।

उम्मीदवारों को ध्यान देना चाहिए कि किसी भी अन्य व्यक्ति/प्राधिकारी से ईडब्ल्यूएस/अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति प्रमाणपत्र किसी भी मामले में स्वीकार नहीं किया जाएगा।

यदि उम्मीदवार ओबीसी (गैर-क्रीमी लेयर)/एससी या एसटी श्रेणी से संबंधित है, तो उम्मीदवार की जाति/जनजाति को भारत सरकार की अनुसूची में सूचीबद्ध किया जाना चाहिए। जाति प्रमाणपत्र में स्पष्ट रूप से कहा जाना चाहिए: (ए) उसकी जाति/जनजाति का नाम (बी) चाहे उम्मीदवार अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति (सी) जिले और राज्य या केंद्र शासित प्रदेश से संबंधित है उम्मीदवार के सामान्य स्थान के क्षेत्र, और (डी) भारत की उपयुक्त सरकार अनुसूची जिसके तहत उसकी जाति/जनजाति को अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के रूप में अनुमोदित किया गया है।

यदि उम्मीदवारों के पास पंजीकरण के समय अपडेटेड वैध ईडब्ल्यूएस/अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति, जाति/जनजाति प्रमाणपत्र नहीं है, तो उम्मीदवार प्रमाणपत्र के लिए आवेदन की पावती पर्ची अपलोड कर सकते हैं। हालांकि, प्रवेश के समय, उम्मीदवार को अपना हालिया/वैध मूल ईडब्ल्यूएस/अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति प्रमाणपत्र प्रस्तुत करना होगा। किसी भी परिस्थिति में हाल ही में/वैध आवश्यक प्रमाणपत्र प्रस्तुत करने के लिए और समय नहीं दिया जाएगा।

हालांकि, यदि ईडब्ल्यूएस/अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति उम्मीदवार किसी अन्य श्रेणी (उदाहरण के लिए: पीडब्ल्यूबीडी/सीडब्ल्यू आदि) के तहत प्रवेश चाहता है, तो उम्मीदवार को उस विशेष श्रेणी के लिए न्यूनतम पात्रता आवश्यकता को पूरा करना होगा।

उन ईडब्ल्यूएस/अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति उम्मीदवारों को जो अनारक्षित (यूआर) सूची के तहत मेरिट में प्रवेश प्राप्त करते हैं, उन्हें आरक्षित कोटा में नहीं गिना जाएगा।

ईडब्ल्यूएस/अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति उम्मीदवारों के लिए आरक्षित सभी सीटों को भरना विभागों/कॉलेजों की ओर से एक वैधानिक दायित्व है। विभाग/कॉलेज किसी भी अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर)/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों को शिक्षा के माध्यम से उनकी कमी के आधार पर प्रवेश देने से मना नहीं करेंगे, और विभाग/कॉलेज इसके लिए यूजीसी अनुदान का उपयोग करते हुए उपचारात्मक कक्षाओं की व्यवस्था कर सकते हैं।

अनुसूचित जाति (एससी)/अनुसूचित जनजाति (एसटी) उम्मीदवारों के लिए आरक्षण

- ❖ सीटों की कुल संख्या का 22½% अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के लिए आरक्षित है (अनुसूचित जाति के लिए 15% और अनुसूचित जनजातियों के लिए 7½% यदि आवश्यक हो तो विनिमेय)।
- ❖ अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के लिए न्यूनतम पात्रता आवश्यकता दिल्ली विश्वविद्यालय की संबंधित/समकक्ष अर्हता परीक्षा में न्यूनतम उत्तीर्ण अंक होगी।
- ❖ जहां प्रवेश, प्रवेश-परीक्षा आधारित है, अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति उम्मीदवारों को परीक्षा के लिए उपस्थित होना होगा, हालांकि, उनकी मेरिट सूची अलग से तैयार की जाएगी या जैसा कि आवेदन किए गए कार्यक्रम के लिए दिया गया है।
- ❖ अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति वर्ग के उम्मीदवारों को जहां भी लागू हो, किसी कार्यक्रम में प्रवेश के लिए उनकी न्यूनतम कट-ऑफ और अर्हता निर्धारित करने के लिए न्यूनतम अंकों में 5% की सीमा तक छूट दी जाएगी।
- ❖ यदि 5% छूट देने के बाद भी आरक्षित सीटें रिक्त रहती हैं, तो सभी आरक्षित सीटों (एसी संकल्प ए88, 14-6-1983) को भरने के लिए आवश्यक सीमा तक और छूट दी जाएगी; ईसी संकल्प 157, 24121.2001)।

- ❖ अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के लिए आरक्षित सीटें केवल अनुसूचित जाति/ अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों द्वारा भरी जाएंगी। तथापि, पात्र उम्मीदवारों की अनुपलब्धता के मामले में आरक्षित सीटों को केवल अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति के बीच ही आपस में बदली जा सकती है। यदि कोई सीट अभी भी खाली रहती है, तो उसे खाली छोड़ दिया जाएगा।

अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर क्रीमी लेयर) उम्मीदवारों के लिए आरक्षण

- ❖ कुल सीटों की संख्या का 27% भारत सरकार की केंद्रीय सूची में अन्य पिछड़ा वर्ग (नॉन-क्रीमी लेयर) से संबंधित उम्मीदवारों के लिए आरक्षित है।
- ❖ अन्य पिछड़ा वर्ग (गैर-क्रीमी लेयर) उम्मीदवारों को अर्हता परीक्षा में न्यूनतम पात्रता के साथ-साथ प्रवेश-परीक्षा में न्यूनतम पात्रता (यदि कोई हो) दोनों में अनारक्षित श्रेणी (यूआर) उम्मीदवारों के लिए निर्धारित न्यूनतम पात्रता अंकों के 10% की सीमा तक छूट दी जाएगी। उदाहरण के लिए, यदि अनारक्षित श्रेणी के उम्मीदवारों के लिए किसी कार्यक्रम में प्रवेश के लिए न्यूनतम पात्रता 50% है, तो ओबीसी (गैर-क्रीमी लेयर) उम्मीदवारों के लिए न्यूनतम पात्रता 45% होगी।
- ❖ प्रमाणपत्र में उम्मीदवार की गैर-क्रीमी लेयर स्थिति का उल्लेख होना चाहिए (डीओपीटी कार्यालय ज्ञापन संख्या 36012/22/93- दिनांक 15.11.1993 में उल्लिखित प्राधिकारी द्वारा जारी गैर-क्रीमी लेयर स्थिति)।
- ❖ अन्य पिछड़ा वर्ग (नॉन-क्रीमी लेयर) उम्मीदवार जो 'नॉन-क्रीमी लेयर' से संबंधित हैं और जिनकी जाति ओबीसी की केंद्रीय सूची में आती है (राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग आयोग की सिफारिशों पर सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय द्वारा अधिसूचित) वेबसाइट <http://ncbc.nic.in/> पर उपलब्ध, ओबीसी श्रेणी के तहत प्रवेश के लिए विचार करने के लिए पात्र होंगे (नॉन क्रीमी लेयर के संबंध में ओबीसी प्रमाणपत्र की वैधता अवधि) डीओपीटी कार्यालय ज्ञापन संख्या 36036/2/2013-स्थापना (Res-I) दिनांक 31 मार्च 2016 के अनुसार उम्मीदवारों की परत की स्थिति)। गैर-क्रीमी लेयर प्रमाणपत्र की वैधता 31 मार्च, 2022 के बाद जारी किए गए प्रासंगिक वित्तीय वर्ष के लिए होगी।
- ❖ यदि उम्मीदवार के पास पंजीकरण के समय नवीनतम वित्तीय वर्ष का अन्य पिछड़ा वर्ग गैर-क्रीमी लेयर प्रमाणपत्र नहीं है, तो उम्मीदवार पहले जारी (पुराने) अन्य पिछड़ा वर्ग गैर-क्रीमी लेयर प्रमाणपत्र या अन्य पिछड़ा वर्ग गैर-क्रीमी लेयर प्रमाणपत्र आवेदन की पावती पर्ची अपलोड कर सकता है। हालांकि, प्रवेश के समय, उम्मीदवार को हाल ही में वित्तीय वर्ष के अन्य पिछड़ा वर्ग गैर-क्रीमी लेयर प्रमाणपत्र बनाना होगा, जो उसी सक्षम प्राधिकरण द्वारा जारी किया गया था। इस अतिरिक्त प्रमाणपत्र में उसके पहले से जारी मूल जाति प्रमाणपत्र का संदर्भ होना चाहिए।

महत्वपूर्ण बिंदु:

1. किसी भी परिस्थिति में आवश्यक प्रमाणपत्र प्रस्तुत करने के लिए कोई और विस्तार/छूट नहीं दी जाएगी।
2. यदि आवेदक को निरीक्षण या गलती से या अन्यथा किसी अन्य कारण से हाल ही में वित्तीय वर्ष

के अन्य पिछड़ा वर्ग गैर-क्रीमी लेयर प्रमाणपत्र के बिना भर्ती कराया जाता है, तो विश्वविद्यालय/विभाग पूर्व सूचना के बिना और बिना किसी देयता के प्रवेश रद्द करने का अधिकार सुरक्षित रखता है।

आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों (ईडब्ल्यूएस) उम्मीदवारों के लिए आरक्षण:

आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (ईडब्ल्यूएस) के उम्मीदवारों का प्रवेश दिल्ली विश्वविद्यालय अधिसूचना/डीओपीटी के आदेश के अनुसार होगा। विश्वविद्यालय के विभागों/केंद्रों/कॉलेजों ने इस शैक्षणिक वर्ष 2022-23 से प्रवेश के लिए 10% सीटें आरक्षित की हैं। ऐसे उम्मीदवारों की पात्रता उपरोक्त अधिसूचना <http://www.du.ac.in/du/uploads/Notification-EWS.pdf> में निर्धारित मानदंडों को पूरा करने के आधार पर तय की जाएगी।

अधिसंख्य सीटें

बेंचमार्क दिव्यांगताजन के लिए आरक्षण/रियायत (पीडब्ल्यूडी)

विकलांग जन अधिकार अधिनियम, 2016 के प्रावधानों के अनुसार, बेंचमार्क दिव्यांगता व्यक्तियों के लिए न्यूनतम 5% सीटें आरक्षित हैं। उक्त अधिनियम के अनुसार, 'बेंचमार्क दिव्यांगता वाले व्यक्ति का अर्थ एक निर्दिष्ट दिव्यांगता के कम से कम चालीस प्रतिशत वाले व्यक्ति से है जहां निर्दिष्ट दिव्यांगता को औसत दर्जे के शब्दों में परिभाषित नहीं किया गया है और इसमें दिव्यांगता वाले व्यक्ति को शामिल किया गया है जहां निर्दिष्ट दिव्यांगता को मापने योग्य शब्दों में परिभाषित किया गया है, जैसा कि प्रमाणित प्राधिकारी द्वारा प्रमाणित किया गया है। यह ध्यान दिया जा सकता है कि पूर्ववर्ती विकलांग जन (समान अवसर, अधिकारों का संरक्षण और पूर्ण भागीदारी) अधिनियम, 1995 (1996 की संख्या 1), जिसके तहत प्रवेश में दिव्यांगता व्यक्तियों के लिए आरक्षण पहले प्रदान किया गया था, का अब निरसन हो गया है।

- ❖ पीडब्ल्यूडी उम्मीदवारों को अर्हता परीक्षा में न्यूनतम पात्रता में 5% की सीमा तक छूट दी जाएगी।
- ❖ प्रवेश-परीक्षा में अंकों में छूट (यदि लागू हो) उस बिंदु/स्तर तक प्रदान की जाएगी जिसमें किसी विशेष कार्यक्रम में आरक्षित के रूप में आरक्षित/उपलब्ध के रूप में निर्धारित सभी सीटों को भर दिया जाता है या किसी विशेष कार्यक्रम में प्रवेश प्राप्त करने के लिए पात्र बेंचमार्क दिव्यांगता वाले सभी उम्मीदवारों को समायोजित किया जाता है, जो भी पहले हो।
- ❖ पीजी स्तर तक बेंचमार्क दिव्यांगता व्यक्तियों के लिए आरक्षण अधिसंख्य सीटों पर होगा।
- ❖ पीडब्ल्यूडी के तहत आरक्षण बी.पी.एड. और एम.पी.एड. कार्यक्रमों पर लागू नहीं होता है।

विकलांग जन अधिकार अधिनियम, 2016 की अनुसूची में उल्लिखित दिव्यांगता की निम्नलिखित निर्दिष्ट श्रेणियों में से किसी में आने वाले बेंचमार्क दिव्यांगता व्यक्ति [उक्त अधिनियम की धारा 2 के खंड (जेडसी) देखें] उक्त आरक्षण का लाभ प्राप्त करने के लिए पात्र हैं:

I.

शारीरिक दिव्यांगता

(—) गतिविषयक दिव्यांगता (सुनिश्चित गतिविधियों को करने में किसी व्यक्ति की असमर्थता जो स्वयं और वस्तुओं की गतिशीलता से सहबद्ध हैं जिसका परिणाम पेंशीकंकाल और तंत्रिका प्रणाली या दोनों में पीड़ा है), जिसके अंतर्गत-

— 'कुष्ठ रोगमुक्त व्यक्ति' से ऐसा व्यक्ति अभिप्रेत हैं जो कुष्ठ से रोगमुक्त हो गया है किंतु निम्नलिखित से पीड़ित है-

- (i) हाथ या पैरों में सुग्राहीकरण का हास के साथ-साथ आंख और पलक में सुग्राहीकरण का हास और आंशिक घात किंतु व्यक्त विरूपता नहीं है;
- (ii) व्यक्त विरूपता और आंशिक घात किंतु उसके हाथों और पैरों में पर्याप्त गतिशीलता है जिससे वह सामान्य व्यावसायिक क्रियाकलापों में लगे रहने के लिए सक्षम है;
- (iii) अत्यंत शारीरिक शारीरिक विरूपता के साथ-साथ वृद्ध जो उसे कोई लाभप्रद व्यवसाय करने से निवारित करती है और 'कुष्ठ रोगमुक्त व्यक्ति' पद का तदनुसार अर्थ लगाया जाएगा;

2. "प्रमस्तिष्क घात" से कोई गैर-प्रगामी तंत्रिका स्थिति का समूह अभिप्रेत हैं जो शरीर के संचलन को और पेशियों के समन्वयन को प्रभावित करती हैं, जो मस्तिष्क के एक या अधिक विनिर्दिष्ट क्षेत्रों में क्षति के कारण उत्पन्न होता है जो साधारणतः जन्म से पूर्व, जन्म के दौरान या जन्म के तुरंत पश्चात् होता है;

3. "बौनापन" से कोई चिकित्सीय या आनुवंशिक दशा अभिप्रेत हैं जिसके परिणामस्वरूप किसी व्यस्क की लंबाई चार फीट दस इंच (147 से.मी.) या उससे कम रह जाती है;

4. "पेशीयदुष्पोषण" से वंशानुगत, आनुवंशिक पेशी रोग का समूह अभिप्रेत हैं जो मानव शरीर को संचलित करने वाली पेशियों को कमजोर कर देता है और बहुदुष्पोषण के रोगी व्यक्तियों के जीन में वह सूचना अशुद्ध होती है या नहीं होती है जो उन्हें उस प्रोटीन वाले व्यक्तियों के जीन में वह सूचना अशुद्ध होती है या नहीं होती है जो उन्हें उस प्रोटीन को बनाने से निवारित करती है जिसकी उन्हें स्वस्थ पेशियों के लिए आवश्यकता होती है, इसकी विशेषता प्रगामी कंकाल पेशी की कमजोरी, पेशी प्रोटीनों में त्रुटि और पेशी कोशिकाओं और टिशुओं की मृत्यु है;

5. "तेजाबी आक्रमण पीड़ित" से तेजाब या समान संक्षारित पदार्थ को फेंककर किए गए हिंसक हमले के कारण विद्रूपित कोई व्यक्ति अभिप्रेत हैं;

II. दृष्टिगत हास-

7. "अंधता" से ऐसी दशा अभिप्रेत हैं जिससे सर्वोत्तम सुधार के पश्चात् व्यक्ति में निम्नलिखित स्थितियों में से कोई उस स्थिति विद्यमान होती है,-

- (i) दृष्टि का पूर्णतया अभाव;या
- (ii) सर्वाधिक संभव सुधार के साथ बेहतर आंख में दृष्टि सुतीक्षणता 3/60 से कम या

10/200 (स्नेलन) ये कम; या

(iii) 10 डिग्री से कम के किसी कोण पर कक्षांतरित दृश्य क्षेत्र की परिसीमा;

8. "निम्न दृष्टि" से ऐसी स्थिति अभिप्रेत हैं जिसमें व्यक्ति की निम्नलिखित में से कोई एक स्थिति होती है, अर्थात्:-

(i) बेहतर आंख में सर्वाधिक संभव सुधार के साथ 6/18 से अनधिक या 20/60 से कम से 3/60 तक या 10/200 (स्नेलेन) तक दृश्य सुतीक्ष्णता;या

(ii) 40 डिग्री से कम से 10 डिग्री तक की कक्षांतरित दृष्टि की क्षेत्र परिसीमा:

III. "श्रवण शक्ति का हास"-

9. "बधिर" से दोनो कानो में संवाद आवृत्तियों में 70 डेसिबिल श्रव्य हास वाले व्यक्ति अभिप्रेत हैं;

10. "ऊंचा सुनने वाला व्यक्ति" से दोनो कानों से संवाद आवृत्तियों में 60 डेसिबिल से का अर्थ है कि दोनों कानों में भाषण आवृत्तियों में 60 डीबी से 70 डीबी सुनवाई हानि वाले व्यक्ति;

11. "वाक् और भाषा दिव्यांगताओं" से लेराइनजेक्टोमी या अफलिया जैसी स्थितियों से उद्भूत स्थायी दिव्यांगता अभिप्रेत हैं जो कार्बनिक या तंत्रिका संबंधी कारणों के कारण वाक् और भाषा के एक या अधिक संघटकों को प्रभावित करती हैं।

II. "बौद्धिक दिव्यांगता" से ऐसी स्थिति, जिसकी विशेषता बौद्धिक कार्य (ताकिक, शिक्षण, समस्या, समाधान) और अनुकूलित व्यवहार, दोनों में महत्वपूर्ण कमी होना हैं, जिसके अंतर्गत दैनिक सामाजिक और व्यवहार्य कोशलों की रेंज हैं, जिसके अंतर्गत-

1. "विनिर्दष्ट विद्या दिव्यांगताओ" से स्थितियों का एक ऐसा विजातीय समूह अभिप्रेत हैं जिसमें भाषा को बोलने और लिखने की प्रक्रिया द्वारा आलेखन करने की कमी विद्यमान होती हैं जो समझने, बोलने, पढ़ने, लिखने, अर्थ निकालने या गणितीय गणना करने में कमी के रूप में सामने आती हैं और इसके अंतर्गत बोधक दिव्यांगता डायसेलेक्सिया, डायग्राफिया, डायकेलकुलिया, डायसप्रेसिया और विकासात्मक अफेसिया जैसी स्थितियां भी हैं;

2. "स्वपरायणता स्पैक्ट्रम विकार" से एक ऐसी तंत्रिका विकास की स्थिति अभिप्रेत हैं जो विशिष्टतः जीवन के पहले तीन वर्ष में उत्पन्न होती हैं, जो व्यक्ति की संपर्क करने की, संबंधो को समझने की और दूसरो से संबंधित होने की क्षमता को अत्यधिक प्रभावित करती हैं और आमतौर पर यह अप्रायिक या घिसे-पिटे कर्मकोडो या व्यवहार से सहबद्ध होता हैं।

III. मानसिक व्यवहार:

"मानसिक रूग्णता" से चिंतन, मनोदशा, बोध, अभिसंस्करण या स्मरणशक्ति का अत्यधिक विकार अभिप्रेत हैं जो जीवन की साधारण आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए समग्र रूप से निर्णय व्यवहार, वास्तविकता की पहचान करने की क्षमता या योग्यता को प्रभावित करता हैं किंतु जिसके अंतर्गत मानसिक मंदता नहीं हैं जो किसी व्यक्ति के मस्तिष्क का विकास रुकने या अपूर्ण होने

की स्थिति हैं, विशेषकर जिसकी विशिष्टता बुद्धिमता का सामान्य में कम होना हैं।

IV. निम्नलिखित के कारण दिव्यांगता -

—) चिरकारी तंत्रिका दशाएं, जैसे-

1. "बहु-स्केलेरोसिक" से प्रवाहक, तंत्रिका प्रणाली रोग अभिप्रेत हैं जिसमें मस्तिष्क की तंत्रिका कोशिकाओं के अक्ष तंतुओं के चारों आर रीढ़ की हड्डी की मायलिन सीथ क्षतिग्रस्त हों जाती हैं जिससे डिमायलिनेशन होता है और मस्तिष्क में तंत्रिका कोशिकाओं और रीढ़ की हड्डी की कोशिकाओं की एक-दूसरे के साथ संपर्क करने की क्षमता प्रभावित होती है;
2. "पार्किंसन रोग" से कोई तंत्रिका प्रणाली का प्रगामी रोग अभिप्रेत है, जो कम्प, पेशी कठोरता और धीमा, कठिन संचलन द्वारा चिन्हांकित होता है जो मुख्यतया मस्तिष्क के आधरीय गंडिका के अद्यपतन तथा तंत्रिका डोपामई के हास से संबद्ध मध्य आयु और वृद्ध व्यक्तियों को प्रभावित करता है;

—) रक्त विकृति-

1. "हीमोफीलिया" से एक आनुवंशिकीय रोग अभिप्रेत है जो प्रायः पुरुषों को ही प्रभावित करता है किंतु इसे महिला द्वारा अपने नर बालको को संचारित किया जाता है, इसकी विशेषता रक्त के थक्का जमने को साधारण क्षमता का नुकसान होना है जिससे छोटे से घाव का परिणाम भी घातक रक्तस्राव हो सकता है;
 2. "थैलेसीमिया" से वंशानुगत विकृतियों का एक समूह अभिप्रेत है जिसकी विशेषता हिमोग्लोबिन की कमी या अभाव है;
 3. "सिक्कल कोशिका रोग" से होमोलेटिक विकृति अभिप्रेत है जो रक्त की अन्यंत कमी, पीड़ादायक घटनाओं और जो सहबद्ध टिशुओं और अंगों को नुकसान से विभिन्न जटिलताओं में परिलक्षित होता है; "हेमोलेटिक" लाल रक्त कोशिकाओं की कोशिका झिल्ली के नुकसान को निर्दिष्ट करता है जिसका परिणाम हिमोग्लोबिन का निकलना होता है।
- V. बहुदिव्यांगता (उपर्युक्त एक या एक से अधिक विनिर्दिष्ट दिव्यांगताएं) जिसके अंतर्गत बधिरता, अंधता, जिससे कोई ऐसी दशा जिसमें किसी व्यक्तिके श्रव्य और दृश्य के सम्मिलित हास के कारण गंभीर संप्रेषण, विकास और शिक्षण संबंधी गंभीर इधाएं अभिप्रेत हैं

VI. कोई अन्य प्रवर्ग जो केन्द्रीय सरकार द्वारा अधिसूचित किए जाएं।

VII. किसी भी अन्य श्रेणी:

कोई अन्य श्रेणी जिसे केन्द्रीय सरकार द्वारा अधिसूचित किया जा सकता है।

उम्मीदवारों को किसी मान्यता प्राप्त सरकारी अस्पताल द्वारा जारी एक वैध दिव्यांगता प्रमाणपत्र प्रस्तुत करना होगा, जिसमें उम्मीदवार की फोटो हो।

बेंचमार्क दिव्यजनों (पीडब्ल्यूबीडी) के संबंध में रियायत/फीस की छूट: विश्वविद्यालय के अधिदेश एक्स (4) में संशोधन के परिणामस्वरूप, उक्त अध्यादेश के अध्यादेश X (4) के उप-खंड 2 के बाद निम्नलिखित प्रावधान जोड़ा गया है: - बशर्ते कि शारीरिक दिव्यांगजनों को परीक्षा शुल्क और अन्य विश्वविद्यालय शुल्क सहित देय सभी शुल्कों को माफ कर दिया जाएगा, प्रवेश शुल्क, दिल्ली विश्वविद्यालय छात्र संघ के लिए सदस्यता और विश्वविद्यालय या इसके कॉलेजों में स्नातक, स्नातकोत्तर या अन्य कार्यक्रमों के लिए पहचान-पत्र शुल्क को छोड़कर। यह प्रावधान बेंचमार्क दिव्यांगजनों पर भी लागू होता है।

- उपर्युक्त के अनुसरण में, विश्वविद्यालय के संकायों, विभागों, केंद्रों और संस्थानों/कॉलेजों में अध्ययन के विभिन्न कार्यक्रम करने वाले बेंचमार्क दिव्यांग छात्रों को प्रवेश शुल्क, दिल्ली विश्वविद्यालय छात्र संघ की सदस्यता और पहचान पत्र शुल्क को छोड़कर परीक्षा शुल्क और अन्य विश्वविद्यालय शुल्क सहित फीस के भुगतान से छूट दी जाएगी।
- पीडब्ल्यूबीडी उम्मीदवार जो अनारक्षित श्रेणी (यूआर) के लिए कट-ऑफ/पात्रता मानदंडों को पूरा करेंगे और अनारक्षित श्रेणी में प्रवेश लेंगे, वे भी पीडब्ल्यूबीडी छात्रों के लिए लागू शुल्क का भुगतान करेंगे।
- दिनांक 03-11-2012 के कार्यकारी परिषद संकल्प संख्या 50 के अनुसरण में, यह अधिसूचित किया जाता है कि विश्वविद्यालय के विभिन्न छात्रावासों/हॉलों में रहने वाले शारीरिक रूप से दिव्यांग छात्रों को वापसी योग्य सावधानी शुल्क और मेस शुल्क को छोड़कर सभी छात्रावास शुल्कों और प्रभारों के भुगतान से छूट दी जाती है। शारीरिक रूप से दिव्यांग व्यक्तियों को मेस शुल्क का 50% का भुगतान करना होगा और दिल्ली विश्वविद्यालय पीडब्ल्यूबीडी छात्रों के संबंध में मेस शुल्क के शेष 50% को पूरा करेगा। कॉलेजों के विभिन्न छात्रावासों में रहने वाले दिव्यांग छात्रों के संबंध में कॉलेजों द्वारा इसी प्रकार के मानदंड अपनाए जाने हैं। उपर्युक्त उपबंध, रियायतें/छूट बेंचमार्क दिव्यांगता सभी छात्रों के संबंध में लागू हैं।

यह भी स्पष्ट किया जाता है कि बेंचमार्क दिव्यांग छात्रों को जो फेलोशिप/वित्तीय सहायता प्राप्त कर रहे हैं, उन्हें निम्नलिखित शर्तों के अधीन शुल्क/शुल्क/मेस फीस के भुगतान से छूट दी जाएगी:

फेलोशिप का मूल्य	फीस माफी आदि की छूट
रु. 3000/- प्रति माह तक	फीस छूट + 50% मेस सब्सिडी
रु. 3001 से 8000 प्रति माह	शुल्क छूट लेकिन कोई मेस सब्सिडी नहीं
रु. 8001 और उससे अधिक प्रति माह	कोई शुल्क माफी और कोई छात्रावास सब्सिडी नहीं

पीडब्ल्यूबीडी उम्मीदवारों के लिए प्रावधान

- (i) अंधता, लोकोमोटर गतिविषयक दिव्यांगता (दोनों हाथ प्रभावित-बीए) और प्रमस्तिष्क घात की श्रेणी में बेंचमार्क दिव्यांगता वाले उम्मीदवारों के मामले में, लेखक / पाठक की सुविधा दी जाएगी, यदि उनके द्वारा ऐसा वांछित है।
- (ii) बेंचमार्क दिव्यजनों की अन्य श्रेणी के मामले में (उक्त अधिनियम की अनुसूची को संदर्भित

किया जा सकता है), लेखक/पाठक के प्रावधान को इस प्रभाव के लिए एक प्रमाणपत्र प्रस्तुत करने पर (यदि वे चाहें) अनुमति दी जा सकती है कि संबंधित व्यक्ति को लिखने के लिए शारीरिक सीमा है (सीबीटी के मामले में माउस का उपयोग करें) और लेखक अपनी ओर से परीक्षा लिखने के लिए आवश्यक है, किसी सरकारी स्वास्थ्य परिचर्या संस्थान के मुख्य चिकित्सा अधिकारी/सिविल सर्जन/चिकित्सा अधीक्षक से निर्धारित प्रपत्र के अनुसार।

- (iii) ऐसे उम्मीदवारों के पास अपने स्वयं के लेखक/रीडर को लाने का विवेकाधिकार होगा या एनटीए से या परीक्षा में शामिल अपने किसी भी अधिकृत संस्थान/एजेंसी/कार्मिक के माध्यम से लेखक/रीडर रखने का विकल्प चुन सकते हैं।
- (iv) एक पात्र पीडब्ल्यूबीडी उम्मीदवार, जो लेखक/पाठक की सुविधा रखने के इच्छुक हैं, को आवेदन पत्र के प्रासंगिक कॉलम में अपनी उपयुक्त पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी का उल्लेख करना होगा और यह भी रिकॉर्ड करना होगा कि क्या उसके पास लेखक/पाठक की अपनी व्यवस्था होगी या इसे एनटीए द्वारा या इसके किसी भी अधिकृत संस्थान/एजेंसी/कार्मिक के माध्यम से व्यवस्थित किया जाना है।
- (v) लेखक की योग्यता परीक्षा देने वाले उम्मीदवार की योग्यता से एक स्तर कम होगी। बेंचमार्क दिव्यांगजनों व्यक्तियों को स्वयं के लेखक/पाठक का चयन करने वाले व्यक्तियों को निर्धारित प्रो-फॉर्मा के अनुसार स्वयं के लेखक का विवरण प्रस्तुत करना होगा।
- (vi) यदि किसी पीडब्ल्यूबीडी उम्मीदवार ने एनटीए से या इसके किसी भी अधिकृत संस्थान/एजेंसी/व्यक्ति के माध्यम से लेखक/पाठक का चयन किया है, तो केंद्र अधीक्षक परीक्षा से एक दिन पहले लेखक/पाठक के साथ उम्मीदवार की एक बैठक की व्यवस्था करेगा, ताकि उसे यह जांचने/सत्यापित करने का मौका दिया जा सके कि लेखक/पाठक उपयुक्त है या नहीं।
- (vii) परीक्षा के प्रति घंटे में कम से कम 20 मिनट का प्रतिपूरक समय एक उम्मीदवार को दिया जाएगा जिसे लेखक/पाठक का उपयोग करने की अनुमति है। यदि परीक्षा 02 घंटे की अवधि है, तो प्रतिपूरक समय 40 मिनट होगा। यदि परीक्षा की अवधि 02 घंटे से अधिक है, तो प्रतिपूरक समय आनुपातिक आधार पर होगा।
- (viii) जहां तक संभव हो, दिव्यांगता व्यक्तियों के लिए परीक्षा भूतल पर आयोजित की जानी चाहिए।

सशस्त्र बल (सीडब्ल्यू) कोटा

विश्वविद्यालय सीडब्ल्यू श्रेणी के तहत सभी विभागों/केंद्रों/कॉलेजों में कार्यक्रम के अनुसार 5% (कुल संख्या का) सीटें आरक्षित करता है। इस श्रेणी के तहत प्रवेश के इच्छुक उम्मीदवारों को विश्वविद्यालय द्वारा अधिसूचित अनुसूची के अनुसार ऑनलाइन पंजीकरण करने की आवश्यकता है और शैक्षिक रियायत प्रमाणपत्र (शैक्षिक रियायत प्रमाणपत्र का प्रारूप प्रदान किया जाता है) को केवल निर्धारित प्रारूप में, निम्नलिखित में से किसी भी प्राधिकारी द्वारा जारी किया गया अपलोड करना होगा:

- ❖ सचिव, केंद्रीय सैनिक बोर्ड, दिल्ली

- ❖ सचिव, राज्य जिला सैनिक बोर्ड
- ❖ प्रभारी अधिकारी, रिकॉर्ड कार्यालय
- ❖ प्रथम श्रेणी के स्टाइपेंडियरी मजिस्ट्रेट

गृह मंत्रालय (वीरता पुरस्कार प्राप्त करने वाले पुलिस कर्मियों के लिए) अर्धसैनिक कामकों सहित अधिकारियों और सशस्त्र बलों के पुरुषों की विधवाओं के बच्चों को वरीयता के निम्नलिखित क्रम में प्रवेश की पेशकश की जा सकती है:

- I. विधवाओं/कार्रवाई में मारे गए रक्षा कर्मियों के संतान
- II. रक्षा कर्मियों के संतान कार्रवाई में अक्षम हैं और सैन्य सेवा के लिए उत्तरदायी दिव्यांगता के साथ सेवा से बाहर निकल गए हैं
- III. सेवारत मृत ऐसे रक्षा कर्मियों की संतान जिनकी मृत्यु सैन्य कार्रवाई में हुई हो
- IV. रक्षा कर्मियों की ऐसे दिव्यांग रक्षा कर्मियों की संतान जिन्हें दिव्यांगता के कारण सैन्य सेवा से पृथक किया गया।
- V. वीरता पुरस्कार प्राप्त करने वाले पुलिस बलों के कर्मियों सहित सेवारत/भूतपूर्व सैनिक के कर्मियों की संतान
 1. परमवीर चक्र
 2. अशोक चक्र
 3. महावीर चक्र
 4. कीर्ति चक्र
 5. वीर चक्र
 6. शौर्य चक्र
 7. वीरता के लिए राष्ट्रपति पुलिस पदक/अग्निशमन सेवा कर्मियों के लिए राष्ट्रपति वीरता पदक
 8. सेना, नौ सेना, वायु सेना पदक
 9. मेशन-इन-डिस्पैच
 10. वीरता के लिए पुलिस पदक/अग्निशमन सेवाओं के लिए वीरता पदक
- VI. भूतपूर्व सैनिकों की संतान
- VII. निम्नलिखित की पत्नी:
 1. रक्षाकर्मी कार्रवाई में अक्षम और सेवा से पृथक किए गए रक्षा कर्मिक
 2. सेवारत दिव्यांग रक्षा कर्मिक जिन्हें दिव्यांगता के कारण सैन्य सेवा से पृथक किया गया।
 3. भूतपूर्व सैनिक और सेवारत कर्मिक जो वीरता पुरस्कार प्राप्त कर रहे हैं।

VIII. सेवारत कर्मियों के संतान

IX. सेवारत कर्मियों की पत्नी

टिप्पणी: सीडब्ल्यू श्रेणी के तहत लाभ केवल अर्धसैनिक बलों के कर्मियों की विधवाओं/संतानों को प्राथमिकता V तक ही प्रदान किया जा सकता है। प्राथमिकता V में प्रवेश वीरता पुरस्कारों की पारस्परिक प्राथमिकता के अनुसार है।

संतान कोटा

दिल्ली विश्वविद्यालय और इसके कॉलेजों के शिक्षण और शिक्षणंतर, दोनों प्रकार के कर्मचारियों के बच्चों को विभिन्न स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश शैक्षणिक परिषद के संकल्प 9 और परवर्ती के संशोधनों के अनुसार किया जाता है।

दिल्ली विश्वविद्यालय संतान कोटा में प्रवेश के लिए आवेदन करने वाले उम्मीदवारों को ऑनलाइन पंजीकरण फॉर्म भरना होगा। संतान कोटा के तहत प्रवेश के लिए सारणी और प्रक्रिया को विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर अधिसूचित किया जाएगा।

पात्र उम्मीदवारों को इस श्रेणी के तहत प्रवेश के अपने दावे का समर्थन करने के लिए दिल्ली विश्वविद्यालय या उसके कॉलेज में एक अभिभावक या दोनों अभिभवकों की नियोजन स्थिति के संबंध में दिल्ली विश्वविद्यालय के कानूनी रूप से अधिकृत प्राधिकारियों द्वारा जारी किए गए प्रमाण अपलोड करने की आवश्यकता है। एक से अधिक कार्यक्रमों में प्रवेश लेने के लिए पात्र उम्मीदवारों को उनके द्वारा की गई वरीयता के क्रम में कार्यक्रम में प्रवेश लेने का विकल्प दिया जाएगा।

स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में कॉलेजों को संतान कोटे के उम्मीदवारों का आवंटन विभागाध्यक्ष द्वारा किया जाएगा। कॉलेज का आवंटन उम्मीदवार की योग्यता और वरीयता क्रम के आधार पर किया जाना है।

उम्मीदवारों के पास पंजीकरण के समय उपयुक्त अधिकारियों द्वारा जारी वैध रोजगार प्रमाणपत्र के कब्जे में होना चाहिए। पंजीकरण के समय अपलोड किए गए रोजगार प्रमाणपत्र पर ही विचार किया जाएगा। आई-कार्ड, आधार कार्ड और/या किसी अन्य दस्तावेज को स्वीकार नहीं किया जाएगा।

खेल कोटा

1. विश्वविद्यालय स्नातकोत्तर कार्यक्रम में अधिसंख्य सीटों के रूप में खेल कोटा में 5% तक (विभाग/कॉलेज की कुल प्रवेश क्षमता का) निर्धारित करता है।
2. स्नातकोत्तर कार्यक्रम में खेल के आधार पर प्रवेश लेने वाले उम्मीदवार के लिए विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित प्रवेश-परीक्षा अर्थात् डीयूईटी 2022 में उपस्थित होना अनिवार्य है।
3. खेल के आधार पर पुरस्कृतकालय और आसूचना विज्ञान में स्नातकोत्तर, शिक्षण स्नातक/बी.एड. विशेष शिक्षा (एम.आर./VI), शिक्षण स्नातकोत्तर, एम.टेक. माइक्रोवेव इलेक्ट्रॉनिक्स, शारीरिक शिक्षा में स्नातकोत्तर, एलएल.बी./एलएल.एम., कंप्यूटर अनुप्रयोग में स्नातकोत्तर, एम.ए. सामाजिक कार्य और

एम.एससी. गणितीय शिक्षा के कार्यक्रमों में लागू नहीं है।

4. खेल के आधार पर प्रवेश उस उम्मीदवार को नहीं दिया जाएगा जिसने पहले खेल कोटा में विभाग/कॉलेज में प्रवेश लिया है।
5. खेलों की सारणी के बारे में अतिरिक्त जानकारी डीयू की वेबसाइट पर अधिसूचित की जाएगी।

खेल के आधार पर प्रवेश के लिए दिशानिर्देश

1. खेल के आधार पर प्रवेश के इच्छुक उम्मीदवार को डीयू पीजी प्रवेश पोर्टल पर ऑनलाइन पंजीकरण करना आवश्यक है।
2. एक उम्मीदवार अधिकतम तीन खेल/खेलों के लिए पंजीकरण कर सकता है।
3. प्रत्येक गेम/खेल के लिए 100 रुपये का अतिरिक्त पंजीकरण शुल्क (अनारक्षित/अन्य पिछड़ा वर्ग/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/पीडब्ल्यूबीडी/आर्थिक कमजोर वर्ग), पंजीकरण शुल्क के अलावा खेल श्रेणी में प्रवेश के लिए आवेदन करने वाले उम्मीदवारों से लिया जाएगा।

इन में प्रवेश निम्नलिखित आधार पर दिया जाएगा:

- I. मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र के अंकन के लिए मानदंड के श्रेणी ए और बी 1 के आधार पर सीधा प्रवेश।
- II. मेरिट भागीदारी खेल प्रमाणपत्र के अंकन के लिए मानदंड के श्रेणी बी 2 और बी 3 के आधार पर प्रवेश।
- III. मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र के लिए अंकन के मानदंड के श्रेणी ए और बी 1 के आधार पर प्रत्यक्ष प्रवेश।

श्रेणी क

जिन खिलाड़ियों ने युवा मामले और खेल मंत्रालय (एमवाईएस) द्वारा मान्यताप्राप्त और वित्त-पोषित निम्नलिखित प्रतियोगिता (प्रतियोगिताओं) में भारत का प्रतिनिधित्व किया है, उन्हें बिंदु संख्या II (बी) पर गेम/खेल में सीधे प्रवेश दिया जाएगा।

1. अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) द्वारा ओलंपिक खेल
2. अंतर्राष्ट्रीय खेल महासंघों (आईएसएफ) द्वारा विश्व चैंपियनशिप/विश्व कप
3. राष्ट्रमंडल खेल महासंघ (सीजीएफ) द्वारा राष्ट्रमंडल खेल
4. एशिया ओलंपिक परिषद (ओसीए) द्वारा एशियाई खेल
5. अंतर्राष्ट्रीय खेल महासंघों (आईएसएफ) द्वारा एशियाई चैंपियनशिप
6. दक्षिण एशिया ओलंपिक परिषद (एसएओसी) द्वारा दक्षिण एशियाई खेल (एसएजी)
7. अंतर्राष्ट्रीय पैरालंपिक समिति (आईपीएस) द्वारा पैरालंपिक खेल

श्रेणी ख

1. जिन खिलाड़ियों ने भारतीय विश्वविद्यालय संघ (एआईयू) द्वारा आयोजित तीन वर्षों के लिए अखिल भारतीय अंतर-विश्वविद्यालय प्रतियोगिताओं में भाग लेकर पहला स्थान हासिल किया है, उन्हें बिंदु संख्या II (बी) पर गेम/खेल में सीधे प्रवेश दिया जाएगा।

II मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र के अंकन के लिए मानदंड की श्रेणी बी2 और बी3 के आधार पर प्रवेश

— मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र के लिए अधिकतम 100 अंक

1. मेरिट/भागीदारी के अंकन के लिए मानदंड खेल प्रमाणपत्र गेम/खेल प्रतियोगिताओं के विभिन्न स्तरों के लिए अंक प्रदर्शित करता है।
2. आमंत्रण/मेमोरियल/ओपन/पुरस्कार मनी लीग/रैंकिंग प्रतियोगिताओं के खेल प्रमाणपत्र पर विचार नहीं किया जाएगा। खेल प्रतियोगिताओं में मेरिट/भागीदारी के पत्र/लेटरहेड पर भी विचार नहीं किया जाएगा।
3. एक उम्मीदवार को तीन मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र की स्व-सत्यापित प्रतियां अपलोड करनी होगी। हालांकि, अंकन के लिए केवल उच्चतम अपलोड किए गए मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र पर विचार किया जाएगा।
4. विवरण बाद में अपलोड किया जाएगा। वेबसाइट देखते रहें
5. आवेदक की सक्षमता का स्तर केवल उन लोगों के लिए निर्धारित किया जाएगा जिन्होंने बिंदु संख्या II (बी) पर गेम/खेल में पिछले चार वर्षों के दौरान विशिष्टता हासिल की है।
6. उम्मीदवारों को खेल के आधार पर प्रवेश के पात्र होने के लिए अपलोड की गई मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र के अंकन में कम से कम 10 अंक प्राप्त करने होंगे।

II. खेल/खेल के आधार पर प्रवेश के लिए विचार किए जाने वाले खेल

टीम खेल:

बेसबॉल (पुरुष), बास्केटबॉल (पुरुष व महिला), क्रिकेट (पुरुष व महिला), फुटबॉल (पुरुष व महिला), हैंडबॉल (पुरुष व महिला), हॉकी (पुरुष व महिला), कबड्डी (पुरुष व महिला), खो-खो (पुरुष व महिला), नेटबॉल (महिला), सॉफ्टबॉल (महिला), और वॉलीबॉल (पुरुष व महिला)

दोहरे और कोम्बेट खेल:

बैडमिंटन (पुरुष व महिला), मुक्केबाजी (पुरुष व महिला), जूडो (पुरुष व महिला), स्क्वैश (पुरुष व महिला), टेबल टेनिस (पुरुष व महिला), ताइक्वांडो * (पुरुष व महिला), टेनिस (पुरुष व महिला) और कुश्ती ** (पुरुष व महिला)

* क्योरुगी

** फ्रीस्टाइल

व्यक्तिगत खेल:

तीरंदाजी *** (पुरुष व महिला), एथलेटिक्स (पुरुष व महिला), शतरंज (पुरुष व महिला), डाइविंग (पुरुष व महिला), जिमनास्टिक्स (पुरुष व महिला), शूटिंग **** (पुरुष व महिला), तैराकी (पुरुष व महिला) और भारोत्तोलन (पुरुष व महिला) *** कंपाउंड एंड रिकर्व ***** 10 मीटर एयर पिस्टल और 10 मीटर एयर राइफल

टिप्पणी:-

1. खेल कोटा के तहत प्रवेश, प्रवेश-परीक्षा के आधार पर होगा और संबंधित विभाग/कॉलेज द्वारा निम्नानुसार अंतिम रूप दिया जाएगा:
 - i) विभाग की प्रवेश-परीक्षा* में प्राप्त अंकों को प्रवेश शाखा/डीयूएससी द्वारा विभाग को भेजे गए अपलोड किए गए मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र में प्राप्त अंकों में जोड़ा जाए। विभाग/कॉलेज खेल के आधार पर प्रवेश के लिए विभाग/कॉलेज की एक मेरिट सूची तैयार करेगा और तदनुसार प्रवेश करेगा।
*उम्मीदवार के खेल के आधार पर प्रवेश के लिए पात्र होने के लिए प्रवेश-परीक्षा में नकारात्मक अंक प्राप्त नहीं होने चाहिए।
2. खेल मेरिट लिस्ट में दर्शित उम्मीदवार का नाम किसी कार्यक्रम और विभाग/कॉलेज में प्रवेश की गारंटी नहीं देता है। उम्मीदवार का प्रवेश, विभाग/कॉलेज में एक कार्यक्रम में सीटों की उपलब्धता के अध्यक्षीन है और कार्यक्रम की विभाग की कार्यक्रम-विशिष्ट न्यूनतम पात्रता मानदंड और विश्वविद्यालय के नियमों के अनुरूप होगा।
3. पीजी खेल प्रवेश कमेटी इस प्रकार होगी-
 -) अध्यक्ष: अध्यक्ष, डीयूएससी
 -) संयोजक: शारीरिक शिक्षा निदेशक, डीयूएससी
 -) सदस्य: कॉलेजों के दो शारीरिक शिक्षा शिक्षक (अध्यक्ष, डीयूएससी द्वारा नामित किए जाने हैं) समिति:
 - i) उम्मीदवार द्वारा अपलोड किए गए पंजीकरण प्रपत्र की जांच करेगी।
 - ii) उम्मीदवार के मूल मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र से आवंटित अंकों के अनुसार उम्मीदवार के अपलोड किए गए मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र को सत्यापित करेगी।
4. विश्वविद्यालय का डीयूएससी अपलोड किए गए मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र के अंक प्रदान करने से संबंधित शिकायत का निवारण करेगा। अपलोड किए गए मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाण पत्रों के अंक तीन दिनों के लिए उम्मीदवार के डैशबोर्ड पर प्रदर्शित किए जाएंगे ताकि यदि कोई शिकायत हो तो दर्ज की जा सके। सभी शिकायतों का डीयूएससी द्वारा तीन दिनों के भीतर समाधान किया जाएगा।
5. उम्मीदवार के डैशबोर्ड पर प्रदर्शित किए गए प्रदत्त अंक विश्वविद्यालय के डीयूएससी द्वारा अपलोड किए गए मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र/दस्तावेजों के सत्यापन की अंतिम जांच के

अध्यधीन अनंतिम हैं। विश्वविद्यालय की डीयूएससी/प्रवेश शाखा का निर्णय अंतिम होगा।

6. विभाग/कॉलेज खेल के आधार पर भर्ती उम्मीदवारों के दस्तावेजों का उचित रिकॉर्ड बनाए रखेगा।
7. खेल के आधार पर अंतिम रूप से भर्ती उम्मीदवारों की सूची (सॉफ्ट कॉपी) विश्वविद्यालय के प्रवेश की अंतिम तिथि के सात दिनों के भीतर विभाग/कॉलेजों द्वारा डीन, प्रवेश और निदेशक, डीयूएससी को भेजी जाएगी।
8. एक उम्मीदवार, अपनी उम्र के अनुसार, अगले दो वर्षों के लिए अंतर-विश्वविद्यालय प्रतियोगिताओं में भाग लेने के लिए पात्र चाहिए और कहीं भी अंशकालिक/पूर्णकालिक आधार पर नियोजित नहीं होना चाहिए।
9. खेल के आधार पर प्रवेश लेने के लिए झूठे/जाली प्रमाणपत्र जमा करने वाले उम्मीदवार को किसी भी विभाग/कॉलेज में प्रवेश से तीन साल के लिए प्रतिबंधित कर दिया जाएगा। ऐसे प्रवेश निरस्त किए जाएंगे और डीयूएससी की ओर से सख्त कानूनी कार्रवाई भी की जाएगी।
10. उम्मीदवार के लिए प्रवेश के समय एक वचन-पत्र प्रस्तुत करना अनिवार्य है, जिसमें कहा जाएगा कि उम्मीदवार कॉलेज के लिए प्रैक्टिस करेगा और भाग लेगा, यदि लागू हो और यदि चयनित विश्वविद्यालय द्वारा निर्धारित खेल प्रतियोगिताओं में विश्वविद्यालय का प्रतिनिधित्व करेगा, यदि उम्मीदवार स्नातकोत्तर कार्यक्रम अध्ययन के अपनी पूरी अवधि में वचन-पत्र का उल्लंघन करता है तो विभाग/कॉलेज को प्रवेश रद्द करने का अधिकार है।

खेल/खेल प्रतियोगिता (ओं) की श्रेणी का स्तर		प्रमाणपत्र जारी करने वाला प्राधिकारी	अधिकतम अंक (100)			
			प्रथम स्थान	द्वितीय स्थान	तृतीय स्थान	भागीदार
क	ओलंपिक खेलों/विश्व चैम्पियनशिप/विश्व कप/राष्ट्रमंडल खेलों/एशियाई खेलों/एशियाई चैम्पियनशिप/दक्षिण एशियाई खेलों/पैरालंपिक खेलों में भारत का प्रतिनिधित्व किया हो	आईओसी/आईएसएफ/सीजीएफ/ओसीए/एसएओसी/आईपीएस/आईओए/एनएसएफ युवा मामलों और खेल मंत्रालय द्वारा मान्यता प्राप्त और वित्त-पोषित	सीधा प्रवेश			
ख 1	तीन वर्षों के लिए अखिल भारतीय अंतर-विश्वविद्यालय प्रतियोगिताओं में भागीदारी	एसोसिएशन ऑफ इंडियन यूनिवर्सिटीज (एआईयू)	सीधा प्रवेश	70	30	पात्र नहीं
ख 2	दो वर्षों के लिए अखिल भारतीय अंतर-विश्वविद्यालय प्रतियोगिताओं में भागीदारी	एसोसिएशन ऑफ इंडियन यूनिवर्सिटीज (एआईयू)	100	55	20	पात्र नहीं
ख 3	एक वर्ष के लिए अखिल भारतीय अंतर-विश्वविद्यालय	एसोसिएशन ऑफ इंडियन यूनिवर्सिटीज (एआईयू)	85	40	10	पात्र नहीं

प्रतियोगिताओं में भागीदारी					
----------------------------	--	--	--	--	--

टिप्पणी:-

1. आमंत्रण/मेमोरियल/ओपन/पुरस्कार मनी लीग/रैंकिंग प्रतियोगिताओं के खेल प्रमाणपत्र पर विचार नहीं किया जाएगा। खेल प्रतियोगिताओं में मेरिट/भागीदारी के लेटर/लेटरहेड पर भी विचार नहीं किया जाएगा।
2. विवरण बाद में अपलोड किया जाएगा। वेबसाइट देखते रहें
3. उम्मीदवार को तीन मेरिट/भागीदारी खेल प्रमाणपत्र की स्व-सत्यापित प्रतियां अपलोड करनी होंगी। अंकन के लिए केवल उच्चतम अपलोड किए गए मेरिट/सहभागिता खेल प्रमाणपत्र पर विचार किया जाएगा।

विदेशी नागरिकों का पंजीकरण/प्रवेश

भारतीय विश्वविद्यालय/बोर्ड से अपनी पिछली अर्हता डिग्री पूरी करने वालों सहित विदेशी पासपोर्ट रखने वाले सभी उम्मीदवारों को विश्वविद्यालय के विभिन्न विभागों/कॉलेजों में उनके पंजीकरण/प्रवेश के उद्देश्य से विदेशी उम्मीदवार माना जाएगा और उनके प्रवेश पर विदेशी छात्रों के लिए निर्धारित कोटा (एसी संकल्प संख्या 304 के अनुसार) के तहत विचार किया जाएगा। स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश पाने के इच्छुक विदेशी उम्मीदवारों को विदेशी छात्र रजिस्ट्री पोर्टल <http://fsr.du.ac.in> के माध्यम से आवेदन करना होगा। किसी भी विदेशी छात्र को विभाग/कॉलेजों द्वारा सीधे प्रवेश नहीं दिया जाएगा।

विदेशी नागरिकों को प्रवेश-परीक्षा में शामिल होने से छूट दी गई है।

सभी विदेशी छात्र विदेशी नागरिकों के लिए 10% प्रवेश कोटा की एक ही श्रेणी के अंतर्गत होंगे। इसमें किसी भारतीय बोर्ड/विश्वविद्यालय के साथ-साथ किसी भी विदेशी बोर्ड/विश्वविद्यालय से अर्हता वाले विदेशी नागरिक शामिल होंगे।

विदेशी छात्रों की श्रेणी में प्रवेश मेरिट के आधार पर किया जाएगा। उम्मीदवारों के व्यक्तिगत गुण-दोष के आधार पर सूची तैयार की जाएगी।

स्नातकोत्तर कार्यक्रम/पीजी प्रमाणपत्र/एसओएल में प्रवेश के इच्छुक विदेशी उम्मीदवार निम्नलिखित से संपर्क कर सकते हैं:

विदेशी छात्र सलाहकार, विदेशी छात्र रजिस्ट्री कक्ष संख्या 11, प्रथम तल, सम्मेलन केंद्र, दिल्ली विश्वविद्यालय- 110007 वेबसाइट: <http://fsr.du.ac.in/>

ईमेल: fsr_du@yahoo.com, fsr@du.ac.in, fsradmissions@du.ac.in संपर्क करें: 011-27666756

प्रवेश शिकायत निवारण समिति (ओं)

प्रवेश शाखा में स्थित केन्द्रीय प्रवेश शिकायत निवारण समिति होगी। इसके अतिरिक्त, प्रत्येक

विभाग/केन्द्र/कॉलेज की अपनी शिकायत निवारण समिति होगी। विभाग/कॉलेज में शिकायत निवारण समिति के सदस्यों के नाम विभाग/केंद्र/कॉलेज की वेबसाइट पर प्रदर्शित किए जाएंगे। प्रवेश के बारे में शिकायत रखने वाले उम्मीदवारों को विभाग/केंद्र/कॉलेज की शिकायत निवारण समिति से संपर्क करना चाहिए। ईडब्ल्यूएस/अन्य पिछड़ा वर्ग/ अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति उम्मीदवारों और पीडब्ल्यूबीडी उम्मीदवारों के लिए की शिकायतों की जांच करने के लिए एक अतिरिक्त शिकायत निवारण उप-समिति होगी इसी तरह, प्रत्येक कॉलेज में ईडब्ल्यूएस/अन्य पिछड़ा वर्ग/ अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति और पीडब्ल्यूबीडी के लिए अलग-अलग शिकायत निवारण उप-समितियां भी होंगी, जिसमें इसके संयोजक के रूप में संपर्क अधिकारी के साथ तीन सदस्य होंगे। इच्छुक उम्मीदवारों को सुविधा के लिए उप-समिति के सदस्यों के नाम, संपर्क नंबर और ई-मेल पता विभाग/केंद्र/कॉलेज की वेबसाइट पर प्रदर्शित किए जाएंगे। शिकायतों का समाधान करना विभाग की उत्तरदायित्व होगी। केन्द्रीय शिकायत समिति केवल उन्हीं शिकायतों पर विचार करेगी जो विभागाध्यक्ष से उसकी सिफारिशों/पुनः अंकों के साथ प्राप्त होंगी।

आर्थिक कमजोर वर्ग (ईडब्ल्यूएस) प्रमाणपत्र का निर्धारित प्रारूप

..... सरकार

(प्रमाणपत्र जारी करने वाले प्राधिकारी का नाम और पता)

आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों द्वारा आय और संपत्ति प्रमाणपत्र

प्रमाणपत्र सं

दिनांक

..... वर्ष के लिए मान्य

1. यह प्रमाणित किया जाता है कि श्री/श्रीमती/कुमारी पुत्र/पुत्री/पत्नी राज्य/केंद्र शासित प्रदेश में गांव/सड़क डाकघर जिला/प्रभाग पिन कोड का स्थायी निवासी

जिसकी फोटो नीचे सत्यापित की गई है, आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों से संबंधित है, क्योंकि वित्त-वर्ष 2021-22 की उसके "परिवार: ** की सकल वार्षिक आय 8 लाख रुपये (आठ लाख) से कम है। उसका/उसका परिवार निम्नलिखित में से किसी भी संपत्ति का मालिक या अधिकारी नहीं है ***

- I. 5 एकड़ और उससे अधिक कृषि भूमि।
 - II. 1000 वर्ग फुट और उससे बड़े फ्लैट का निवासी।
 - III. अधिसूचित नगर पालिकाओं में 100 वर्ग गज और उससे अधिक का निवासी भूखंड;
 - IV. अधिसूचित नगरपालिकाओं के अलावा अन्य क्षेत्रों में 200 वर्ग गज और उससे अधिक का निवासी भूखंड।
2. श्री/श्रीमती/कुमारी जाति से संबंधित है जिसे अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति और अन्य पिछड़े वर्गों (केंद्रीय सूची) के रूप में मान्यता प्राप्त नहीं है।

अधिकारी की मुहर के साथ हस्ताक्षर

नाम पदनाम

आवेदक की हाल ही की पासपोर्ट आकार की सत्यापित फोटो

ऊपर उल्लिखित परिवारों की आय और परिसंपत्तियों को राज्य/संघ राज्य क्षेत्रों में कम से कम तहसीलदार स्तर के अधिकारी द्वारा प्रमाणित किया जाना आवश्यक होगा।

* टिप्पणी 1: आय में सभी स्रोतों जैसे वेतन, कृषि, व्यवसाय, व्यवसाय, आदि शामिल हैं।

** टिप्पणी 2: इस प्रयोजन के लिए "परिवार" शब्द में वह व्यक्ति शामिल है, जो आरक्षण का लाभ चाहता है, उसके माता-पिता और 18 वर्ष से कम उम्र के भाई-बहनों के साथ-साथ उसके पति या पत्नी और 18 वर्ष से कम उम्र के बच्चे भी शामिल हैं।

*** टिप्पणी 3: ईडब्ल्यूएस स्थिति निर्धारित करने के लिए भूमि या संपत्ति धारिता परीक्षण टेस्ट को लागू करते समय अलग-अलग स्थानों/शहरों के विभिन्न स्थानों में "परिवार" द्वारा आयोजित संपत्ति को मिलाया गया है।

शैक्षिक रियायत प्रमाणपत्र का निर्धारित प्रपत्र

(पूर्ण पता, दूरभाष नंबर और ई-मेल आईडी के साथ उपयुक्त लेटर हेड पर)

कार्यालय: _____

यह प्रमाणित किया जाता है कि श्री/सुश्री _____ सुपुत्र/सुपुत्री _____ (सं. _____)
का निवासी _____ है।

उपर्युक्त में नामित अधिकारी/जेसीओ/या _____ :

प्राथमिकता -I: _____ के दौरान कार्रवाई में शहीद रक्षा कार्मिकों की विधवाएं/बच्चे;

प्राथमिकता - II:दिनांक _____ को _____ के दौरान कार्रवाई में दिव्यांग हो गए शहीदों के बच्चे और जिन्हें सेना सेवा के कारण दिव्यांग होने पर सेवा से बर्खास्त कर दिया गया है;

प्राथमिकता - III: रक्षा कार्मिकों, जो सेना की सेवा में मृत्यु हो जाने के कारण शहीद हो गए थे, की विधवाएं/बच्चे

प्राथमिकता - IV: रक्षा सैनिकों, जो शांतिपूर्ण काल में दिव्यांग हो गए थे और जिन्हें सेना सेवा से दिव्यांग होने के कारण बर्खास्त कर दिया गया था, के बच्चे।

प्राथमिकता - V: पुलिस बलों के कार्मिकों सहित, जिन्होंने शौर्य पुरस्कार प्राप्त किए हैं, सेवारत/भूतपूर्व रक्षा कार्मिकों के बच्चे;

1. परमवीर चक्र
2. अशोक चक्र
3. महावीर चक्र
4. कीर्ति चक्र
5. वीर चक्र
6. शौर्य चक्र
7. शौर्य के लिए राष्ट्रपति द्वारा पुलिस पदक
8. सेना, नौसेना, वायु सेना पदक
9. मेन्शन-इन-डिस्पेचिज
10. शौर्य के लिए पुलिस पदक

प्राथमिकता - VI: भूतपूर्व सैनिकों के बच्चे

प्राथमिकता - VII: निम्नलिखित की पत्नियां:

1. सैनिक कार्रवाई में दिव्यांग हो गए और सेवा से बर्खास्त किए गए रक्षा कार्मिक।
2. सैनिक कार्रवाई में दिव्यांग हो गए और सेना सेवा से दिव्यांगता के साथ बर्खास्त किए गए रक्षा कार्मिक।
3. भूतपूर्व सैनिक और सेवारत कार्मिक, जिन्होंने शौर्य पुरस्कार प्राप्त किए हैं।

प्राथमिकता - VIII: सेवारत कार्मिकों के बच्चे।

प्राथमिकता - IX: सेवारत कार्मिकों की विधवाएं।

श्री/सुश्री _____ सुपुत्र/सुपुत्री/पत्नी _____ अधिकारी / जेसीओ / या प्राथमिकता सं.
_____ के अंतर्गत सैन्य बल श्रेणी के लिए दिल्ली विश्वविद्यालय में प्रवेश हेतु शैक्षिक रियायत हेतु पात्र हैं।

सं.: _____

तारीख: _____

(हस्ताक्षर)

नाम और पदनाम के साथ रबड़ की मुहर

अन्य पिछड़ा वर्ग (नॉन क्रीमी लेयर) प्रमाणपत्र का निर्धारित प्रारूप

ओबीसी प्रमाणपत्र प्रपत्र

भारत सरकार के अधीन केंद्रीय शैक्षिक संस्थानों (सीईआई) में पदों/प्रवेश पर नियुक्ति के लिए आवेदन

करने वाले अन्य पिछड़े वर्गों द्वारा प्रस्तुत किए जाने वाले प्रमाणपत्र का प्रपत्र

यह प्रमाणित किया जाता है कि श्री/श्रीमती/कुमारी* _____ श्री/श्रीमती का पुत्र/पुत्री
श्री/श्रीमती* _____ गांव/शहर * _____ जिला/* _____, राज्य
में _____ से संबंधित है।

समुदाय जो निम्नलिखित के अंतर्गत पिछड़े वर्ग के रूप में मान्यता प्राप्त है:

- I. भारत के राजपत्र में असाधारण भाग। खंड। संख्या 186 दिनांक 13/09/93 में प्रकाशित संकल्प संख्या 12011/68/93-बीसीसी (सी) दिनांक 10/09/93
- II. भारत के राजपत्र में प्रकाशित संकल्प संख्या 12011/9/94-बीसीसी (सी) दिनांक 20/10/94
- III. भारत के राजपत्र में प्रकाशित असाधारण भाग। खंड। संख्या 88 दिनांक 25/05/95 में प्रकाशित संकल्प संख्या 12011/7/95-बीसीसी दिनांक 24/05/95
- IV. संकल्प संख्या 12011/96/94-बीसीसी 09/03/96 को बैठाया।
- V. भारत के राजपत्र असाधारण भाग। खंड। दिनांक 11/12/96 दिनांक 11/12/96 में प्रकाशित संकल्प संख्या 12011/44/96-बीसीसी दिनांक 6/12/96
- VI. संकल्प संख्या 12011/13/97-बीसीसी दिनांक 03/12/97
- VII. संकल्प संख्या 12011/99/94-बीसीसी दिनांक 11/12/97
- VIII. संकल्प संख्या 12011/98/98-बीसीसी दिनांक 27/10/99.
- IX. भारत के राजपत्र असाधारण भाग। खंड। संख्या 270 दिनांक 06/12/99 में प्रकाशित संकल्प संख्या 12011/88/98-बीसीसी दिनांक 6/12/99
- X. भारत के राजपत्र असाधारण भाग। खंड। संख्या 71 दिनांक 04/04/2000 में प्रकाशित संकल्प संख्या 12011/36/99-बीसीसी दिनांक 04/04/2000
- XI. भारत के राजपत्र असाधारण भाग। खंड। संख्या 210 दिनांक 21/09/2000 में प्रकाशित संकल्प संख्या 12011/44/99-बीसीसी दिनांक 21/09/2000
- XII. संकल्प संख्या 12015/9/2000-बीसीसी दिनांक 06/09/2001
- XIII. संकल्प संख्या 12011/1/2001-बीसीसी दिनांक 19/08/2003
- XIV. संकल्प संख्या 12011/4/2002-बीसीसी दिनांक 13/01/2004
- XV. भारत के राजपत्र असाधारण भाग। खण्ड। संख्या 210 दिनांक 16/ में प्रकाशित संकल्प संख्या 12011/9/2004-बीसीसी दिनांक 16/01/2006
- XVI. भारत के राजपत्र असाधारण भाग। खंड। संख्या 67 दिनांक 12/03/2007 में प्रकाशित संकल्प संख्या 12011/14/2004-बीसीसी दिनांक 12/03/2007
- XVII. संकल्प सं. 12015/2/2007-बीसीसी दिनांक 18/08/2010
- XVIII. संकल्प सं. 120215/13/2010- बीसीसी दिनांक 08/12/2011

श्री/श्रीमती/कुमारी _____ या उसका परिवार आम तौर पर राज्य.....के
जिला/प्रभागमें रहता है। यह प्रमाणित किया जाता है कि वह भारत सरकार,
कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग के कार्यालय जापन संख्या 36012 /22 /93 -स्थापना (एससीटी) दिनांक 08/09/93
जिसे कार्यालय जापन संख्या 36033/3/2004 स्थापना (Res.) दिनांक 09/03/2004 द्वारा संशोधित किया गया है, जिसे आगे कार्यालय
जापन संख्या 36033/3/2004 स्थापना (Res.) दिनांक 14/10/2008 या भारत सरकार की नवीनतम अधिसूचना द्वारा संशोधित किया गया
है, की अनुसूची के कॉलम 3 में उल्लिखित व्यक्तियों/वर्गों (क्रीमी लेयर) से संबंधित नहीं है।

दिनांक:

जिला मजिस्ट्रेट/

उपायुक्त/

सक्षम प्राधिकारी

मोहर

*कृपया उन शब्दों को हटा दें जो लागू नहीं हैं।

टिप्पणी :-

-) यहां प्रयुक्त किए जाने वाले साधारण निवास शब्द का वही अर्थ होगा जो जन प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1950 की धारा 20 में है।
-) जाति प्रमाणपत्र जारी करने वाले सक्षम प्राधिकारियों को नीचे दर्शाया गया है:
 - (i) जिला मजिस्ट्रेट/अपर मजिस्ट्रेट/कलेक्टर/उपायुक्त/अतिरिक्त उपायुक्त/उप-कलेक्टर/प्रथम श्रेणी के स्टाइपेंडियरी मजिस्ट्रेट/उप-मंडल मजिस्ट्रेट/तालुक मजिस्ट्रेट/कार्यकारी मजिस्ट्रेट/अतिरिक्त सहायक आयुक्त (प्रथम श्रेणी के स्टाइपेंडियरी मजिस्ट्रेट के पद से नीचे नहीं)।
 - (ii) मुख्य प्रेसीडेंसी मजिस्ट्रेट/ अतिरिक्त मुख्य प्रेसीडेंसी मजिस्ट्रेट / प्रेसीडेंसी मजिस्ट्रेट।
 - (iii) राजस्व अधिकारी जो तहसीलदार से नीचे रैंक का नहीं हो और
 - (iv) उस क्षेत्र का उप-मंडल अधिकारी जहां उम्मीदवार और/या उसके परिवार के रिश्तेदार रहते हैं।

अनुसूचित जाति (एससी) और अनुसूचित जनजाति (एसटी) प्रमाणपत्र का निर्धारित प्रारूप

एससी/एसटी के लिए जाति प्रमाणपत्र का प्रपत्र

यह प्रमाणित किया जाता है कि श्री*/श्रीमती/कुमारी _____ पुत्र/पुत्री _____
गांव/शहर _____ जिला/प्रभाग* _____, का
_____ राज्य/संघ राज्य क्षेत्र संबंधित है जिसे..... जाति */जनजाति जो अनुसूचित जाति/जनजाति

के रूप में मान्यता प्राप्त है:

संविधान (अनुसूचित जाति) आदेश, 1950

संविधान (अनुसूचित जनजाति) आदेश, 1950

संविधान (अनुसूचित जाति) संघ राज्य क्षेत्र आदेश, 1951;

संविधान (अनुसूचित जनजाति) संघ राज्य क्षेत्र आदेश, 1951

[अनुसूचित जातियों और अनुसूचित जनजातियों की सूची (संशोधन) आदेश, 1956, मुंबई पुनर्गठन अधिनियम, 1960 और पंजाब पुनर्गठन अधिनियम, 1966, हिमाचल प्रदेश राज्य अधिनियम 1970, पूर्वोत्तर क्षेत्र (पुनर्गठन) अधिनियम, 1971 और अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति आदेश (संशोधन) अधिनियम, 1976 द्वारा संशोधित।]

संविधान (जम्मू और कश्मीर) अनुसूचित जाति आदेश, 1956

अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति आदेश (संशोधन अधिनियम), 1976* द्वारा यथासंशोधित संविधान (अंशमान और निकोबार द्वीप समूह) अनुसूचित जनजाति आदेश, 1959*

संविधान (दादरा और नगर हवेली) अनुसूचित जाति आदेश 1962

संविधान (दादरा और नगर हवेली) अनुसूचित जनजाति आदेश 1962

संविधान (पुडुच्चेरी) अनुसूचित जाति आदेश 1964

संविधान (अनुसूचित जनजाति) (उत्तर प्रदेश) आदेश, 1967

संविधान (गोवा, दमन और दीव) अनुसूचित जाति आदेश, 1968

संविधान (गोवा, दमन और दीव) अनुसूचित जनजाति आदेश 1968

संविधान (नागालैंड) अनुसूचित जनजाति आदेश, 1970

संविधान (सिक्किम) अनुसूचित जाति आदेश 1978

संविधान (सिक्किम) अनुसूचित जनजाति आदेश 1978

संविधान (जम्मू और कश्मीर) अनुसूचित जनजाति आदेश 1989

संविधान (एससी) आदेश (संशोधन) अधिनियम, 1990

संविधान (एसटी) आदेश (संशोधन) अध्यादेश 1991

संविधान (एसटी) आदेश (द्वितीय संशोधन) अधिनियम, 1991

संविधान (एसटी) आदेश (संशोधन) अध्यादेश 1996

अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति आदेश (संशोधन) अधिनियम, 2002

संविधान (अनुसूचित जाति) आदेश (संशोधन) अधिनियम, 2002

संविधान (अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति) आदेश (संशोधन) अधिनियम, 2002

2 अनुसूचित जातियों/अनुसूचित जनजातियों के उन व्यक्तियों के मामले में लागू जो एक राज्य/संघ राज्य क्षेत्र प्रशासन से पलायन कर चुके हैं।

यह प्रमाणपत्र श्री/श्रीमती को जारी अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति प्रमाणपत्र के आधार पर जारी किया जाता है * _____ पिता/माता

* _____ श्री/श्रीमती/कुमारी _____ गांव/शहर * _____ जिला/प्रभाग में *

_____ राज्य/संघ राज्य क्षेत्र* _____ जो..... जाति */जनजाति राज्य/संघ राज्य क्षेत्र*

में अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के रूप में मान्यता प्राप्त है। _____ दिनांक _____.

3 श्री/श्रीमती/कुमारी* और/या* उनका परिवार आमतौर पर गांव/शहर _____ राज्य/संघ राज्य क्षेत्र के

जिला/प्रभाग* _____ में रहता है*

स्थान _____

हस्ताक्षर _____

दिनांक _____

पदनाम _____

(कार्यालय की मुहर के साथ)

राज्य/संघ राज्य क्षेत्र _____

* कृपया उन शब्दों को हटा दें जो लागू नहीं हैं

@ कृपया विशिष्ट राष्ट्रपति के आदेश को उद्धृत करें

% उस अनुच्छेद को हटाएँ जो लागू नहीं होता है।

टिप्पणी: यहां उपयोग किए जाने वाले शब्द का सामान्य रूप से निवास का वही अर्थ होगा जो जन प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1950 की धारा 20 में है।

**जाति/जनजाति प्रमाणपत्र जारी करने के अधिकार प्राप्त प्राधिकारियों की सूची:

(i) जिला मजिस्ट्रेट/अपर जिला मजिस्ट्रेट/कलेक्टर/उपायुक्त/अपर उपायुक्त/उप-कलेक्टर/प्रथम श्रेणी के स्टाइपेंडियरी मजिस्ट्रेट/उप-मंडल मजिस्ट्रेट/अतिरिक्त सहायक आयुक्त/तालुका मजिस्ट्रेट/कार्यकारी मजिस्ट्रेट।

(ii) मुख्य प्रेसीडेंसी मजिस्ट्रेट/अतिरिक्त मुख्य प्रेसीडेंसी मजिस्ट्रेट/प्रेसीडेंसी मजिस्ट्रेट।

(iii) राजस्व अधिकारी जो तहसीलदार के पद से नीचे नहीं हो।

(iv) उस क्षेत्र के उप-मंडल अधिकारी जहां उम्मीदवार और / या उसका परिवार आमतौर पर रहता है।

(v) केंद्र के राजपत्र अधिकारियों द्वारा जारी किए गए प्रमाणपत्र या संबंधित जिला मजिस्ट्रेट द्वारा प्रतिहस्ताक्षरित राज्य सरकार के प्रमाणपत्र।

(vi) प्रशासनिक सचिव या प्रशासक

दिव्यांगता प्रमाणपत्र का निर्धारित प्रारूप

दिव्यांगता प्रमाणपत्र

(अंगों के विच्छेदन या पूर्ण स्थायी पक्षाघात के मामले में और अंधापन के मामलों में)
(प्रमाणपत्र जारी करने वाले चिकित्सा प्राधिकरण का नाम और पता) (नियम 4 देखें)

दिव्यांगता वाले
व्यक्ति की हाल ही
की पासपोर्ट आकार
सत्यापित
फोटोग्राफ (केवल
चेहरा दिखा दे है)

प्रमाणपत्र सं. _____ दिनांक: _____

यह प्रमाणित किया जाता है कि मैंने श्री/श्रीमती/कुमारी _____ पुत्र/पत्नी/पुत्री
_____ जन्म तिथि (दिन/माह/वर्ष) _____ आयु _____ वर्ष,
पुरुष/महिला _____ पंजीकरण सं. _____ मकान संख्या के स्थायी निवासी _____ वार्ड/गांव/गली
_____ डाकघर _____ जिला _____ राज्य _____.

जिसकी फोटो ऊपर चिपकाई गई है, की सावधानीपूर्वक जांच की है और संतुष्ट हूँ कि

1. वह निम्नलिखित का एक मामला है:

—) लोकोमोटर अपंगता

—) अंधापन

(कृपया लागू पर टिक करें)

2. उसके मामले में निदान _____ हैं

3. उसकी दिशानिर्देशों के अनुसार (निर्दिष्ट किया जाना है) स्थायी शारीरिक असमर्थता/अंधपन
_____ % (शब्दों में _____ प्रतिशत) हैं

4. आवेदक ने निवास के प्रमाण के रूप में निम्नलिखित दस्तावेज प्रस्तुत किए हैं: -

दस्तावेज़ का स्वरूप	जारी करने की तिथि	प्रमाणपत्र जारी करने वाले प्राधिकारी का विवरण

(अधिसूचित चिकित्सा प्राधिकारी के (प्राधिकृत हस्ताक्षरकर्ता के हस्ताक्षर और मुहर)

उस व्यक्ति के हस्ताक्षर/ अंगूठे का निशान जिसके पक्ष में दिव्यांगता प्रमाणपत्र जारी किया गया है।

विश्वविद्यालय सुविधाएं

छात्रावास

दिल्ली विश्वविद्यालय हमारे देश के प्रमुख संस्थानों में से एक है और इसलिए भारत के सभी हिस्सों और विदेशों से बड़ी संख्या में छात्रों को आकर्षित करता है। प्रवेश प्राप्त करने के बाद बाहरी छात्रों के लिए एक सुरक्षित और आरामदायक आवास की उपलब्धता है। ऐसे छात्रों की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए दिल्ली विश्वविद्यालय पुरुष और महिला दोनों छात्रों को छात्रावास सुविधाएं प्रदान करता है।

एक विश्वविद्यालय छात्रावास में प्रवेश के लिए पात्रता¹⁵

निम्नलिखित पात्रता मानदंडों को पूरा करने वाले उम्मीदवारों को प्रवेश देने पर विचार किया जाएगा:

1. उम्मीदवार को विश्वविद्यालय के एक विभाग/केंद्र/संकाय में एक नियमित स्नातकोत्तर छात्र के रूप में नामांकित होना चाहिए।
2. उम्मीदवार के अभिभावक राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र (एनसीटी) में नहीं रहने चाहिए।
3. उम्मीदवार को पूर्ण, अंशकालिक, तदर्थ या अस्थायी आधार पर कहीं भी नियोजित नहीं होना चाहिए।
4. छात्रों के अत्यधिक प्रवेश के कारण, सभी चयनित आउट-स्टेशन उम्मीदवारों को छात्रावास आवास नहीं मिल सकता है। इस प्रकार, उम्मीदवारों को यह समझने की आवश्यकता है कि किसी कार्यक्रम में प्रवेश, छात्रावास आवास का आवंटन सुनिश्चित नहीं करेगा। पात्र उम्मीदवारों को उनकी योग्यता और छात्रावास में सीट की उपलब्धता के अध्यधीन आवास की पेशकश की जाएगी। छात्रावास में प्रवेश पाने वाले छात्र को उसके विशेष कार्यक्रम की परीक्षा की अंतिम तारीख तक छात्रावास में रहने की अनुमति दी जाती है।
5. यदि किसी कार्यक्रम में प्रवेश संकाय/विभाग/केंद्र में लिखित परीक्षा/मेरिट सूची/साक्षात्कार के माध्यम से किया जाता है, तो छात्रावास में प्रवेश के लिए इस तरह तैयार मेरिट का पालन किया जाता है।
6. उपर्युक्त के अलावा किसी भी मानदंड या कारक को कोई भारिता नहीं दी जाती है।

प्रत्येक छात्रावास में एक प्रवेश समिति होती है, जो प्रोवोस्ट, संतानन और निवासी ट्यूटर्स का गठन करती है। छात्रावास में प्रवेश संबंधित संकाय/विभाग¹⁶ द्वारा प्रदान की गई मेरिट सूची और प्रवेश समिति द्वारा निर्धारित नीति का पर कड़ाई से किया जाता है। उम्मीदवारों को शुरू में मेरिट सूची के आधार पर शॉर्टलिस्ट किया जाता है। छात्रावास प्रवेश समिति शॉर्टलिस्ट उम्मीदवारों का साक्षात्कार करती है, और अंत में चयनित उम्मीदवारों को प्रवेश दिया जाता है। आरक्षण विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार दिया जाता है।

पुस्तकालय

दिल्ली विश्वविद्यालय पुस्तकालय प्रणाली (डीयूएलएस) में 34 पुस्तकालय हैं और यह व्यापक शैक्षणिक समुदाय तक पहुंचने के अपने कार्य को पूरा कर रहा है। डीयूएलएस ने संकाय, छात्रों और अनुसंधान विद्वानों को कैंपस नेटवर्क के माध्यम से उपलब्ध कराए जा रहे कई उच्च गुणवत्ता वाले इलेक्ट्रॉनिक डेटाबेस की सदस्यता के साथ अपनी वेब गतिविधि को उन्नत किया है। इसके अतिरिक्त, 16 और डेटाबेस भी ई-शोध सिंधु डीयूएलएस के माध्यम से सुलभ हैं जो ओपन एक्सेस ई-संसाधनों को भी बढ़ावा देता है। डीयूएलएस नियमित रूप से छात्रों, शोधकर्ताओं और संकाय सदस्यों के लाभ के लिए अभिनव सूचना साक्षरता कार्यक्रम (आईएलपी) आयोजित कर रहा है।

दिल्ली विश्वविद्यालय पुस्तकालय प्रणाली में निम्नलिखित प्रमुख पुस्तकालय शामिल हैं: केंद्रीय संदर्भ पुस्तकालय, कला पुस्तकालय, केंद्रीय विज्ञान पुस्तकालय, पूर्वी एशियाई अध्ययन पुस्तकालय, एफएमएस पुस्तकालय, विधि पुस्तकालय, रतन टाटा पुस्तकालय, साउथ कैंपस पुस्तकालय और ब्रेल पुस्तकालय (डीयू इंटरनेट पर)।

चिकित्सा

डब्ल्यू.यू.एस. स्वास्थ्य केंद्र (मुख्य शाखा) दिल्ली विश्वविद्यालय के उत्तरी कैंपस में स्थित है। यह अपने सदस्यों/लाभार्थियों को प्रातः 10:30 से रात्रि 08:00 तक सप्ताह के दिनों में चिकित्सा सुविधाएं प्रदान करता है। यह लाभार्थियों को सप्ताह में पांच दिन नियमित पैथोलॉजी प्रयोगशाला सुविधाएं प्रदान करता है। इसकी शाखाएं साउथ कैंपस, पूर्वी दिल्ली (डॉ.बी. आर अंबेडकर कॉलेज) और पश्चिमी दिल्ली (शिवाजी कॉलेज) में हैं। डब्ल्यू.यू.एस. स्वास्थ्य केंद्र (साउथ कैंपस) का समय प्रातः 09:00. - सायं 05:30 और डब्ल्यू.यू.एस. स्वास्थ्य केंद्र पूर्वी दिल्ली और डब्ल्यू.यू.एस. स्वास्थ्य केंद्र पश्चिम दिल्ली का समय प्रातः 09:00 से अपरान्ह 03:00 बजे है।

आईसीटी

दिल्ली विश्वविद्यालय कंप्यूटर केंद्र, दिल्ली विश्वविद्यालय के लिए आईसीटी से संबंधित सेवाओं के लिए केंद्रीय केंद्र है। विश्वविद्यालय-व्यापी नेटवर्क के प्रारंभ होने के साथ, राष्ट्रीय ज्ञान नेटवर्क (एनकेएन) के माध्यम से, कंप्यूटर केंद्र अपनी सभी आईसीटी आवश्यकताओं के लिए विश्वविद्यालय की सेवा करने के लिए एक अजूबे स्थिति में है। सभी विश्वविद्यालय विभाग, केंद्र और कॉलेज देश भर के सभी प्रमुख शैक्षिक और अनुसंधान संस्थानों के साथ संसाधन साझा करने के लिए एनकेएन से जुड़े हुए हैं। इंटरनेट सहित आईसीटी सेवाएं एन.के.एन के हिस्से के रूप में नॉर्थ कैंपस और साउथ कैंपस में विश्वविद्यालय में प्रदान की जा रही हैं। दिल्ली विश्वविद्यालय कंप्यूटर केंद्र (डीयूसीसी) सभी संकाय सदस्यों, कर्मचारियों और छात्रों को विभिन्न सेवाएं प्रदान करता है।

विश्वविद्यालय विज्ञान इंस्ट्रुमेंटेशन केंद्र

विश्वविद्यालय विज्ञान इंस्ट्रुमेंटेशन केंद्र (यूएसआईसी) एक केंद्रीय सुविधा है और इसमें परिष्कृत विश्लेषणात्मक उपकरण हैं। इसका मुख्य उद्देश्य विश्वविद्यालय और संघटक कॉलेजों में विज्ञान विभागों के सभी शोधकर्ताओं और छात्रों को सेवाएं प्रदान करना है। विभिन्न प्रकार की सामग्रियों पर वर्णक्रमीय, थर्मल, रासायनिक और सूक्ष्म-संरचनात्मक विश्लेषण करने की सुविधाएं सभी शोधकर्ताओं को प्रदान की जाती हैं। सामग्री लक्षण वर्णन और विश्लेषण के केंद्रित क्षेत्रों में प्रयोगशाला कर्मचारियों और अनुसंधान विद्वानों के लिए नियमित रूप से प्रशिक्षण कार्यक्रम और कार्यशालाएं/सेमिनार आयोजित किए जाते हैं।

खेल-कूद

विश्वविद्यालय में समन्वय और सहयोग के विभिन्न स्तरों पर विश्वविद्यालय में शारीरिक शिक्षा और खेल सेटअप के कामकाज की योजना बनाने, समन्वय करने और निष्पादित करने के लिए एक कोच और शारीरिक शिक्षा के अत्यधिक योग्य और अनुभवी संकाय हैं। भारतीय खेल प्राधिकरण द्वारा समय-समय पर प्रतिनियुक्त विभिन्न विधाओं के प्रशिक्षक भी डीयू खेल सुविधा का समर्थन करते हैं। संगठन का मुख्य उद्देश्य विश्वविद्यालय में खेलों में सामान्य रुचि को बढ़ावा देना और विश्वविद्यालय में प्रतिस्पर्धी खेलों और खेलों के स्तर में सुधार करना है।

उपयोगिता केंद्र

विश्वविद्यालय उपयोगिता केंद्र विश्वविद्यालय समुदाय को डाकघर, बैंक, रेलवे आरक्षण काउंटर, डीटी.सी बस पास काउंटर और सहकारी स्टोर जैसी सुविधाएं प्रदान करता है।

छात्रों के आचरण पर नीतियां

छात्रों के बीच अनुशासन बनाए रखना; रैगिंग और यौन उत्पीड़न के खिलाफ शिकायतों पर विश्वविद्यालय के समय-समय पर संशोधित अध्यादेशों के XV के प्रावधानों के अनुसार सख्ती से निपटा जाएगा।

अंतर्राष्ट्रीय संबंध प्रकोष्ठ (आईआरसी)

वैश्वीकरण, समाज के कई क्षेत्रों को प्रभावित करता है। उच्च शिक्षा कोई अपवाद नहीं है। दुनिया भर के विश्वविद्यालय विभिन्न तरीकों से वैश्वीकरण द्वारा प्रस्तुत चुनौतियों का सामना करते हैं। एक बार भौगोलिक रूप से एक भौतिक स्थान से बंधे कैंपसों में अब राज्यों, क्षेत्रों और अंतर्राष्ट्रीय स्थानों के बीच विस्तार और नेटवर्क का अवसर है। इसके अलावा, प्रौद्योगिकी संकाय और छात्रों को पहले से केवल उच्च लागत पर और लंबे समय तक उपलब्ध जानकारी की दुनिया तक पहुंचने में सक्षम बनाती है। एक आबादी द्वारा बनाई गई शिक्षा की इच्छा जो लगातार शिक्षा की तलाश करती है, आगे विश्वविद्यालय के भीतर परिवर्तनों का समर्थन करती है। ये ताकतें विश्वविद्यालय की संरचना को तीन तरीकों से बदलना जारी रखती हैं, जिसमें शासन की संरचना में परिवर्तन, कैंपस नेटवर्क का विस्तार और विश्वविद्यालय समुदाय की साझेदारी में वृद्धि शामिल है। दिल्ली विश्वविद्यालय लंबे समय से एक बड़े अंतरराष्ट्रीय अकादमिक

समुदाय में अपनी भूमिका के बारे में जानता रहा है, और इसके अनुसरण में, विश्वविद्यालय की सहयोगी कार्यक्रमों, शोध नेटवर्क और छात्रों की आवा-जाही के लिए विश्व के विभिन्न भागों में परस्पर संस्थानों तक पहुंच हैं।

केन्द्रीय नियोजन प्रकोष्ठ (सीपीसी)

सीपीसी, दिल्ली विश्वविद्यालय का मुख्य प्रयास छात्रों को प्रतिष्ठित बहुराष्ट्रीय कंपनियों, सरकारी संगठनों, गैर-सरकारी संगठनों और निजी क्षेत्र में नियोजन उपलब्ध करवाना है। सीपीसी के साथ पंजीकृत सभी छात्रों को नियोजन सहायता, रोजगार और स्व / सामाजिक उद्यमिता के लिए परामर्श प्रदान किया जाएगा। सीपीसी विश्वविद्यालय के बुनियादी ढांचे को उपलब्ध कराकर नियोजन प्रक्रिया के प्रत्येक चरण में दौरा करने वाली कंपनियों को लॉजिस्टिक सहायता का आश्वासन देता है। सीपीसी उद्योग और छात्रों के बीच एक इंटरफ़ेस के रूप में कार्य करेगा, और मुख्य रूप से छात्रों को अपने कैरियर विकल्पों का चयन करने में सक्षम करेगा। सीपीसी सभी कंपनियों की उनकी आवश्यकता के अनुसार चयन प्रक्रिया को सुविधाजनक बनाएगा। यह दिल्ली विश्वविद्यालय से अपनी पढ़ाई पूरी करने वाले उम्मीदवारों के लिए उपयुक्त नौकरियां और इंटरनशिप प्रदान करने के लिए कॉर्पोरेट संगठनों के साथ संपर्क करेगा। सीपीसी दिल्ली विश्वविद्यालय के छात्रों को सफल पेशेवर बनने में सक्षम बनाने के लिए सेमिनार और कार्यशालाएं भी आयोजित करता है।

सांस्कृतिक परिषद

सांस्कृतिक परिषद सक्रिय, प्रतिभाशाली और रचनात्मक युवाओं के लिए एक उपयुक्त स्थान है। यह डीन, छात्र कल्याण के अधीन कार्य करता है। यह एक जीवंत सांस्कृतिक संस्था है, जो विभिन्न प्रकार के सांस्कृतिक कार्यक्रमों/प्रतियोगियों का आयोजन करती है। इसकी पहुंच दिल्ली विश्वविद्यालय के कॉलेजों और विभागों के सभी छात्रों तक है। परिषद, कॉलेजों के सहयोग से, छात्रों के समग्र सांस्कृतिक कौशल को बढ़ाने के लिए विभिन्न सांस्कृतिक गतिविधियों का आयोजन करती है। डिप्टी डीन, सांस्कृतिक गतिविधियाँ, सांस्कृतिक परिषद की गतिविधियों को संभालती हैं। अधिक जानकारी के लिए छात्रों को सलाह दी जाती है कि वे ईमेल Culturecouncil_du@rediffmail.com के माध्यम से सांस्कृतिक परिषद के कार्यालय से संपर्क करें।

छात्र संघ

दिल्ली विश्वविद्यालय छात्र संघ (डीयूएसयू) अधिकांश कॉलेजों और संकायों के छात्रों का प्रतिनिधि निकाय है। छात्र चुनाव उत्सुकता से और बड़े उत्साह के साथ लड़े जाते हैं। अतीत में, दिल्ली विश्वविद्यालय छात्र संघ के कई पदाधिकारी राज्य और केंद्र सरकारों में सार्वजनिक पदों पर रहे हैं।

दिल्ली विश्वविद्यालय छात्र संघ के चुनाव विश्वविद्यालय और सदस्य कॉलेजों के छात्रों द्वारा सीधे मतदान द्वारा किए जाते हैं।

डीयूईटी 2022 से संबंधित जानकारी

— परीक्षा के लिए पाठ्यक्रम

प्रत्येक स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम की प्रवेश-परीक्षा के लिए पाठ्यक्रम संबंधित समरूपी बी.ए./बी.कॉम / बी.एससी पाठ्यक्रम है। (या समकक्ष) और दिल्ली विश्वविद्यालय के संबंधित विभाग की वेबसाइट पर उपलब्ध है।

— डीयूईटी 2022 के लिए प्रवेश-पत्र

प्रवेश-पत्र उम्मीदवारों को अनंतिम रूप से जारी किया जाता है, बशर्ते कि वे पात्रता शर्तों को पूरा करते हों।

उम्मीदवार को एनटीए की वेबसाइट से प्रवेश-पत्र डाउनलोड करना होगा। प्रवेश-पत्र डाउनलोड करने की तारीखों को बाद में वेबसाइट <https://nta.ac.in/> पर सूचित किया जाएगा। उम्मीदवारों को दिए गए केंद्र पर दिनांक और शिफ्ट (समय) पर परीक्षा के लिए उपस्थित होना होगा, जैसा कि उनके प्रवेश-पत्र में दर्शाया गया है।

किसी भी उम्मीदवार को अपने प्रवेश-पत्र में आवंटित तारीख और समय के ईतर परीक्षा केंद्र पर उपस्थित होने की अनुमति नहीं दी जाएगी।

उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे प्रवेश-पत्र पर दिए गए निर्देशों को ध्यान से पढ़ें और परीक्षा के आयोजन के दौरान उनका पालन करें।

यदि उम्मीदवार वेबसाइट से प्रवेश-पत्र डाउनलोड करने में असमर्थ है या प्रवेश-पत्र और पुष्टिकरण पृष्ठ में दिखाए गए अपने विशेष या फोटो या हस्ताक्षरों में किसी भी विसंगति को देखता है, तो उम्मीदवार तुरंत प्रातः 10:00 बजे से सांय 5:00 बजे के बीच हेल्पलाइन से संपर्क कर सकता है। ऐसे मामलों में, उम्मीदवार पहले से ही डाउनलोड किए गए प्रवेश-पत्र के साथ परीक्षा में शामिल होंगे। हालांकि, एनटीए बाद में रिकॉर्ड में सुधार करने के लिए आवश्यक कार्रवाई करेगा।

टिप्पणी:

- उम्मीदवार कृपया ध्यान दें कि प्रवेश-पत्र डाक द्वारा नहीं भेजे जाएंगे।
- किसी भी स्थिति में, डीयूईटी 2022 के लिए डुप्लिकेट प्रवेश-पत्र परीक्षा केंद्र पर जारी नहीं किया जाएगा।
- उम्मीदवार को प्रवेश-पत्र को विकृत नहीं करना चाहिए या उसमें की गई किसी भी प्रविष्टि को बदलना नहीं चाहिए।
- उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे भविष्य के संदर्भ के लिए अपने प्रवेश-पत्र को अच्छी स्थिति में संरक्षित करें।
- उन उम्मीदवारों को कोई प्रवेश-पत्र जारी नहीं किया जाएगा जिनके आवेदन किसी भी कारण से अधूरे पाए जाते हैं (अस्पष्ट/संदिग्ध तस्वीरों/अहस्ताक्षरित आवेदनों सहित) या जो परीक्षा के लिए पात्रता मानदंडों को पूरा नहीं करते हैं।
- तथापि, प्रवेश-पत्र जारी करने का तात्पर्य यह नहीं होगा कि पात्रता की स्वीकृति हो, जिसकी

प्रवेश प्रक्रिया के बाद के चरणों में और अधिक जांच की जाएगी।

३. उम्मीदवारों के लिए महत्वपूर्ण निर्देश

(उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे परीक्षा के लिए जाने से पहले प्रवेश-पत्र पर मुद्रित निर्देशों को ध्यान से देखें)

1. उम्मीदवारों को परीक्षा केंद्र पर परीक्षा के दिन निम्नलिखित दस्तावेजों को लाना होगा। जो अभ्यर्थी इन्हें नहीं लाएंगे उन्हें परीक्षा में शामिल होने की अनुमति नहीं दी जाएगी।
 - एनटीए की वेबसाइट से डाउनलोड किए गए प्रवेश-पत्र की प्रिंट कॉपी
 - परीक्षा के दौरान केंद्र में उपस्थिति पत्रक में विशिष्ट स्थान पर चिपकाने के लिए एक पासपोर्ट आकार की फोटो (ऑनलाइन आवेदन पत्र पर अपलोड की गई जैसी)
 - अधिकृत सरकारी फोटो आईडी (मूल, वैध और गैर-समाप्त) में से कोई एक, अर्थात् पैन कार्ड/ड्राइविंग लाइसेंस/मतदाता पहचान पत्र/पासपोर्ट/आधार कार्ड (फोटो के साथ)/ आधार नामांकन संख्या / राशन कार्ड
 - सक्षम प्राधिकारी द्वारा जारी पीडब्ल्यूबीडी प्रमाणपत्र, यदि वह पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी के तहत छूट का दावा कर रहा है।

टिप्पणी :

1. फोटो पहचान पर जो नाम के रूप में प्रवेश-पत्र पर दिखाया गया है उसके साथ मेल खाना चाहिए। यदि विवाह जैसी घटनाओं के कारण नाम बदल दिया गया है, तो उम्मीदवार को परीक्षा के समय प्रासंगिक दस्तावेज विवाह प्रमाणपत्र/तलाक/डिक्री/कानूनी नाम परिवर्तन दस्तावेज दिखाना होगा।
2. उम्मीदवारों को परीक्षा शुरू होने से दो घंटे पहले परीक्षा केंद्र पर रिपोर्ट करना होगा ताकि समय से पहले फ्रिस्किंग और पंजीकरण औपचारिकताओं को पूरा किया जा सके।
3. रजिस्ट्रेशन डेस्क परीक्षा से 60 मिनट पहले बंद हो जाएगा। उम्मीदवारों को पहले सत्र में प्रातः 07:00 बजे के बाद, दूसरे सत्र में प्रातः 11:00 बजे के बाद और तीसरे सत्र में सांय 4:00 बजे के बाद परीक्षा केंद्र में प्रवेश करने की अनुमति नहीं होगी। (उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे प्रवेश-पत्र पर दिए गए निर्देशों को ध्यान से पढ़ें और परीक्षा के दौरान उनका पालन करें।)
4. उम्मीदवारों को परीक्षा हॉल खोलने के तुरंत बाद अपनी सीट पर बैठना चाहिए। यदि उम्मीदवार किसी भी कारण से समय पर रिपोर्ट नहीं करते हैं जैसे कि ट्रैफिक जाम, ट्रेन/बस देरी आदि, तो वे संभावना है कि उनसे परीक्षा कक्षा/हॉल में घोषित किए जाने वाले कुछ सामान्य निर्देशों छूट जाएं। एनटीए किसी भी देरी के लिए उत्तरदायी नहीं होगा।
5. उम्मीदवार को मांग पर, परीक्षा कक्षा/हॉल में प्रवेश के लिए प्रवेश-पत्र दिखाना होगा। उम्मीदवार जिसके पास वैध प्रवेश-पत्र नहीं है, उसे परीक्षा केंद्र में प्रवेश करने की अनुमति नहीं दी जाएगी।
6. उम्मीदवारों को केवल अपनी आवंटित सीट पर ही मिलना और बैठना चाहिए। कोई भी उम्मीदवार जो

आवंटित के अलावा अपने स्वयं के कमरे/हॉल या सीट को बदल दिया गया है, उसे अनुचित साधनों का मामला माना जाएगा और उम्मीदवारी को रद्द कर दिया जाएगा और कोई भी याचिका स्वीकार नहीं की जाएगी।

7. उम्मीदवार को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि कंप्यूटर पर उपलब्ध प्रश्न-पत्र, प्रवेश-पत्र में दर्शाए गए चुने गए पाठ्यक्रम/विषय के अनुसार है। यदि प्रश्न पत्र का विषय चुने गए पेपर के अलावा अन्य है, तो इसे तुरंत संबंधित इनविजिलेटर के ध्यान में लाया जा सकता है।
8. उम्मीदवारों को परीक्षा केंद्र के अंदर कोई सामान ले जाने की अनुमति नहीं है। एनटीए कैंपस में चोरी या खोए गए किसी भी सामान के लिए उत्तरदायी नहीं होगा।
9. उम्मीदवार तिथि और शिफ्ट पर केंद्र में अपनी लागत पर उपस्थित होंगे, जैसा कि एनटीए द्वारा जारी उनके प्रवेश-पत्र में दर्शाया गया है। किसी भी परिस्थिति में प्रवेश-पत्र में प्रदान किए गए केंद्र और शिफ्ट के लिए शहरों को नहीं बदला जाएगा।
10. कोई भी उम्मीदवार, केंद्र अधीक्षक या संबंधित निरीक्षक की विशेष अनुमति के बिना, पेपर की पूरी अवधि समाप्त होने तक अपनी सीट या परीक्षा कक्ष/हॉल नहीं छोड़ेगा। उम्मीदवारों को केंद्र अधीक्षक/इनविजिलेटरों द्वारा दिए गए निर्देशों का सख्ती से पालन करना चाहिए।
11. उम्मीदवारों के पास निषिद्ध सामग्री की सूची में सूचीबद्ध कोई भी सामग्री नहीं होनी चाहिए।
12. सभी गणना/लेखन कार्य केवल परीक्षा कक्ष/हॉल में केंद्र पर प्रदान की गई रफ शीट में किया जाना है और परीक्षा के पूरा होने पर, उम्मीदवारों को कमरे/हॉल में ड्यूटी पर इनविजिलेटर को रफ शीट सौंपनी होगी।
13. उम्मीदवारों को उपयुक्त स्थान पर उपस्थिति पत्रक पर फोटो पर हस्ताक्षर और पेस्ट करना होगा।
14. उम्मीदवारों को परीक्षा हॉल में उनके आचरण के संबंध में एनटीए के सभी नियमों और विनियमों द्वारा शासित किया जाता है। अनुचित साधनों के सभी मामलों को नियमों के अनुसार निपटाया जाएगा।
15. उम्मीदवार परीक्षा के दौरान किसी भी तकनीकी सहायता, प्राथमिक चिकित्सा आपात स्थिति या किसी अन्य जानकारी के लिए कमरे में केंद्र अधीक्षक/इनविजिलेटर से संपर्क कर सकते हैं।
16. उम्मीदवार परीक्षा के दौरान किसी भी तकनीकी सहायता, प्राथमिक चिकित्सा आपात स्थिति या किसी अन्य जानकारी के लिए कमरे में केंद्र अधीक्षक/इनविजिलेटर से संपर्क कर सकते हैं।

महत्वपूर्ण: उन उम्मीदवारों के लिए जो किसी भी कारण से परीक्षा की निर्धारित तिथि पर उपस्थित होने में असमर्थ हैं, किसी भी परिस्थिति में एनटीए द्वारा फिर से परीक्षा आयोजित नहीं की जाएगी।

५. निषिद्ध सामग्री

उम्मीदवारों को कैलकुलेटर, मुद्रित या लिखित सामग्री, कागजात के बिट्स, मोबाइल फोन, ब्लू-टूथ डिवाइस, पेजर या किसी अन्य इलेक्ट्रॉनिक गैजेट/डिवाइस आदि की सुविधाओं के साथ किसी भी पाठ्य सामग्री, कैलकुलेटर, कैलकुलेटर, पेन, स्लाइड नियम, लॉग टेबल और इलेक्ट्रॉनिक घड़ियों को ले जाने की अनुमति

नहीं है।

- ❖ उम्मीदवारों को परीक्षा कक्ष/हॉल में किसी भी प्रकार के इलेक्ट्रॉनिक गैजेट/डिवाइस लाना निषिद्ध है।
- ❖ यदि किसी उम्मीदवार के पास उपरोक्त मदों में से कोई है, तो उसकी उम्मीदवारी को अनुचित साधन के रूप में माना जाएगा और वर्तमान परीक्षा को रद्द कर दिया जाएगा और भविष्य की परीक्षा (ओं) के लिए उम्मीदवार को भी रोक दिया जाएगा और सामग्री जब्त कर ली जाएगी।
- ❖ परीक्षा कक्ष/हॉल में धूम्रपान, चबाने वाले गुटखा, थूकना आदि निषिद्ध है।
- ❖ इंस्ट्रुमेंट/ज्योमेट्री/पेंसिल बॉक्स, हैंडबैग, पर्स या किसी भी प्रकार का पेपर/स्टेशनरी, खाने योग्य/स्नैक्स और चाय/कॉफी/कोल्ड ड्रिंक्स/पानी (ढीला या पैकड), मोबाइल फोन/ईयर फोन/माइक्रोफोन/पेजर, कैलकुलेटर, कैमरा, टेप रिकॉर्डर, किसी भी धात्विक वस्तु या इलेक्ट्रॉनिक गैजेट्स आदि की परीक्षा कक्ष/हॉल में अनुमति नहीं है।

मधुमेह के छात्रों को चीनी की गोलियां/फल (जैसे केला/सेब/नारंगी) और पारदर्शी पानी की बोतल जैसी खाने की चीजों को परीक्षा हॉल में ले जाने की अनुमति दी जाएगी। हालांकि, उन्हें पैक किए गए खाद्य पदार्थ जैसे चॉकलेट/कैंडी/सैंडविच आदि ले जाने की अनुमति नहीं होगी।

5. डीयूईटी 2022 परिणाम की घोषणा की प्रक्रिया

हल किए गए प्रश्न पत्र और अंतिम उत्तर कुंजी को चुनौती

- ❖ 17. कंप्यूटर आधारित परीक्षा के संबंध में किसी भी प्रश्न या मुद्दों के लिए, उम्मीदवार हेल्प डेस्क संपर्क नंबर: 011-40759000 और ईमेल: Duet@nta.ac.in पर संपर्क कर सकते हैं।
- ❖ उम्मीदवारों को प्रसंस्करण शुल्क के रूप में चुनौती दिए गए प्रति प्रश्न 200 / - रुपये के भुगतान पर उत्तर कुंजी के लिए ऑनलाइन चुनौती देने का अवसर दिया जाएगा।
- ❖ एनटीए परिणाम की घोषणा से पहले एनटीए वेबसाइट पर सभी उम्मीदवारों के लिए उम्मीदवार द्वारा प्रयास किए गए प्रश्न-पत्र को भी प्रदर्शित करेगा। रिकॉर्ड की गई प्रतिक्रियाओं को तीन दिनों के लिए प्रदर्शित किए जाने की संभावना है।
- ❖ चुनौतियों पर एनटीए का निर्णय अंतिम होगा और परिणाम अंतिम उत्तर कुंजी के आधार पर घोषित किया जाएगा। परिणाम की घोषणा के बाद उत्तर कुंजी (ओं) के संबंध में किसी भी शिकायत/प्रतिनिधित्व पर विचार नहीं किया जाएगा

टिप्पणी:-

1. यदि किसी प्रश्न को किसी तकनीकी त्रुटि के कारण छोड़ दिया जाता है, तो सभी उम्मीदवारों को पूर्ण अंक दिए जाएं, भले ही उन्होंने इसका प्रयास किया हो या नहीं।
2. यदि कई सही विकल्प हैं या कुंजी में परिवर्तन है, तो केवल वे उम्मीदवार जिन्होंने संशोधित उत्तर कुंजी के अनुसार इसे सही ढंग से प्रयास किया है, उन्हें अंक प्रदान किए जाने हैं।

六. डीयूईटी 2022 के उम्मीदवारों के लिए आचार संहिता

(उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे परीक्षा के लिए जाने से पहले प्रवेश-पत्र पर मुद्रित निर्देशों को ध्यान से देखें)

- (i) उम्मीदवारों को पूर्ण शांति बनाए रखनी होगी और केवल अपने प्रश्न पत्र में भाग लेना होगा। परीक्षा कक्षा/हॉल में किसी भी वार्तालाप या संकेत करना या गड़बड़ी को दुर्व्यवहार के रूप में माना जाएगा।
- (ii) उम्मीदवारों को परीक्षा के दौरान किसी भी प्रकार की सहायता प्राप्त करने या प्राप्त करने या देने का प्रयास नहीं करना चाहिए। इसके लिए परीक्षा के लिए निष्कासन और उम्मीदवारी रद्द कर दी जाए।
- (iii) यदि कोई उम्मीदवार अनुचित साधनों का उपयोग करते हुए या प्रतिरूपण करते हुए पाया जाता है, तो उसकी उम्मीदवारी रद्द कर दी जाएगी, और वह या तो स्थायी रूप से या अपराध की प्रकृति के अनुसार एक निर्दिष्ट अवधि के लिए परीक्षा लेने के लिए प्रतिबंधित होने के लिए उत्तरदायी होगा।
- (iv) उम्मीदवारों को परीक्षा हॉल में उनके आचरण के संबंध में एनटीए के सभी नियमों और विनियमों द्वारा शासित किया जाता है। अनुचित साधनों के सभी मामलों को नियमों के अनुसार निपटाया जाएगा।

七. परिणाम का पुनर्मूल्यांकन/पुनः जाँच

परिणाम का पुनर्मूल्यांकन/पुनः जाँच नहीं की जाएगी। इस संबंध में किसी भी पत्राचार पर विचार नहीं किया जाएगा।

八. कंप्यूटर आधारित परीक्षा (सीबीटी) में उपस्थित होने की प्रक्रिया

-) रोल नंबर को इंगित करने वाला एक कंप्यूटर टर्मिनल (नोड) प्रत्येक उम्मीदवार को आवंटित किया जाएगा। उम्मीदवारों को केवल अपने आवंटित कंप्यूटरों को ढूंढना और बैठना चाहिए। कोई भी उम्मीदवार जो आवंटित उम्मीदवार के बजाय अपने दम पर कमरे / हॉल या कंप्यूटर को बदल दिया है, वह उम्मीदवारी को रद्द करने के लिए उत्तरदायी होगा और इस संबंध में किसी भी याचिका पर विचार नहीं किया जाएगा।
- 二) उम्मीदवार को आवंटित कंप्यूटर टर्मिनल वेलकम लॉगिन स्क्रीन, उम्मीदवार की तस्वीर और उम्मीदवार द्वारा चुने गए डीयू विषय को प्रदर्शित करेगा। लॉगइन के लिए उम्मीदवार को लॉगइन-आईडी और पासवर्ड डालना होगा।
- 三) लॉग इन करने के बाद, उम्मीदवार परीक्षा के लिए विस्तृत निर्देशों को देखने में सक्षम होगा। उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे प्रश्नों के प्रकार और अंकन योजना के बारे में निर्देशों को ध्यान से देखें। परीक्षा शुरू होने के निर्धारित समय पर, उम्मीदवार कंप्यूटर स्क्रीन पर प्रश्नों को आगे बढ़ाने और देखने में सक्षम होंगे।

कंप्यूटर से जुड़ा कीबोर्ड, यदि कोई हो, तो परीक्षा की पूरी अवधि के दौरान अक्षम हो जाएगा। प्रश्न के प्रकार के आधार पर, प्रश्नों के उत्तर या तो कंप्यूटर माउस का उपयोग करके वर्चुअल ऑन-स्क्रीन कीबोर्ड (संख्यात्मक या अन्यथा) पर क्लिक करके या कंप्यूटर माउस का उपयोग करके चुने गए विकल्प (विकल्पों) पर क्लिक करके दर्ज किए जा सकते हैं।

उम्मीदवारों के पास परीक्षा की पूरी अवधि के दौरान पहले से ही दर्ज किए गए उत्तरों को बदलने/संशोधित करने का विकल्प होगा।

यदि किसी उम्मीदवार को आवंटित कंप्यूटर/माउस परीक्षा के दौरान कभी भी खराब हो जाता है, तो उम्मीदवार को तुरंत एक और कंप्यूटर सिस्टम आवंटित किया जाएगा और इसके कारण खोए गए समय को सर्वर में समायोजित किया जाएगा ताकि उम्मीदवार को पूर्ण आवंटित समय दिया जा सके।

IV) हर उम्मीदवार का ऑन-स्क्रीन कंप्यूटर घड़ी काउंटर सर्वर पर सेट किया जाएगा। कंप्यूटर स्क्रीन के ऊपरी दाईं ओर उलटी गिनती टाइमर उम्मीदवार को परीक्षा पूरी करने के लिए उपलब्ध शेष समय (मिनटों में) प्रदर्शित करेगा। जब टाइमर शून्य तक पहुंच जाता है, तो परीक्षा अपने आप समाप्त हो जाएगी। उम्मीदवार को परीक्षा समाप्त करने या प्रस्तुत करने की आवश्यकता नहीं होगी।

V) स्क्रीन के दाईं ओर प्रदर्शित प्रश्न पैलेट निम्नलिखित पाठ/रंग कोड/प्रतीकों में से एक का उपयोग करके प्रत्येक प्रश्न की स्थिति दिखाएगा।

- 1 आपने अभी तक इस प्रश्न को नहीं देखा है।
- 2 आपने प्रश्न का उत्तर नहीं दिया है।
- 3 आपने प्रश्न का उत्तर दे दिया है।
- 4 आपने प्रश्न का उत्तर नहीं दिया है, लेकिन समीक्षा के लिए प्रश्न को चिह्नित किया है।
- 5 प्रश्न (ओं) "उत्तर दिया और समीक्षा के लिए चिह्नित" मूल्यांकन के लिए विचार किया जाएगा।

एक प्रश्न के लिए प्रश्न (ओं) "समीक्षा के लिए उत्तर दिया और चिह्नित" स्थिति इंगित करती है कि उम्मीदवार उस प्रश्न पर फिर से विचार करना चाहते हैं। एक उम्मीदवार के पास एक प्रश्न का उत्तर देने का विकल्प होता है और साथ ही साथ इसे "समीक्षा के लिए चिह्नित" के तहत रखा जाता है, इन उत्तरों को मूल्यांकन के लिए माना जाएगा। हालांकि, यदि किसी उम्मीदवार ने उत्तर दिए बिना किसी प्रश्न के लिए "समीक्षा के लिए चिह्नित" रखा है, तो उत्तर के बिना संबंधित प्रश्न 'समीक्षा के लिए चिह्नित' मूल्यांकन के लिए विचार नहीं किया जाएगा। यह ध्यान दिया जा सकता है कि एक उम्मीदवार परीक्षा के दौरान किसी भी समय "समीक्षा के लिए चिह्नित" प्रश्न पर संबंधित प्रश्न संख्या आइकन पर क्लिक करके वापस आ सकता है, संबंधित अनुभाग के प्रश्न पैलेट पर प्रदर्शित।

VI) उम्मीदवार एक तीर/प्रतीक पर क्लिक कर सकते हैं जो प्रश्न पैलेट को हटाने के लिए प्रश्न पैलेट के बाईं ओर दिखाई देता है जिससे प्रश्न देखने की खिड़की को अधिकतम किया जा सकता है। प्रश्न

पैलेट को फिर से देखने के लिए, उम्मीदवार तीर/प्रतीक पर क्लिक कर सकते हैं जो प्रश्न विंडो के दाईं ओर दिखाई देता है।

- 7) उम्मीदवार नीचे नेविगेट करने के लिए और स्क्रॉल किए बिना प्रश्न क्षेत्र के शीर्ष पर नेविगेट करने के लिए क्लिक कर सकते हैं। कंप्यूटर माउस का उपयोग करके उम्मीदवार पूरे प्रश्न को देखने के लिए प्रश्न देखने के क्षेत्र को ऊपर और नीचे स्क्रॉल कर सकता है।
- 8) स्क्रीन के ऊपरी दाएं कोने पर "प्रश्न पत्र" आइकन पर क्लिक करके पूरा पेपर देखा जा सकता है।
- 9) उम्मीदवारों को किसी न किसी कार्य/गणना करने के लिए खाली शीट प्रदान की जाएगी। खाली शीट में उम्मीदवारों को अपना नाम और रोल नंबर लिखने के लिए एक हेडर पृष्ठ होगा। सभी गणनाओं/लेखन कार्य को केवल परीक्षा कक्ष/हॉल में केंद्र पर प्रदान की गई खाली शीट में किया जाना है और परीक्षा के पूरा होने पर, उम्मीदवारों को कमरे/हॉल में ड्यूटी पर निगरानीकर्ता को किसी न किसी शीट को सौंपना होगा।

10) किसी प्रश्न पर नेविगेट करना

एक पेपर में प्रश्नों के बीच नेविगेट करने के लिए, उम्मीदवार को निम्नलिखित करने की आवश्यकता है:

- 1) सीधे उस क्रमांकित प्रश्न पर जाने के लिए स्क्रीन के दाईं ओर प्रश्न पैलेट में प्रश्न संख्या पर क्लिक करें। ध्यान दें कि इस विकल्प का उपयोग करने से वर्तमान में प्रदर्शित प्रश्न का उत्तरसेव नहीं किया जाता है।
- 2) किसी भी प्रश्न का उत्तर सेव करने के लिए "सेव एंड नेक्स्ट" पर क्लिक करें। "सेव एंड नेक्स्ट" पर क्लिक करने से वर्तमान प्रश्न के उत्तर को सहेजा जाएगा और अगला प्रश्न उम्मीदवार के कंप्यूटर स्क्रीन पर प्रदर्शित किया जाएगा।
- 3) समीक्षा के लिए एक प्रश्न को चिह्नित करने के लिए "मार्क फॉर रिव्यू एंड नेक्स्ट" पर क्लिक करें (इसका उत्तर दिए बिना) और अगले प्रश्न पर आगे बढ़ें।

11) प्रश्न का उत्तर देना

पेपर में प्रश्नों के बीच नेविगेट करने के लिए, उम्मीदवार को निम्नलिखित करने की आवश्यकता है:

- (i) एक बहुविकल्पीय प्रकार के प्रश्न का उत्तर देने की प्रक्रिया:
 - 1) विकल्प (विकल्पों) का चयन करने के लिए, विकल्प (ओं) के संबंधित बटन (बटनों) पर क्लिक करें।
 - 2) चुने गए उत्तर का चयन रद्द करने के लिए, चुने गए विकल्प के बटन पर फिर से क्लिक करें या "क्लीयर रेस्पॉस" बटन पर क्लिक करें।
 - 3) उत्तर को सेव करने के लिए, उम्मीदवार को "सेव एंड नेक्स्ट" बटन पर क्लिक करना होगा।
 - 4) समीक्षा के लिए प्रश्न को चिह्नित करने के लिए (इसका उत्तर दिए बिना), "मार्क फॉर रिव्यू एंड नेक्स्ट" बटन पर क्लिक करें।

十二) भागों में नेविगेट करना:

- 一) प्रश्न-पत्र में भाग स्क्रीन के शीर्ष पट्टी पर प्रदर्शित होते हैं। एक भाग में प्रश्न भाग नाम पर क्लिक करके देखे जा सकते हैं। जिस भाग में उम्मीदवार वर्तमान में देख रहा है, उसे हाइलाइट किया जाएगा।
 - 二) एक भाग के लिए अंतिम प्रश्न पर "सेव एंड नेक्स्ट" बटन पर क्लिक करने के बाद, उम्मीदवार स्वचालित रूप से अगले भाग के पहले प्रश्न पर चला जाएगा।
 - 三) उम्मीदवार केवल निर्धारित समय के दौरान सुविधा के अनुसार परीक्षा के दौरान किसी भी समय भागों के भीतर वर्गों और प्रश्नों के बीच फेरबदल कर सकते हैं।
 - 四) उम्मीदवार संबंधित अनुभाग सारांश को किंवदंती के हिस्से के रूप में देख सकते हैं जो प्रश्न पैलेट के ऊपर हर अनुभाग में दिखाई देता है।
- 十三) उन प्रश्नों के उत्तर देने के लिए प्रक्रिया जिनके लिए ऑन-स्क्रीन वर्चुअल कुंजी बोर्ड (संख्यात्मक या अन्यथा) से इनपुट की आवश्यकता होती है:

- 一) उम्मीदवार को ऑन-स्क्रीन वर्चुअल कीबोर्ड का उपयोग करना होगा (जो इस प्रकार के प्रश्नों के प्रश्न कथन के ठीक नीचे प्रदर्शित किया जाएगा) और उत्तर के लिए प्रदान किए गए स्थान में अपना उत्तर दर्ज करने के लिए संलग्न कंप्यूटर माउस।
- 二) यदि आवश्यक हो, तो परीक्षण के दौरान कभी भी उत्तर बदला जा सकता है। उत्तर को सेव करने के लिए, उम्मीदवार को "सेव एंड नेक्स्ट" बटन पर क्लिक करना होगा।
- 三) समीक्षा के लिए प्रश्न को चिह्नित करने के लिए (इसका उत्तर दिए बिना), "मार्क फॉर रिव्यू एंड नेक्स्ट" बटन पर क्लिक करें।

उम्मीदवार के पास परीक्षण की पूरी अवधि के दौरान किसी भी समय, किसी भी प्रश्न के पहले से सेव किए गए उत्तर को बदलने का विकल्प होगा। पहले से ही उत्तर दिए गए प्रश्न के उत्तर को बदलने के लिए, पहले प्रश्न पैलेट से संबंधित प्रश्न का चयन करें, फिर पहले दर्ज किए गए उत्तर को साफ़ करने के लिए "क्लीयर रेस्पॉस" पर क्लिक करें और बाद में उस प्रकार के प्रश्न का उत्तर देने की प्रक्रिया का पालन करें।

十四) रफ कार्य:

सभी गणना/लेखन कार्य केवल परीक्षा कक्ष/हॉल में केंद्र पर प्रदान की गई रफ शीट में किया जाना है और परीक्षा के पूरा होने पर उम्मीदवारों को कमरे/हॉल में ड्यूटी पर निगरानीकर्ता को रफ शीट सौंपना होगा।

कोविड-19 महामारी के बारे में संक्षिप्त सलाह:

उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे परीक्षा स्थल में केवल निम्नलिखित अपने साथ रखें:

- 一) एनटीए वेबसाइट (ए 4 आकार के कागज पर एक स्पष्ट प्रिंटआउट) से डाउनलोड किए

गए स्व-घोषणा (वचन-पत्र) के साथ विधिवत रूप से भरा हुआ प्रवेश-पत्र है।

- 二) एक सरल पारदर्शी बॉल प्वाइंट पेन.
- 三) अतिरिक्त फ़ोटोग्राफ़, उपस्थिति पत्रक पर चिपकाने के लिए
- 四) व्यक्तिगत हैंड सैनिटाइजर (50 मिलीलीटर)।
- 五) व्यक्तिगत पारदर्शी पानी की बोतल।
- 六) आईडी साक्ष्य
- 七) उम्मीदवार को मधुमेह होने की स्थिति में चीनी की गोलियां/फल (जैसे केला/सेब/नारंगी)

九. एनटीए निराई बाहर मानक

डीयूईटी 2022 का रिकॉर्ड परीक्षा की तारीख से 90 दिनों तक उपलब्ध होगा।

十. कानूनी क्षेत्राधिकार

परिणाम सहित डीयूईटी 2022 परीक्षा के आयोजन से संबंधित सभी विवाद केवल दिल्ली के अधिकार क्षेत्र में आएंगे। इसके अलावा, परीक्षा से उत्पन्न होने वाले किसी भी कानूनी प्रश्न पर केवल तभी विचार किया जाएगा जब परिणाम की घोषणा से 30 दिनों के भीतर उठाया जाएगा।

एनटीए का निदेशक (प्रशासन) वह अधिकारी होगा जिसके पदनाम से एनटीए मुकदमा कर सकता है या मुकदमा दायर कर सकता है।

हिंदी अनुवाद मैसर्स राजभाषा सेवा संस्थान (विश्वविद्यालय के पैनल में शामिल अनुवादक) द्वारा किया गया है

www.admission.uod.ac.in